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L IDTRODUECEIOD

1.1 QUE ES UNA HOJA ELECTRONICA
- El 90% de los cAlculos que se efectuan en una oficina  son
relativamente sencitlos, emplean férmulas simples que  involucran
operaciones aritmétiﬁas fundanentales y generalmente s presentan
en forma Jde tablas,

Utilizands un programa de hoja electrénica, se puede calcular
una pagina entera de cifras y recalcularla si altérvanos alguno  de
sus elementos. Ademas cusntan con otras caracteristicas  que
complenentan la eficacia’y hacen  verdaderamsnte Gtiles a. estos

programas .,

LA HOJA ELECTRONICA DE CALCULO

Esta herramientz es la transpasicidn de dos hojas de papel,
una visible ¥ otra invisible de un tamafo practicanents ilimitadn
= la pantalla de la computadora. Los elementos que  conforman  la
hoja se manipulan por su posicion en la tabla, es  decir, por su
columna ¥ su renglén vy en aldunos casds a  través de  norbres
simbélicos (variables). En. la hosa visible, el wsuaric puede
escribir etiquetas, comentarios, lineas v c1iras, tai vy cono 1o
harfa; por 2jenrlo, para  taoular alatn prodlena, asociands  un
elemento: a cada celda. Enla hoja invisible se  encuentran las
férnulas que ligan los diferentes datos de la hoja visible. fsi al
canbiar alauna informacion en la hoja visibler gracias a las
férmulas de la hoja invisicle, seo calculan automaticamentz  las
otros Jatns de la hoja visible; por 2s0 sa le 1lama  tanbién  hoja
para modefos de tipo, si~entonces, va que permite, sin programar,
hacer un ensayo en los  datos o férnulas (si) v observar el

resultads (entonces) .



El mercade del software para microordenadores reacciona con
mucha rapidez ante el éwxito obtenido por uno de sus  producins v
las hojas no son la excepeidn. En la actualidad ya se encuentran
a la venta, programas de "Hojas Electrénicas” para cualauier
clasa de magquina, sean apropiadns o na.

For 1o anterior dicho,no hay aque sorprenderse  de que  los
paquetes de hojas electrénicas szan =21 bipo de programas  que  mas
se vendan en tbdo el mundo. En la siguiente tanla se  listan

algunas de las aplicacionegs con hojas electrénicas!

Ravisién de ingresos

Gestibn de una cartera de valores
Facturacidn

Simulacidn

Andlisis e adguisicién y consalidacionaes
Coste del trabajo

Relaciones de impuestos y depreciaciones

Previsidin de ventas

O S S Y

Analisis de estads real y estimacién de precios

t.2 LA INDUSTRIA DEL SOFTWARE EN- MEXICO
N> cabe duda aus al apordar 21 tema de la  ndustria del
software en Méxiro nos encontramos ants serias dificultades, va
que segGn  numerosas  opiniones  de un . grupo de' destacades
especialistas nexicanos en el 4rea del software, un altm
spovcentaje . afirmaron "La industria del software 2n  Méxicn
practicamente no existe".

: No. nos centravemss en diécutir s la mentlonada  Indusiria
Cexiste o n, nbs‘centraremos BN U punto  mueho mas inipor tante
"aﬂn,‘el tratar de demostrar o solo la  conveniencia,  sina la
:urgenié necesidad vy la‘enorme posibilidad de que 1x ;ndustria el

sof tware en México se desarrolle ampliasents & covto plazo.



Cabe mencionar gua en un tena tan novel 'y tan importeante, oo
existen todavia reglas de aplicacidn genaral  gque  permitan
estructurar un plan de accidn para alcanzar la meta sino mds bien
opiniones vy puntos de vista parva reflexionar, da cuyo estudio vy
- anklisis emanar&n criterios ¥y reglas tan necesarios para el

desarrollo exitoso de la empresa qua se inicia. Por esto, solo nos

limitaremss a citar los principales puntos alredsdor de los cualas

se debe reflexionar, de manera guws puedan utilizarse cows guls

para descartar algunos y profundizar en otras vy nacesariamente
- sacar a luz nueves hechos ¥ cirvcunstancias gue  eoriguezcan el
~ prasente. trabajo,

IMPORTANCIA ACTUAL DEL SOFTWARE EN EL MUNDO

El software ha adauirido una importancia especial en los
altimos affos debids a factores coma:

. #) Al parel que jugard en los proximos alos en el Ambito o=
la informética.

b} Debido a que dantrn de un sistema informdticon, es =2l
software quien proporciona principalmente el valor agvegado a. los
datos, tonvirtiendalos en informacion, la cual puede adquirir
entontes 1 valor estratégico para  la . tona Ge decigiones. Es
también el software auien proporciona la inteligencia agregada  a
“un sistema informatico. (Estrictamente, el haqdwave dnicamente
praporcioha la oportunidad, a través de las veiacidades de procass
y .accesa a los datos, el cual, evidentémente,‘puede también bomar

un altn valor estratéagicol. .

 IMPORTANCIA DEL SOFTWARE EN MEXLCO
) En forea especial, =1 software en- Méxictd ‘tiene . una
importancia adicional debidn a’ gue se han dade algumas  otras

_circunstancias;



a) Debidn a que e] software solamente  regquieve,
estrictanente, de lapiz, papel y talento. WMo hay inversion de
‘capital. El hardware para las prusbas e implementacidn, 85 una
necesidad inferior en varias ovdenses e magnitud. Adends con el
hardware instalado actualmente en México, se permite  contar  con
un accesn practicamente ilinitado a hardware altamente
representativo, del mis cominmaente instaladn en el resto  del
mundo .

b)Y Debido a que el software es, proporcionalmente, cada  vez
més costoso que el hardware,

El desarrclle de la  tecnelogla en materia de electrédnica
permite genarar productos mas confiables y a menor costo.

Por el contraric, la confiabilidad  dsl sof tware  con
frecuencia deja mucho que desear y 25 cada vez nas ¢ostosy,

Esta situacién es la que dié origen a la difusidn dz la
programacién estructurada, desarrollo descendente y en general
toda la revolucién de las técnicas estructuradas de la década de
Ins setentas, es decir a los antocedentes inmediatos de  la
Ingenieria del Software,

Siendo en buena medida products de importacién, y contenglade
desde 21 punto de vista de posibles desarvollss nacionales, es
cada dia mas atractive exportarlo. Fara el case del  havdware no
sucede necesariamente 1o mismo, debide a la comeetitividad

‘existente en @l mevcado del hardware, s nas dificil ofrecer al
mercado internacional ut desarerolla nacional compatitivo
tecnnldaica v econbmisamente.

€) Debido a la cantidad de Micros ya existentes v a las  que
se estina existirdn en los préximos afios. Un  software  totalmenis
adecuadn.  es  pecssariao para el aprovechamisnto  oe las
nicroconputadoras, '

1) La ventaja adguirida al  contar con  técnicos nacionales
especialistas en las técnicas de desarrolle de softwape,

CUna dalas técnicas para . o] desarrolle de sof bware. nas



conocidas actualmente y de mayor actualidad, es la prngfamacién
estructurada, basada en un teorema que guarda -una analogla casi
total con el teorema postulado para el disefio de circuitos
1égicos.

En la actualidad, se ha lograds gque la actividad de disefio de
circuitos (hardware) pusda empezar a verse comd una  actividad e
programacidn  (software). La  construccién oe circuitos  pueds
cosiderarse como el snsamble  de comnponentes electrdnicos
sencillos y complajos (Chip’s), para conseguir un resultads, tal y
COMe Un programa se compone de insirucciones sencillas y complejas
(Rutinas).

Por lo anterior, el estudio y dominio de los principios
modernas  para la  construccidn de  programas 7y sistemas
(modularidad, cohesién, acoplamienton, etc.) son de gran uwiilidad
aun para el 4rea de hardware

e) Debido a la importancia que tiene el reconccer al software
como un. integrante natural Jde una computadora

En los Gltimos afics so ha impulsado en México a la  industria
de la computacidn vy en especial 1a de las microcomputadoras. Se ha
obligado a fabricantes nacionales a ciertos porcentajes de
integracién nacional del equipo que produce; pero  toda  esta
integracién se ha enfocado al hardware. Sin ewmbargn practicamente
todo el software basico sigue siendo de importacion. {Convandria
cbligarlos también integrar al menos parcialmente su sof tware con

‘partes,nacionales: algunas vutinas del  sistema operative  para
mangjo e 195 caracteres =n espafiol, o rutinas traducidas “halp”,
atc.).

PROBLEMATECA ACTUAL EN EL USO ¥ DESARROLLO
DE SOFTWARE EN lEXICO

En la actualidad se distinguen muchos y muy  diversos

problamas relacionados con el uso del software de ipportacidn. y =n



el desarrollo de sofiware naciomal, los -cuales van desde los
intracendentag hasta los graves y dasds los eventuaies hasta los
sistendticos. A continuacidn se presentan los gue se consideran
nas importantes,

13 Los manuales de usuarin vy de referencia se encusntran &n
inglés. Algumws usuariss producen bibliografia  complementaria,
perce tanbién en Inglés. Cuando la bibliografia incluye ejenelos,
éstos astan hechos para circunstancias v situaciones especificas
del pals de origen. (Sistema Escolar, (omercio, Etc.).

Existe una salida de divisas. La operacidn del software s la
méquina se encuentra en inglés. En caso de gue exista una
traduccidn al espaliol, o st se trata de wun producte  desarrollade
en otro pals de habla hispana, la terminologfa técnica que  se
utiliza ag diferente {(fichery, nacteto, perla, ate,).

No existe en México un soporte  de servicin eaquivalente
{capacitacidn, errores, consulta de dudas por teléfono, etc. ). En
general 1os  representantes en Méxicn no son sxperios  an el
software que venden.

S 2) N existen técnices sufitientemsnte cacacitados para
adaptarlo a las necesidades especificas de la  instalacidn (usc
optine del hardware, nuevas funciones, -traduscicnes? o pars

“corregirla en case J2 algun erreor,
Existe muy poca  investigacidn en centros  de  educacidn
suparior en este tena. No existe una formacidn de vecursos humanos
“an las universidades orientada haéla 2stos temas
) 2) Los paduetes no sisnpre se encusntran adartados & las.
necesidades dél usuario pnacional. En gsneral no se cusnta con o los
caracteres en espafiol. Algunos paguetes cuentan con acentos v con
lallétra B, sin embargy aparentemznte e olvidan de que también es
necasario incluir los diéresis, signe 32 apertura de interrgacién
y‘de'aperLUra de admiracidn, i
4) Actualmente  resulta practirapente prohibitive adquiﬁir

~soffware de aplicacidn, ol U altisipmy costo, Este cosnto ne séio

&



se debe & la relacién de paridad del peso, sino que & . diferencia
de los paguetes en los que el fabricante los puede expartar tal oy
coma se viznden en ol mercado doméstico, an las. aplicaciones al
fabricante requiere hater modificaciones y adaptaciones gque  en
muchns casos inelican un gran esfusrzo, lo que aumsnta a0n mas el
costo. Adicionalmente, debids al tiemed guz le toma al fabricants
efectuar estos cambios, v posiblemante publicar una traduccidn de
los  instructivos  al  espafiol, cuandy finalmente se tiene la
aplicacidn ésta ya no 2s la dltima varsién del fabricante, por 1o
que no siempre se cuenta con el mejor producte existente. En
gene}al la compra de aplicacinnzs de impartacidn esté limitada &
‘las grandes empresas transnacionales gque por su compatipil idad con
su caéa matriz reguieran mantener el mismo sof lware.

53 En general el softwars es  demasiado  dependiente  del
hardware; el cual ne se fabrica en México, lo que hare al  mercads
demasiadd limitado y especializado. No s2 cusnta oo exparisncia
previa para iniciar =ste tipo de proyectos, (532 podria  iniciar - a
ganar expariencia colasorands con &l fabricante de  harmdware  con
Ins planes de integracidn nacisnal). ‘

€3 Al no haber un reses=to absoluto a los derechs de  autor,
2l ‘esfuerzo nacesarin no resulta costeable. No hay  tods sl
‘hargware  ni o todo el software para  dasarrallar produc fos

‘competitivos a nival internactonal (IBM-PC, UNIX:.
" En los casos que existe, no se estd  ofreciends el servicin
prbst—Venta tan necesario =n la comercializacién - de softwars. La

‘tomercializacidn resulta muy costosa, N0 existe soporie financiers

L para la comercializacidn ¥ atGn menos  para el oe2sacrollo de

proyectos de  software, (hacz falta wuna - difusidn en’ las
Dvgaﬁizaciones, de los concgptos basicos do la  informitica). Los
Cpaquetes de importacidn resulian en generai mas gcordnicos (debido
“entre otras cosas, al volumsn de - ventas). No existen recuraos
humanos especializados =n la comsrcializacidn da software. En

“general no. hay cuna oultura s informdtica suficiente entrs 1o

Ly



-usuarios para valorar el costo del software (copias ilegales ez
mas la regla que la excepcidn, sin saber, quienes las hacen,  del
daftn  tan grande gque producen directamente al - pals), Los
compradores de software no tienen muy claro que significa comprap
saf tware (se piensa gue el c¢osto del  software 2s 2l costo  del
medio en el que estd grabado vy quizd el de los instructivos, v o
g2 piensa en 2l servicin de respaldn, actualizacidn, rcapacitacidn,
aetc.).

Algunas casas se software extranjeras han iniciaon 2l
desarrolln de software de  pesueteria para ecporiacidn con sus
propiog recursos, lo que inplica qué llegard a generalizarse la

. salida de divisas, la wo transferencfa de tecnologfa ni de cultura
informatica asnciaga, prooleeas de terainologla técnica, etc,

' 7) Las aplicaciones se dedican srincipalmente & las
actividades de apoyo administrativo y no & las sustantivas de cada
instalacién., Ademds no son  suficientenente  conofidadas @ las

tecnicas mas nodernas para el desarrnllo de sof tware.

SITUACIONES QUE PREVALECEN EN
NUESTRO . PALS

Después de haber - presentade la problemdtica existente, a
primera vista pareceria que la cantidad de dificultades ecislentes
hacen -imposible casi cwzlquier intents por  resolverla,  sin
embargo; a continuacidn se prosenta un conjunts de  factores gue
demuesﬂran, no sdlo la convemiencia y o la necesidad, sino  la
posibilidad real que existe de mejorar la situacidn gqus pravalace
V_actualmente.’

1. El desarvallo de sof tware requisre, sstrictamente séls de
ingenia, no hay inversidn de capital, por 1o que puede Jdarse en
México, atnante la situacidn acondmica actual.

2. %  ha nencionado que Ja actividad de  desarrollo . e

software en México se aseneja a la etapa del desarrallo humans  de

&



la agricultura para el autoconsums.

Cada empresa 4 organizacién desarrolla e software que
requiere con sus propins medios  (recursos  humanas, materiales,
financieros), adaptado & sus pPropias necesidades para sy uso
internn exclusivaments.

@, Existe un percadn potencial de  microcomputadoras  tanto
nacisnal coma =n el mundo de habla hispana vy en el  mundo  entern,
requisito necesario v & la vez practicamente suficiente para el
desarrolin de una industeia.

4.  Existen en Mé&aco los recursos - humanos  capaces de
enprender proyectos de software a mediana y  gran escala, tanto
formados por las universidadas del pals como con  estudins =
posgrado en =l extranjera.

5. %o sabe de antecedentes de que los mexicanss  son  capaces
de  desarrnllar software de calidad y competitivo  a . nivel
internacional. Fara esto bastan algunos ajenplos comy - el
deéarrolln dal paguete LCX (quiza el perimer  lenguaje de cuarta
generacién que existié en el mundiad, el cual hace quince afios  fus
desarrollado en nuestro pals por un mexicans, gulen actualmente lo
comercializa tanto 2n México como an los Estados Unidos.

Existen casos similares -de progranas desarrollagos  por
erafesoras v alumnas de tasz universidades, asi comd desarrollos
recientes de casas Jde software mexicanas.

‘B. La ubicacién geogrdiica de México junto a la primeva.
potencia mundial en fabricacién e hardware v software no e
’~permite mantenerse al nargen de los  avances  becnoldgicns, y o oen

Parifular del fendmeno informatico de Ins Estados Unidos, 1o qus
mantiepe a los téenicos intergsados en la materia,  infaormadosn oy
Cactualizados & un nivel de alta compelitivicad.
7. Los paises industrializados wo estan  interssados’ en
desarrallar el software que requieren los paises en desarrpllo . yva
que’ su mercado 1ocal es suficientemente granae, =1 esfuerzo  qus

representa adaptar v traduciv su software a otras  necesidades

9



ademas, a que no se sienten suficientemente rvespaldados en sus
depechins de autor en las leyes de los paises en desarrollo,

8. La politica de descentralizacion de la Administracidn
Fdblica Federal abre un gran mercado a la adquisicidn de Mieras v
por lo tanto a la necesidad de  software estandarizado para ol
control de recursos materiales, financieros y  humanos, el  cual
debe ser exactactamentes igual en cada miceocomputadora, abrisndo

el mercado de pagueteria especializada de wso general.

ACCIONES QUE SE SUGIEREN PARA
RESOLVER LA REFERIDA PROBLEMATICA

El siguiente conJUnto de acciones ofrece soluciones al-
_problema actual del software en  México, aprovethando las
circunstéucias prevalecientes 2n este moménto.

t, e requiere definir una estrategia mexicana de desarrollo
informltico, en la cual se contemplen las posibilidades reales de
desarrollo en las diferentes &reas de la informatica v dentro de
la cual se veconozca el wvalor de promaver la  industria del
software en México tantn para consumd nacional come pava  producto
de exportacidn,

z. - Integrar a los fprogramas ge  estudic de las
dniversidades, tdpicos relacionados con la industria del  software
tales coma: desarrollo d2 software de paquetes (Hojas de  calculo,
Procesadores . de textos, Paquetes estadisticos, e=tc.); software de
complem2ntn (Mane jadores de bases de datos, telecomunicaciones,
etc.i; comercializacidn de software) {inanciamiento de  provectos
de software, etc. k

3. Estrechar las rvelaciones  Universidad-Industria. con ei

doble propésito, por una parte incorporar a  los  egresados  de
informatica vy computacién de  las universidades al desarrolls

industrial de software v por otra  hantener  actualizados. & los

10



produc tores de sof tware con las  téenicas més  eficaces para el
desarrallo v comercializacidén de sus proyectos.

4, FPromover el uso de la . informatica en  las  actividades
sustantivas de la ampresa u organismas, 1o gue llevarfa a! ¥
Ampliar el mercado de demandantes y it} Aprovechar mAs
integraimente la capacidad de cénputn instalada.

5, Promover la difusién de.la cultura informatica donde se

Creconozca el valor real del sof tware.

‘ 6. Difundir los heneficios dltimos del uso del software como

ﬂihevvamienta para la toma de decisiones y wo ;olamenﬁe la industria
del software por la industria misma,

7. Promover ampliamente el desarrollo de la "Industria del
Sof tware” aln antes que la del hardware, va que aguil es donde
podemos ser  mas competitivos,

2, Seguir importands  software para crear una  industria
actualizada v a la vez competente. Un cierra en las fronteras para
]é entrada de software crearfa  un mercado caulivo  que
definitivamente restarla talidad y competitividad a los productos
menc ionadas.

3, Permitir y promovar la entrada de  tecnologla o de punta
tanto en Hardware como en Sof tware.

10, Fomentar el desarrolle de casas de sofiware nacionales
‘medianle estimulos fiscales y similares, perd nunca con el clerre
de fronteras,

11. Promo?er el comercio  intra-industrial en materia e

softwars con el resto de paises d2 habla hispana.

1




1.3 EL LENGUAJE C

Cuands se definid el proyects, se tomaron en cuenta {res
aspectos importantes para ello. El primero fue el uso de un
conjunto de instrucciones del lensuaje €, para reducir al minims
las incompatibilidades. E£] segundo aspecto fue utilizar el més
rapida y eficiente compilador da € disposible y el aspects fipal
fus promovaer un integrado ambiente de programacidn €, para hacer
nds dindmico el desarralle de programas. For o todas | estas
caracteristicas se 11e36 a la conclusién qua 1o ideal  seria
utilizar TURBO-C.

) C ES UN LENGUAJE DE MEDIANO NIVEL

o C oa menuds se le conoce comd un lenguaje de medians nivel de
conputadoras, Esto no significa que el lenguaje € sea de  manor
poder, de diffcil uso o menos dasarrollads que un lenguaje de alto
T nivel como BASIC o PASCAL. Ni osto implica que € sea similar  al
lenguaje ensamblador, sino que esta viste como un  lenguaje de
médiano.nivel por la combinacidn de elementos de lenguajes de alto

nivel con funciones Jd2 ensanblador.
La siguiente tabla muestra como 2l lenguajs C quda en el

espectro o2 195 lenguajes oo programacidn.

Alto nivel fda
Modula—2
Fascal
Cobol
Fortran
Easic

Mediano hivel C :
: : Forth

Bajo nivel L 7 Macro=ensanti] adores

Ensanbladores.

12



El c4digo del lenguaje C es muf transportable, Lo que
significa que se puede adaptar el software escrito para un tipo de
computador a cualquier otro tipo de computador, Por ejeneln, si se
pusde llevar facilmente un programa escrito para una AFFLE 11+ a
una IBM-FC, entonces ese programa es  transportable. Adends =l
soporte de TURBD~C, asegura la transportabilidad de sus cédigos &
otros ambientes.

Todos los lenguajes de alto nivel tienen el concepto de "Tipo
de dato” (Un tipo de dato define un conjuntn de valores que una
variable puede almacenar y que la computadora. por medio de un

conjuntn de operaciones puede ejecutar bajo el nonbre - e esa
variable), tipos de datos comunes gue son; enteros,  caracter vy

5rrea1. y aunque C tiene cinco canstruccinones Basicas para tipos e
datos, n> son comparables a las de los  lenguajes como -FASCAL o
ADA,Vsin ambarga € permite la conversién de casi todos los tipos
de datos de cualquiera de los lenguajes de alto nivel. Pap
ejemplo, se pueden mezclar libremente caracteres y enterns =n la
mayor parte de las expresiones. En general, 1os compiladorss ¢,
ejecutan pequelas corridas con cheques d=  errores, checando el
linite de arreglos o verificando la compatibilidad de 1lns  tipos.
Esto es valido también en TUREN-C, estas verificacicnss estan bajo
la- responsebilidad de los  programadores,  aungues en Calaunos
cohpiladores no existe =l la verificacidn dade que duranter ta
éjecucidn de un programna, la varificacién hace' a w=sta que‘ 52a
lenta, por 1o tanto, el programador debe decidivr si es necesario o
no ejecutar su programa con algin verificador.

Como un lenguaje de mzdiano nivel, el lenguaje € permits 1l
nanipulacion de bits, byles vy direcciones, los cuades son las
elementos basiens para hacer funciones que manejen e1  computador,

 Estan habilidades hacen que € sea apropiado para la prngramécyén
de sistemas, dondia estas operaciones son comnunes.

Dtro aspectn importante dz2l lenguaje C de TURED-C 25 que

Ctiene solamente 32 comandos (32 estan definidas  conforme  al
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acuerdo de estandarizacién de ANSI v cinco fueren adicicnadas por
su diseflador para eoder hacer mejor wso de algunos  aspectos
especiales del medio ambiente de la PC). Esta cantidad de comandos
son 1os que distinguen al lenguaje €, para hacer una comparacion,
el BASIC para la [BM-PC tiene 159 comandos.

C ES UN LENGUAJE ESTRUCTURADO
Aunque el términy lenguwaje estructurado no es aplicable
estrictamente al lenguaje € en un sentido acadénico, el lenguaje C
‘és cominmente referido coma un lenguaje estructurads porque  tiene
estructuras sinilares & las de ALGOL, FASCAL y MODULA-Z.
Técnicanente, un lenguaje estructtrado permite  declarar
subrutinas dentro de otras subrutinas y ya gque el lenguaje € mo
pernite ésto, no pueds estrictamente ser  llamada  lenguaje
estructurads.
Agul hay algunns ejemelos de lensuajes estructurados
¥y éstructurados:

No estructurados Estructurados
. FORTRAN PASCAL
BASIC - ADA

Y ocopiL ¢
~ HORLA=2

UN -~ REEMPLAZO 'DE LENGUAJE ENSAMBLADOR
El lenguaje € tiens la habilidad de operar directamente ‘sobre
los bits vy los. bytes de la memoria, esto contribuye a la
popularidad de ¢ entre las progranagores.  Aunque al 1snguaje
' ensamblador'da a los programadores potencial para realizar  tareas
con-la mxing flexibilidad y eficiencia, el lenguaje  ensamblador
5.es notéhiémente dificil oe - trabajar, cuandn se= desarpollan ¥

depuran pragramas. Ademds ya que el ensamblador es no esiructurado . -
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por naturaleza, el programa final tiende a ser un spaghetti de
‘c4dige, un 1o de saltos, llamadas e indexaciones.

Esta caracteristica bace de los programas’ en  lenguaje
esnsamblador, diffciles de leer, de inplementar modificar. Quizd
1o mas importante, las rutinas dél lenawaje ensamblador no son
transportables entre mdguinas que tienen diferentes CFUs.

Todo esto implica que a pesar de todos los defectos del

, lenguaje ensamblador, frecusntemente es usado, porgque ofrace sl

Gnico medio para producir programas que corren demasiadso répido,

PARA QUE PUEDE SER USADO C
Inicialemente le lenguaje € fue usadon para la programacion de
sistemas. Los programas - de sistemas son parte de una larga
clasificacién de programas que forman parte odel sistema operativo
‘de una computadora o son utilerla de soportse.
Por ejemplo los siguientes son comdnmente 1lamados

- programas de sistemas!

. . Sistemas operativos . Ensambladores
« Interpretes . Comptiladores
. Editores - Manejadores de bases de datos

Comn el lenguaje € crecié  en - popularidad,  cualquier
programador pusde Smpezar a usarlo en cualquier tips de  tareas,
porque- tiene gran portabilidad y eficiencia. Y sin Juda llegard &

ser 2l mejor lenguaje de¢ pragramacion d2 propdsito genaral.



2 REVSKD 6B WA U6sA ELERTRAGA ACTUAL

2.1 Caracteristicas y funcionamiento del 1~2~3 de LOTUS

Lotus 1-2~3 se ha convertido en una de los programas .més
importantes y popularas en 2l munds de  las nricroconputadoras
Intesra en un solo prograna, Andlisis de Hojas Electrénicas,
Tratamients de Infoemacidn y Graficos., A pesar de contar con nés
de 110 érdenes y mas de 40 funciones, Lotus 1-2-3 no s un
programa complicado de utilizar,

La primera funcién del 1-2-3, andlisis de hojas electrénicas,
aplica la memoria y rapidez de la computadora a problemas que se
resolverian manualmente con! papel, lapiz, calculadora y numerosas
férmulas. La hoja de trabajo proporciona 2048 renglones y 256
columnas, muchas mds de las proporcionadas por sus  predecesoras. -

“Un aspecto impartante qus se requiere para la utilizacidn del
prograna es la cantidad de memoria instalada &n su computadora. Ya
que para el funcionamiento del 1-2-3 es necesario un alnime de
192K RAM, E1 resto de memoria se utiliza para almacenar los  datos
y féroulas de su hoja de trabajo.

La hoja de trabajo del 1?2-3 contiene datos en  forma de
palabras, nimeras y férmulas. Incluye mas de 40 funcionas que
‘pealizan una variedad de c&lculos financieros, estadisiicos, cbh
fechas, légicos y matendticns. Ademds, el 1-2-3 tieme una gran
capacidad de formatos para tontralar la preséntacién de la hoja v
sus optiones de impresiodn proparcivnan un control total sobre | los
informes.

' La estructura de la hoja de trabajo nos llevé. por sl sola, a
una segﬁnda funcioén de  toma e decisiones: la gestion de
infarmacién, ya que 1-2-3 organiza una base de dates  considerando
& los datos contenidos en una fila como vegistros de la base a

i, Iaé columnas cono los campos. ’

Fara Lotus 1+2=3 ya no hay una delimitacion clara entre hoja .

electrénica v base de dates, Todo el munde quiere’ arganizar la
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informaciédn contenida en la hoja de trabajo.  {-2~3 puade
clasificar una hoja da trabajo alfabeticamente » numéricaments "en
sentidu ascendente o descendente (1-2-3 le pernite sspecificar dos
campos para una Unica operacién de clasificacién). También puade
hacer que 1-2-3 localice o extraiga datos de la haja de trabajo) v
a besav de que su capacidad como base de datos no es comparable &
aquellas como las que poses DBASE estas son muy WQtiles en
conjunciédn con las otras dos.

La tercera funcidn importante del 1-2~3 son los agrdficos. Los
' sofisticados comandos de graficacidén de 1~2-3  paermiten - crear
graficas de hasta cuatvo variables usands la informacién contenida
en la hoja de chlculo. »

1=2=3 nos da la posibilidad de elegir entre cinco tipos de
graficas, incluyendo las grdficas de barpa y linsal, de pastel (
-de.una sola variable ); de barras adosadas y las graficas X-Y (con
‘dos ‘listas de variables usadas como pares de coordenadas X-Y).

Es nds, una vez que usted haya hecho una grafica, gols es
'necesayio pulsar tres teclas para desplegarlia an nira forma; vy si
~canbia los datos ya representados, solamente necesita  pulsar  una
tecla para ver el gr&fico aodificado en la pantalla.

"Exiten adends otras varias opciones que nos permiten cambiar
1z presentacion de la ardfica, asi, si usted esta utilizands un
_moni tor de colov}ypuede sprovachar su  pantalla para que 1-2-3
"dgspliege cada rango de log datos en diferente color,

Es asf que la integracién  es una wuy  importante
:aracterls(ica del 1-2-3,

Ya que los tres programas de Lotus | hoja de calculo, base de
da{bs y graficacién estan en la memoria de la  conputadora
-simu{téneaﬁente ( 1=2-3 no usa overlays para traeh una seccidn de
cédigs cuandd es necesitada ). ‘

- En adicién a su paderin y facil wuso, hablemos de otra
caracterdstica la cual tieme un gran potencial! 1a utilidad del
RACRO como 1a alternétiva al tecleo.
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Las aplicacionas de las hojas electrdnicas a menudo conllevan
repeticiones. For ajenplo, 25 raro gue un prondstico financiers
g2a corregcte la primara vez. Incluso si  las suposiciones con
correctas, es deseable probar varios supuestos o escenarios, antes
de guardar 21 prondstico.

Esto llega a ser aburrido por dos vazones. Primero, resulta
mondtons introducie repetidanente las mismas deden=zs. Segunds, si
2l médelo no se ejecuta a menudo; es facil olvidar las drdenes
invalucradas, asi como los nombres de Jas hojas de trabajo que
deben - ser combiﬁadas. Afortunadamente, 1=2~3 ofrece su.
"alternativa al tecleo”! la utilidad MACRO.

Una nacro es una columna de  celdas gue  almacenan los
caracteres de las érdenes del 1=2-3 y las entradas de  datos “como
si las hubiera tecleado usted misma. Asigne a la macro un  nopbee
dnico; cuando se llama & ese notbre se ejecutan los contenidos de
la MACRO. En otras palabras, almacenands un grupo de  6rdenas  del
_1-2-3 en un rango de celdas, puade ordenar al 1=-2=3 que ejetute el

cgrupo, simplemente 1ntroducxendn su nompre,

LoS CONANKDOS
- Utilizamns Ios  conandos e 1-2-3 pafa trabajar - con la
informnacién almacenada en las celdas, como también para canbiav la
" pepresentacién de la hboja. Por ejempls, con los comandos de  $-2-3
s pndémos borrar informacidn o moverla a obtra parte de 1z hoja
Podenas también insertar o eliminar filas, o columnas, o cambiar
el ancho de las columnas de la hoja.
k Cuando {ecleancs el slash (#7, los comandos de 1-2-3 aparecen
‘en una lista horizontal en €l panel de  control. Esta lista de
'fAcomandos es llamada el mend. En ocasiones aparecen  sefNalamientos
de ‘pantalla dabajo dsl comands resaliady con una breve descripcion
de ialfuncién que realiza el comando.

En esta parte, describiremos por secciones los comandos de

—
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acuardo al orden en el cual aparecen en 21 mend. Las secciones
son! los comandos dz Worksheel, Range, Copy, MWove, File, Print,

_ Graph, Data, Syatem y Quit. Un &rbol de nent mostrands el comando
y sus subments aparecen al principio de cada seccidn.

Cuando creamds una  nuava  hoja  de  trabajo, 1-2-3
autombticamente hace ciertas decisiones por nosotros. Estas
selecciones son establecidas por definicién, Sin embargo, podenos
usar los comandos de 1-2-3 para cabiar estas y establecer las
nuestras. Los coméndos de !ortshget-Global cambian estas
salecciones para la hoja entera, nientras que los comandos de  la
orden Range los cambian para partes de la hoja.

Y con esta Gltima observaciéﬁ comenzanns la  descripcidn  del
primer comande! el Comandy Worksheet .

COMANDO WORKSHEET

Worksheet Range Copy Move Fite Print Graph Data Sydtem Quit

Giobal Insert Delate Cotumn Erase Titles Windov Statua Page-mreak

e

Column Rov Horizontal Vertical Sync Unaync Clear

— ]

Set«vidth Reset~-width Hide Display| {Both Horizontal Vertical Clear ‘

Format Labsl-Prefix Column-vidth Recaleculation Protsction Dafaout
i ~ 1

Lett Right Center Enable Disable

Moturat Cotumnvise Rowvize Automatic Manual Itsration
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1=2-3 tiene dos tipos de d&rdenss del comando  Worksheet)
aquellos que afectan a la hoja entera y aquesllos que afectan sols
partes de la hoja.

Las érdenes que afectan la hoja entera son las = que
corresponden a la orden Worksheet—Global. Esta orden jws pernite
es(ablecer el formato numérico, el alineamiento de etiquetas, el
ancho de columna, vy el status de proteccidn para la hoja entera.
(Podemos invalidar estas suposiciones para partes especificas e
la hoja usando ciertas érdenss de los comamdos Range o Worksheet).

El comando Worksheet Global Defauli nos permiten especificar
ciartas fijaciones, como son  signos  amonetarins, formatos
internacionales de fecha y hara, acceso a Help, despliegue del
relnj en la pantalla, el directorio por defecto, y tipos de
inpresidn, que $-2-3 usa cuando recuperancs hojas de  irabajo
existentes o las creamos.

tas érdenes del conando Worksheet que afectan partes de la
hoja nos permiten insertar o eliminar filas o columnas, cambiar el
ancho de columnas especificas, imwedir la aparicién de columnas en
la pantalla, congelar filas o columnas como titulns, poder  partes

_no adyacentes de la hoja simultdneanente, v decirle a 1-2-3 que

empieza una nueva pagina cuando imprimimos.

/Worksheet Global Format

Fixed 3cientific Currency , Genepal +/- Farcent Date Text Hidden

/MGF fija la forma en que los. valores nuNéricos aparecen para  la
hoja entera. Las eliquetas no son afectadas por el comands.

/¥orksheet. Global Label-Prefisx

Left Right Center

JWBL fija la alineacidn de las etiquetas para lx hoja entera. Las,
~etiquetas pueden estar alineadas por la izguierda,  alineadas  pop
la derecha, o centradas. '



/Worksheet Global Column-Width

/WGC  fija el ancho para todas las columnas de la hoja encepto
para aguellas columnas cuya anchura ha sido individualmente fijada
con la orden /Worksheet Column Set-Width.

/Warksheet Global Recalcutation

Natural Columnwise Rowwise Automatic Manual Tteration

/WGR  controla  cuando, en que orden, v cuantas  veces | son
recalculadas las férnulas en la haja de drabajgo.

/Warkshizet Global Pratection

Enable Disable

/WGP trabaja en conjuncién con las  érdenes /Range  Frotect v
/Range Unprotect para 2vitar cambins hechoas a celdas particularas.

/Worksheet Global Default Printer

Interface Autn-LF Left Right Top Eottom Pg-Length Wait Setup

/WGDF especifica la impresora por defecto y el ambionte de la
interface.

/Worksheet Global Default Divectory

/WGDD  especifica 2] directorio que 1=2=3 automaiicamente boscard
(cuando recuperemds un  archivol vy al . cual escribird  (cuando
salvends un archivio) si no se aspecifica un directorio.

/Worksheet Global Default Status
/WGDES despliega las especificaciones establecidas pov las olras
’ ordenes de Worksheet Global Default :

/Worksheet Global Default Update .
/WGDY  salva las especificaciones actuales establecidas por las
otras ordenes de  Worksheet  Global Defaull en un archive con
extensién CNF :

X
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~ /Worksheet Insert

Column " Row

/WD afade filas o colunnas en blanco en la hoja.

/Worksheet Delete

Colum Row

/WD elinina filas o columnas enteras de la hoja.

/'orksheet Colunn

Sat-Width. Reset-Width Hide Oisplay

/UWC cambia el ancho de una columna, oculta una columna, © vue!va
a desplegar una columna aculta.

/Worksheet Erase

-Yas  No

/WE elimina de la pantalla la hoja'de trabajo actual vy cbloca una
vacia.

/Worksheet Titles

Both - Horizontal Wertical Cl=ap

VT congela filas o colummas en lo alto o en la avilla izquierda
~de . la - pantalla  para gua asi - podanos . verlas o wientras wes
desplazamos por 1a hoja. .

- /Worksheat Window

Horizontal Vértical‘ Srnc Unsync  Clear

' /UU divide la pantalla en dos ventanas horizontales o verticales.

© /Worksheet Status -
/WS- despliega . informacidn  acerca  del uso de  memoria,
especificaciones glabales y opciones de hardware. .
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/Worksheat Page
/WP inserta un ronpimiento de pagina dentro de la heja.

CoMANDD RANGE

Worksheet Range Copy Move Fite Print Graph Data System Quit

Format Labtel Erase Name Justify Protect Unprotect Inpul Value Transpose

—

Lett Right Center Create Delete Labeta Reaet Tabie

Fixed Scientific Currency General +/- Percent Date Text Hidden Reset

Las 6rdenes del comando Range manipulan rangos de celdas. Un
rango es cualquier bloque rectangular de celdas. Un rango  puede
ser una sola celda, una fila, una columna, o partes de varias
filasy columnas .-

‘ “Con esios comandos, podemos cambiar el formato numérico de un

. rangd para controlar la presentacidn de los nimerds, la alineacidn

f‘deletiquetas en un. rango, borrar 'los contenidos de - un- ranga,

‘btfanspoﬁer un Fango pasands de wna traza vertical (columnas) a una
:ﬁorizoﬁtal (filas), vy vicevefsa.

Pademos tambien convertir las féraulas en un rangd a  sus

byvaﬁqpes, pr&teger 9 desprotegef un rango gpara prevepir 6 parpitir

cambios a entradas, reacomadar “parrafos” de etiquetas laraas,”




restringuir el movimiento del puntero de celdas -a un  rango
especifico, nombrar un rango, y cambiar o suprimir un nonbre de

rango.

/Range Format

Fixed Scientific Currency , Genaral +/- Percent Date Text Hidden

/RF establece él formate punérico para un rango de celdas,
invalidando el formato numérico por dafecto.

/Range Label

Left 'Right Center

/RL  aline=a las etiquetas existentes en un rango de celdas., 1-2=3
- puede posicienar las etiquetas hacia la orilla izgquierda, =«
derecha, .0 en el centro de las celdas que companen un rango.

/Range Erase
/RE —elimina el contenido de las celdas que forman un rangs.

/Range Mame Create
/RNC * nombra un rango o redefine a que celdas se refiere un  rango

. -existente.

/Range Name Delete
JRND -elimina el nombre dads a un rango dejanda los cnntenxdos del -
“‘rango sin cambios.

"/Rénge Nane Labels

_Right Down Left Up

C/RNL . nombra rangos de una sola celda,. wsands  etigquetas
Iocalizadas en celdas adyacentes para los nowbres de rango,

/Range Name Reset
“/RNR - suprime todos los nombres de rango en uma hoja de trabajo,
pern deja los contenidos de la hoja sin cambios,
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/Range Name Table

/RNT lista alfabeticamente todos los nombres de rangos v sus
correspondientes direcciones an una tabla de dos colummas en la
hoja de trabajo.

/Range Justify

/RJ trata columnas continuas de texto como  un  parrafo,
reacomodands las palabras tal que ninguna de las linsas sea mds
grande que el Jd2 un ancho especifico,

/Range Protect
/RF previene cambios y suspensiones a algun rango de celdas

cuando la proteccién global para la hoja de trabajo  esta
deshabilitada.

/Range- Unprotect

/RU permite cambins a un rango de celdas cuands la proteccién
global para la hoja de trabajo esta habilitada.

/Range . Input

/RI limita el moviniento del puntero a celdas  hacia celdas
desprotegidas dentro de un rango especifico.

/Range Value
/RV convierte las férnulas del range & sus valores,

/Range Transpose
/RT -reordena rangos de columnas a filas o de filas a columnas.

COMANDD capPYy

Enter range to copy FROM

Enter range to copy TO




La orden Copy topia un range fuente a un rango destino. La

tabla siguiente resume los tipos de copias que realiza =sta orden.

Fuente Desting
Una celda Una celda
Una celda Un rango horizontalCrenglén)
Una celda Un rango vertical(columna)
Una celda Un rango rectangular
Una columna - Una columna
Una eolumna Un blogue rectangular
Un rengldn ‘Un renglén
~Un.renglén Un blnqua rectangular
Unt_bloque rectangular | Un blogque rectanaular

/€ crea ctopias de celdas con entradas exislentes
E Cuando copiamnos etiquetas. y nimeros, 1=2=3 hace dupiicadns
exéctos de las entradas originales en otra localidad.

4 Cuando copiamos formulas, 1«2=3 puede o no  ajustar  las
direcciones de celda(s) en las formulas, dependiends del tipo de
direccionaniento de la celda.(1=-2-3 peconoce  tras tipos  de
direccionamiento de una celdal direccionanients relativo, absoluts

o mezclal.




COMANDO ~ MUOVE

Enter range to move FROM

Enter range to move TO

Esta orden traslada un rango de caldas de un érea de la hoja
de trabajo a otra, por lo que 1=-2=3 deja libre el rango fuente de
1a orden MOVE y suprime cualquier entrada  que estuviera en el
rango destino.

/M transfiere un rango de celdas con entradas desde una parte de
la hoja de trabaj> a otra.

+ permite el reacomndo de datos en la hoja mientras mantiene
todas -las relaciones funcionales entre las celdas conteniends  los
datos.1=2=3 automdticamente ajusta todas las formulas en la hoja
éxplicando los datog novides, ‘

4 5i se mueve una celda conteniende una férpula, la  férmula
permanece igual. Si se mueve el contenido de una celda a la que se
Eefiere una férmula, i-a-a cambia la  férmula para  raflejar - la

nueva localizacién de la celda.




COMANDOG  FILE

Vorkohaal Range Copy Move File Print draph Data System Quit

Rolrieve Save Combine  Xtrget Erage Lial 1Import Directory

Cancel Replace rormulas values Yoxt Numbers

Copy Add Bubstract Vorksheet Print araph Other

Entire-Fite Named/&pecified-Range| |Worhsheet Print Graph atbher

Estas 6rdenes salvan hojas de trabajs en archivos que son
_almacenadns en disco. Salvando nuestro  trabajo en un archive,
pademos recuperarlo despuss Jde haber salide de 1-2-3 o haber
apagado la computadora ‘ .
‘ Con las ordenes del comands File, padenos salvar 1as tivjas de
trabajo en archivos, recuperar archivas  ya creados,  incorporar
U parte de una hoja de trabajo en otra, salvar parte de una hoja en
cun archivo separado, borrar archivos de disco,-y cargar un archivo

de impresion en Ja hoja de trabajo actual,

"/Fxle Retrieve
/PR carga un archivoe de disco en la wenoria de la cnmputadnr v
1o dﬁsplxega en la pantalla,

- /File Save

Cancel HReplace

/FS salva la hoja de trabaje presente y el anbiente dBOCladU cpn’
2l en un archiva. o
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/File Combine

Copy Add Substract

/FC cincorpora todo o una parte de wn archivo en la haja
trabajo actual =n la localidad del apuntadsr a celds,

/File Xtract

de

Formulas Values

/F% 7 extrae y salva una parte de la hoja de trabajo en un. archive

aparte.

/File Erase

Worksheet . Print Graph Other

/FE  elimina uno o nas  archivos ode un tipe de  archive  en
particular del Jdisco. :
/File List

Workshaet Print Graph Bther
/FL  despliega los nombires de todos los archivos de un tipo - en-
rparticular almacenado en 21 directorin actual, vy =1 espacin 2n

bytes atn disponible en disco.

/File Import

kTéxL Numbers

/F1  copia un archive de impresién del dirvectorio act
c

1
de trabajo presente =n 1a localidad del apuntadar z czlda

/File Dirvectory

@l g la hija

/FD reemplaza el directorio presente con UnD - eV,

convirtiendolo en el directorio actual para la sesién.




COMAN DO PRINT

worksheal MRange Copy MNove File Print Oraph Data Syatem Quit

Printer File

: Range Line Pags oOptions Clear Allign do Quit

ALl Range Borders Format

Header Focoter Nargins Borders Setup Pg-Lenght Other Quit

Lofl‘lighi Top Mottom Columne Rous

Ao-Digplayed Cell-Formulea Formatted Unformatted

_ Estas érdenes nos permiten crear copias impresas de nuestra
hoja de trabajo. Pudiendose imprimiv la hoja en la impresora, n
iﬁprimirla 1 oun évchivo salvado en disco. El imprimir  bacia un
archjvﬁ nos pernite inprinie el archivo desche D%, o utilizar el
archivo en otro programa , tal comd &l generado por un  procesador
de‘palabras,

' Cﬁn las 6rdenes. del comando Print,  podemos especificar  un
ranéo a imprimir; hacer avanzar la impresora pov ltnea o por
‘phgina, decirle a la impreéara que se esta en la parte superior de
 la phgina, vy especificar opciones de inpresién tales cono margen,

~longitud de la p&gina, ancabezamisntos y pies de pagina.



/Print Printer o Fils Range .
/EFR y /FFR nos permilen especificar el rango de la hoja  qus
cdesea imprimir o almacenar #n un archive.

[
o

/Print Printer o File Line
/FFL posiciona la imsresara al principin d2 1a siguiante limza.

/Print Printer o File Page
/FFP  hace avanzar la pasnina aclual al final, e imprine el pie de
pagina.

/Print Printer o File Optlions

|Header Footer Margins Borders Setup Pa-Length Dther Quit

PPD y /PFD cambiz los margenes, v lalongitud de la pagina  de
nuestros Jdocumentos inpresos, tambisn para afiadir encabezamisnios v
pieg de pagina, y para indicar tamafs fuente vy estilo,

/Print Printer o File Options Olher

As~Displayed Cell-Furnalas Formatieg  Unfoensited

/PPOC y /PFOD cambia =1 formato de impresidn vy la informacidn  gque
al documento incluye.

/Print Printerko File Clzar

All Range 8Borders Format

/FFCy /PFC limpila &l range de inpresién,  encabszapmisatods, eies
de pagina, v liartgenes, y obras opdc hons

/Print Printer Align ‘
/PPA - comunica & la impresora que Hewos posicionaun o) papel en i
parte alta de una nueva Dagina.

/Print Pripter o Fils G2
; /FPG Yy /FFG. inicia el process e dwpresidn a2l orange quc
indicamos con /Print Printer Range o /Print File Rangs:.

-
o



CODMANDCO GRAFH

Workeheat Range Copy Move File Print Graph Dalo Syctem aQuit

Type XABC DEF Resel Viev Save Options Name Quit

Line Bar XY Stacked-mar Pio| [araph X A B € D E F Quit

Use Create Delete Reset

Legend Formatl Titles Orid Beale color BAW Data-Labels Quit

— 1

“JARC D E ¥ YScale XScale skip ABCDEF Guit

|araph A B C D EF auit

Automatic Manual Lower Upper Formal Indicalor Guit

!

Firut Gecond X-Axis Y-Axia| [Morizontal Vertical Both Glear

Con este comando podemos representar los datos numéricsos e
una hinja en forma de una arafica. Las ordenes  del  comands  Graeh

. - . '.- :
pusden crear cinco. tipos: diferentes de gvaficas! ~lineal, de

“barras, XY, de barras apiladas, y de pastel.
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/Graph Type

Line Bar XY Stacked~Ear Pie

/GT - usada para seleccionar el tipo de gr&fica deseada.

/Graph Raset

Graph X A B CDE F quit

/GR . cancela graficos o declaraciones de rangas,

/Grarh Save
/GS - almacena la grafica actual en un archivo grdfico.

:/6rarh Options Lagends

ABCDEF

~/GOL -aMade una leyenda debajo de la aradfica para identificar que
reprasenta cada sfnbolo, ¢olar, o somireado =n la grafica.

" /Graph Options Fornat

Graph A B C D E F Guit

/GOF contrala =21 despliegs Jde los datos para graficas de Linsa vy
XY.

/Graph Oplions Data-Labels

ABCDEF Quit

/GID  etiqueta los puntos con dato en wun rangn de datos.

‘;/Graph Options Titles

First Sacond X-Axis Y-Axis

/60T asigna un tftulo a cada eje o a una grafica entera:



/Graph. Ortiong Grid

Horizeontal Vertical Both Clear

/GUG  aMade o suprime

/Graph Options Scale

Y Scale X Scale Skip

/G0S  fija las escalas numéricas para el eje X v el eje Y, v
especifica el factor de salto para lag etigquetas del eje X!

/Gvaph'Cbtions Color

_ /G0C despliega las barras, lineas graficas y sinbolos en colores
“contrastantes,

/Grarh Options B
/GOB  despliega las barvas e datos en fondos wmonocromdticos

“ enntrastantes.

/Graph Name Crezte .
/GNC - salva las especificaciones para la grafica actual bajon un
nombre de gréfica.

/Graph Name Use

/GNU  nombra un conjunto de especificacionss de uns  grafica v
dibuja la grafica.

/Graph Nane DeleLE‘ ‘ . :

/GND . borra el Cconjunto de especificaciones de la gréfica
ombrada .

/Graph Name Reset

/GNR- bbrra todos los nowbres de araficas,




CaMANDD DATA

vorkeheet MRange Copy Move File Print graph Data System Quit

==

Fill Table SorlL auery Distribution Matrix Regtression Parue¢

I_l

1 2 Reael Inverl Multiply

X-Range Y-Range Outpul-Range Intercept Roaal Qdo

Compute Zero

Inpul Criterion Output Find Extract Unique Delete Guit

Data-Range Primary-Key Secondary-Key Resel do Quil

Cancel Delete

Las érdenss dal comandn Data de 1~2=3 nos permitsn introdusir
Ly amalizar-datos en una hoja de trabaje.
Varias de las érdenes de Data son  usadas con una hoja de

trabajo la cual este organizada come una base d= datos.

- /Data Fill
C/OF introduce una secusncia ascendente o descendente de nGmeros
en un rango especifico de celdas. :

el
R




/Data Table 1

/DT1 . produce una tabla la cual muestra los diferentes valores que
una férmula genara cada vez gque cambiamos un valor 2n =sa férmula,

/Data Table 2

/DT2  produce uma tabla la cual nuestra los diferentes valores que
una férmula genera cada vez que cambianos uno o dos valores en esa
iérmula.

/Data Sart

Data-Range Frimary-Key Secondary-Key Reset Go Guit

/05 reacomoda los reaistros en una base de datos en el orden que
zgpecifiquemas,

/Data Query Find
/DGF  localiza los registros gque en una base de datos cumplen con
#] criterio que especifiquemns.

/Data Query Unique

/DQU trabaja exactamente 1gual que la orden /Data Query Extract,
excepta que elimina cualquisr registro duplicado de 1los registrns
que 1-2-3 copia al rango de salida.

/Data Query Delete
/0G0 -borra los registros en el rango de entrada  que concuerdan
con.el criterin vy elinina las filas d= la base de datos.

/Data Distribwtion .
/0D cres una d:strlbucxén de frecuencias de los valeres en un

- Pange,

'/Data Matrisx :
/DM multiplica e invierte matr1CEs formadas por filas vy columnas

Tean entradas

i)
=k



/Data Regression

lX—Range Y-Range Jutput-Range Intercept Reset Go Quit

/DR conputa -los valares de los coeficientes vy constantes para una
férmula que iguala une o mas rangos de variables independientes
con un rangs de variables dependientes,

/Data Parse

Format-Line Input-Column Dutput-Range Resat Go Ruit

- /DP  convierte una columna de etiquetas largas en varias columnas
de etigquetas o numeros.

comMmaAaNDD SYSTEM

/% pernite la utilizacidn del sistema operative mientras - se
esta trabajando ¢on 1-2=3.

COMANDD QUIT

/Q permite la salida de 1-2-3.




Las funtivnes de 1-2-3 son férmulas incorporadas las cuales

FUNCIONES

-

realizan calculos especializados. En lugar de sumar wn rangod

nameros,

+ASHAEFA7HASHATHALOHAL Y,

Q3UMCAS. . AL1) la cual abrevia nuestro Lrabajo.

La mayoria

nunéricos, Ctras

cadenas.

de  las  fumciones de 1-2-3 caleculan valores

manipulan  secuencias oo caracteres,
Tipos de funciones
Funciones matemdticas.~ Funciones gque realizan

usandd valores numéricos.

. ATAN(X)

Esta Funcién Devuel ve
CHABSIKD 2l valor absoluto (positive) de x.
SACOECK) el arcocosena del anguln x.
SASING el arcoseno del angulo x.
TAN el arcotangente del dnsulo x (2 cuadrante)
o ATANZC, ) el arcotangente del dnsuln v/ (4 cuadrante).
®COS(x) el coseno del dngulo .
WEXPOx) 2l mimero e elevado a la xth potencia,
YINT () la parte entera de x.
NG a2l logaritmo natural (base e) de .
LOG(x) el logaritno (hase 10) de x.
CEMO0Ce, y) el residun de /vy,
CepIL . el ndnerc ] (aprexinadamente 3.14159263.
“RAND un nmero aleatorio entre 0y 1.
ROUND(x, n3 % redondeads & n lugares.
ASINGO ) el seno del angulo x.
COEEGRT(x) la ralz cuadrana de x.
ta tamasnte del anauln x.

podemss  wtilizar la  funcidn

1lamadas

cdlculos




Funciones légicas.= Funciones oue producern valores basados en

el resuliado de declavaciones condicionales.

Esta funcidn

Pevuelve

REALSE
QIF(cond, x, ¥)
RISERR ()
BIENA(X)
RISNUMEER (%)
RISSTRING X3

RTRUE

2l valor lé3ico 0.

x 81 cond es vardadera, vy y si cond es FALSA,
((VERDADERD) 51 x cantienz el valar ERR;
HIVERDADERD) si x contiens el  valor N&;  en
casa contraria OUFALSDD .
L(VERDADERD) si x contiens un valer
en caso contrario OCFALSD).
{(VERDADERQ) si x contieng wna cadena de
caracteves; en caso conbrario, G(FALSDY.

el valor légico 1.

numérica

Funclones especiales. -

avanzadas.

- Esta funcidn

Funciones  gque

wiecutan  tareas

Devuel ve

2 (call address)

@CELL(atributo,
range)

@CELLPOINTER
Catributo)

RCHOOS

G, v, vi, ...,

RCOLS(rangn)

®ERR

“@RLOCKUF (¢, - range
ninaro de fila)

AINDEX( rango,
ccolumna, filad

QA

BROWS(ranga)

QUL OOV (e,
rango, nimero de
“columna)

trango, .

‘el contenido en la celda que es especificads

el contenido de la celda refarenciada por cel
address .

el téddigo que representa el atributo del rang

el-cddign gue represents el
celda destacada.
el xth valor en la lista vO, vi,...vn.

atribute do la

el ntmero de calumnas &n rango.

el valor ERR(error?

el contenido de la celda que es especificada
por 21 ndmera de fila de la celda en la fila
nas alta del ranon aque os igual a x.

el valor de la ¢wida localizada en la

interseccidn Je colunna v fila dentro del

el valor NA (po disponibled.
el nimaro Jd2 filas en el range.

por el ntmarn de columna Je la celda’ en la
primera colunna del rango gue concuerda con




Funciones que manejan cadenas.=-Son  funciones - qus
para sus calculns cadenas de caracteres, las cuales
‘valores de cadenas.

utilizan
producen

Esta funcidén Devuel ve

RCHAR(x) el caracter ASCIT/LICS aue correspomds  al
céddign del ntmera x.

QRCNDE( cadena) el nimews del ¢éddige ASCII/LICE para el pri-
mel caracter en la cadena.

REXACT (cadenal, L{VERDADERD) si cadenal y cadena? son exacta-
tadenaz) mente iguales; en caso conlrario, G(FALSQ).
®F IND(cadena a ta posicién de la primera ocurrencia de la ca

buscar, cadena, dena a busca dentro de cadena.

niners de inicin)
QLEFT( cadena, n)
CLENGTHC cadena)
RLOWER(cadena)

- BMID(cadena,
nmero inicial,n}
eN{rango)

OPROFER( cadena)

®REPEAT(cadena,

nJ :
CREFLACE(cadena

ariginal, ndmero
inicial, n, nueva
cadena)

RIGHT (cadena, W)
A5 (rangn)

ASTRINGCx, n)
--BTRIM(cadena)

CUFFER(cadena)
GVALUE( cadenal

Una cadena gue se ova Comd  un

los primeras nocaracteres en la cadena.

2] ndmerd de caracteras =n la cadena

tods la cadena en mindsculas.

n caracteres J2 la cadena , comenzando con 21
caracter que ocupa la posicién ndmero inicial
el wvalor numérico en  la celda superior
izquierda del rango.

todas las letras en cadena ¢on la primera le-
tra en mayUsculas y el resto en mingsculas.
la cadena duplicada n veces

elimina n caracteres de la cadena original,
comenzandos en la posicién ndmers inicial para
insertar entonces la nueva cadena & partir de
aht . .

los Gltimos n caracterss en la radena.

2l valor de 13 cadena gue se encuentra =n la
esquing superior izgquierda del ranga.

2] valor numdrico de x como una cadena, £on n
decimales.

taodas las lelras de la cadena on npaylsculas.

namero en - osu
valor nunérico actual.




Funciones de facha y tiompo.

Esta Funcién

Devuel ve

ADATE(afia, mes, dia)
GDATEVALUE

(fecha cadana)
ONGW

RTIME(Hr, min, seg)
RTIMEVALUE

(hara cadena)

© eDAY(nimero de fecha)

CHOUR (namero de hora)l
CMINUTE

(ndmero de hora)
GMONTH

(ndmero de facha)l
QGSECOND

(nGmers de hora)
®YEAR(ntnere de fechal

el nimers de dia de la facha afio,mes,dia
el numero de dia de fecha cadena.

el aimere en serie para la
actual.

el ntmere de hopa de hr, mnin, seg.
2l ndmers de haora para hora cadena.

fecha y hora

el numero de dia de ndmero de fecha.
2] namero de hora de ndmers Jde hora,
el ndmero Jde mninuins de nimero de hora.
el ndnero de mes de ndmero de fecha.

el nGnero de segundos Je nlmers de hora

el namere de afio de niners de fecha,

Funciones financieras.- Funciongs aque calculan prestamos,

anualidades, y flujos de efectivo durante un periode de tiemeo.

Esta trunclén

Devuel ve

QCTERM(int, fv, pv)

_@DDB(costa, salvanento
vida, periodo)

“@FV(pnt, int, plazo)

el nGnero de periodds compusstos para un
invarsién de valor presents pv, la cual
crecerda un valor future fv, ganando en
un perinds fijo a una tasa d interas int
descusnto por la depreciacidén de doble
declinacidn de . un active, dado el costo
original,el valor de salvaments predicho
la vida Jel activo, y el periodo especi-
fico.

el valor futuro de una serie de pagons
iguales, cada uno por una cantidad pmt.,
ganands & una task de interes perindico
int, sobre el nimero de periodos Jde pago
durante el plazo.




@IRR(conjetura,vanga)

eNPV(int, rango)

FMT(prin,
plazo)

int;

APV(pnt, int, plaz)

GRATE(fv, pv, plazn)

QELN(costo,
salvamento, vida)

@SYD(costo,
" galvamentn, vida,
perindn)

ATERM(pmt, int, fv)

la tasa interna de retorno para las se-
ries e fluja de afectivo =n un range,
basados en el porcentaje aproximados J la
IRR dado por - conjetura.

el valor presente de las series de flujo
de efectivo =n un rang?, descontandose a
una tasa de interes periodica int.

la cantidad d=l pagn periodico necesario
para pagar el capital prin,a une tasa de
interes periodica int,sobre el ndmero de
periomios de pago en un plazo.

el valor presente de una serie de pagos
iguales, cada uns par una cantidad emt,
descantandsse a una  tasa de  interes
periéddico  int, sobre el nOmeros  de
perindis de pago en un plazo.

la tasa de interes periddico necesario
para el valor presente pv, para cracer a
un valor futuro fv, sobre el nimera. de
perindns compuestns durante el plazo.

el descuento por pedio o la Jdepreciacidn
en linea recta de un activo para un pe-
riodo dado, dado el costo, el valor Jde
salvamento predicho, y la vida dl activo
&l descusnto por medio d la depreciacién
de la suma de los digitns de los afins de
un active para un periodo, dado el costo
el valor Jd2 salvamenta fFradiche, vy la
vida del activo y el perindo especifico.
el namern Jdz periodos de pags de wuna in-
versidn, dada la cantidad de cada pago
pmt, la tasa de interes periodica int, vy
el valor futuro de la inversién fv.

- Funciones estadisticas.~ Funciones que calculan. listas de

“ AVARClista)

“valores,

Esta funcién Devuelve

@AVG( L ista) al promedis de los valorss en la lista.

QCOUNT(listas el ntnero de  entradas no-blancas en la

X lista

OMAX( lista) el valor maximo en la lista.

EMINClista) 2l valor minimo en la lista.

®STD(lista) la desviacién estandar de los valores en
. ' la lista.

-@EUM(lista) 1a suma de los valores en la lista.

la varianza de los valores en la lista.




Funciones estadisticas de la base de datos.=-Estas funcionss

realizan cAlculos estadisticos sobre la base de datos. La base de

datns, llamada range de entrada, consiste de registres, campos v

wonbres de campn. Un ranga de criterin debe sor declavado para

selaccionar 1os registro de la base de datns que cada funcidn usa.

Esta funcién

Devuel ve

CDAVG entrada,
af fset, criterin)

QADCIUNT (entrada,
of fset, criteriod

QUMAX(entrada,
of fset, criterin)

eOMIN(entrada,
of fset, criterin)

eDETD(ent.rada,
affset, criterio)

MEUMlentrada,
offset, criteric)

QDVAR(entrada,
offset, criterio)

el promedio de los valores en la columna
affset del rangs de entrada que concuerdan
con el criderio. ,

2l namaro e celdas con enteadas en la co-
lunna of fsel del rango de entrada que con-
CUEMIAN can Bl oribas b

el valar mAxims en la columna of fset del

crangn d2 oentrada gue concuerds con el cri-

terin,

el valor minino en la columna of fget del
rangs de entrada gque concuerda con el cri~
terio,

la desviacidn estandar d los valores en la
columia of fset del rangy de entrada que
concuerdan con el criterio,

ta suma d los valores =n la columna offsat
del rangn Je entrada que concuerdan con el
criterin. }

la varianza de los valores en la columna
of fset dz=l rangn de entrada gue concuerdan
con el criterio.




CONCLUSTONES

1-2-3 sobresale en factores de ingenieria humana, osea,
aguellns élementoé de un programa sue lo hacen facil d= wusar. No
podemos dejar de hacer énfasis de la importancia de la  ingenieria
.~ humana en los programas de microcomputadoras. A la fecha, las

computadoras han sido diffciles de entender y molesto su uso, lo
.tual ha desalentads & mucha gente a utilizarlas., 1-2-3 es una de
las pacas‘piezas de software que pueden literalmente  ser usadas
por cualquier persona. Usted puade comprar 1-2-3 y una computadora

pergonal y utilizar los dos el nismo dia.



3 DRFGD B bA WedA DRN PROVRETO

-3.1 Caracter(sticas y Funcionamiento de MicroC
MicroC es una hoja electrénica de cdlculo  similar a

SuperCalc, VP-Planner, MJltiplan y nuchos otros  proagramas
conerciales.

La hoja es una matriz rectangular de celdas organizada en
columnas 7 renglones. La pantalla del monitor actda come una
ventana que muestra una seccidn de la hoja (la hoja es normalmente
demasiado grande para aparecer completa en una pantalla ). Ordenes

-sencillas corren la ventana en cualquier direccidn, - permitiendo .
que cualquief parte de la hoja pueda ser vista, Los wusuarins del
. prograna escriben en la hoia noviendo el cursor de la pantalla a
- la celda deseada y escribiends la informacién. En cualquier  celda
el. usuar{o puedse vescribir un  rétulo  (cualquier cadena e
caracteres), un nimero cuna foérmula (un cdlculo . con resul tade
: numérico).
Una férmula de wuna celda puede referirse a los valores
~ contenidos en. otras celdas; su valor depende entonces de  esas
otras celdas. Esto hace a 1os programas sobre hojas "especialmente’
ﬂtiiesvpara responder a preguntas del tipo ~ “que ‘pasa- si”. For
"ejempld, una hoja almacenarta los resultados del calculo e la
amortizacion de un préstano basandose en determinados Indices - de
“interés. Los resultados para otro  interés pusdzn . obtenerse
sencillamente cambiands las celdas que contiensn el interés a otro
valor; el resto de la hoja se calcula . entonces  bajo -esta  nueva
‘:suposiﬁién. . k
" De esta forma las hojas electrénicas permiten utilizaﬁ la.
cbmputadora &n problemas como hacer 2l balance de un libro ‘de
',cuéntas,‘presupueétas y el cilcalo dg los ~ impuestos,que . de olra
“forma se. resolverian con una calculadora o con lapiz ¥ papel. - Por.
supuesto, la tompuiadira realiza una compleja manipulaciun de los
‘posibles dates introducidos (alge no tan fAcilmente realizable cpn:‘

186z v papel).
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‘MicroC se diferencia de los distintos programas sobre  hojas
comerciales. Es relativamente lento y mo ofrece un gran ndmerao o=
funciones y caracteristicas, Por otra parte, MicroC es nas
flexible que muchos de los programas conerciales, debids a que es
fadcilaente modificable; se puads afladir,suprimir o cambiar las

caracteristicas que se daseen,

Funcionamiento de MicroC

A continuacidn of recemns wuna breve descripcidn de la forma de
operar de MleroC jmds adelante al disefar el programa, s=  dard
una descripcidn mis detallada. Supondremss que el tamalo de la
pantalla es de 30 columnas por 25 ranglones. La adaptacidn de
McroC a tamafios de pantalla mayores o mas pequefios consiste sélo
en visualizar de una vez un nlmero mayor O menor de  colunnas v
renglones sobre la pantalla.

Cuando comienza MicroC , la pantalla aparece como  lomuestra
la figura 3.1.1. Se presentan las siete primeras columnas de la
hoja y parte de una octava; estas columnas se rotulan y etigquetan
en la parte superior de la pantalla. (Hay que tener cuidado de
distinguir entre columnas de la hoja y columnas de  la pantalla.
Una columma de la hoja pusde ocupar varjas colummas  de pantalla.
La figura 3.!.1 muestra cémo cada c¢olumma de la hoja e=8td formada
por diez columnas de pantalla, 1o cual es 1o mds normal. Los
renglones van numerados de arriba é abajo, a la izguierda de la
‘mantalla) en primer lusar se ofpecen los primeros 19 renglones. El
cursor ocupa la celda de columna 1, rengldén 1) estoesta indicado
por el [1,1) ubicadas en la esquina superinor izquierda dela
pantalla.Ademis cuenta con una linea que perpanece durante toda la
sesiéﬁ; destribiendo las principales funciones que puede realizar
MicroC , v que estd colocada en la Gltima linea de 1a pantalla.

46



(1,11

R R Ry S Ry TRt Ay o

!
]
o
[
]
1

5~

Eliquetas(Fil Formulas(F2) cComandos!/] Recalcultalll ve ald}
“Figura 2.4.14 Presentacitn inicial de Microg€.

A partirv  de esta posicidn inicial, se pusden realizar
‘cualquiera de las cualro operaciones siguientes, en cualguier
orden. '

Mover el Cursor

Se‘ puede mover el cursor a una celda adyacente  pulsando una
de las-cuatro taclas de movimiento del cursor (e 9 1 ). Sa puede.
acceder a cualquiar celda de la hoja desde cualguier otra;por
" ejenplo para ir a la posicidn de inicio se presicna la tecla - HOME
o it a cualquisr direccién por medio de la ardan™ > * (Ir a).

‘El @nico error es intentar 1levar el cuvsor fuera de la hoja,
en este ‘taso, la orden de movimiento de cursor es  ignoraday la
» computadora suena.
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Introducir un Rétulo

Después de mover el cursor a una celda se puede colocar un
- rétulo en ese punto de la hoja, Se selzla el deseo de intvoducir
un rétulo presionands bien una letra o la tzcla F1 . 51 se escribe
una letra MicroC supone que es el priner caracter del rétulc que

va a introducivse; elprograma  regquiere que ge  introduzca el
rétulo, insertando automaticanente la letra que se ha escritacoms

el primer caracter del rétuls. Se usa la tecla Fi cada vezr que se

quiere introducir un réLulo que no comienza con una letra.

 bas reglas comunes de introduccidn de cadenas también sirven
para introducir rétulos. (BACKSPACE> o <DELY borran el dltimo

caracter introducido y contienen cualquier caracter imprimible.
Cuando se ha introducido el rétuln apareca =n la celda actualmente
ccupada por el cursor. Se ofrece el rétulc entero atn cuands éste

se extienda més alld del espacic novmal  de  la columna.
(Estrictamente hablando, dnicamente la parte del rétule que cabe
~en la ventana de la pantalla normal 23 la que se presenta)  puede
‘que no se muestre el principio o el final de la cadena si

‘sobresale de la ventana)l.

Introducir un Ntimero o una Férmula

Tanbién se puede introducir un nimere o una formula en la
véoéitién actual del cursor. Realmente el perograma no distingue
entre nimeros -y férnulas, sino que considera a un NUMero como: una
formila simpls. 51 se desea introduciv una - férmula. se pusds.
'HacErlo escribiendorcualquiera de los siguientes caracteres: <0 a
LBy, un signo < o <=¥, un punto decimal - <> , un paréntesis
"izquierdn <C>, un corchete izquierdo <€>, o la tecla <F&> cuando
una férnula no comienza con ningune de los caracteres anteviores.

De esta forma se puede avaluar cualquier expresién matanhtica
‘qua contenga operaciones con cantidades en punto flotante,con

natacidn cientffica utilizando el exponente <E» 0 con referencias

43



a celdas de la hnja., Fara evaluar las expresiones se usa la
precedencia algebraica normal, los paréntesis son los que tienen la
mayor eprioridad para ser evaluados.

Las férmulas pueden contener cualquiera e las operacicnes

siguientes!
Nowbre Simbol o Operacion Descripeién
Producto 3 ¥y Multiplica los nimeros

XyY .

Divisién 4 x/y Divide X entre Y .
Suma + ®t+y Suma los ndmeros X y Y.
Resta _ - -y Regta de X 21 ndmero Y,
Exponencia= * o Eleva 1a base X a la
cién ] A potencia Y.
' Ralz n ~ ) (L/n) Ubtiene la n raiz de X

fabla de operaciones.X,Y son son reales o celdas y n es entere.

Las celdas se usan para conservar resultados previamente
calculados. De este modo,en lugar de nombres identificadores,una
férmula puede usar referencias a celdas que indican que,el valor
de esa celda va a usarse en la férmula.

k Hay dos tipos de referencias a celdasjabsoluta y relativa.Uha
referencia a celda absoluta es introducida bajo la forma !
[(cotumnad,<renglémd}, 1z coluna .y renglén  de  la  celda
referenciada, se encierran en corchetes y se separan por una  coma.
For ejenplo,la referencia a la taelda 13,200, hace qua se use el
valoﬁldé la celda de la e¢alumna 3, vy renglén 0.

La referencia relativa a celda,espécifica la celda en
términos de su localizacién con respecto a la celda que contiene
la férmu]a. La referencia relativa a celda es indicada =] signas'
que preceden a los nlmeros de la - columna, del renglén o a

anbns.Por ejemplo si suponemos que la férmula de la celda s, 121
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contiene la referencia relativa a la celda (-3,-05], quiere decir
'que 32 va a usar el valor de la celds,3 columnas a la izquierda ¥
S rengleones abajo de la celda actwal. De este modo, el .val':n' de la
célda {15,17) se usa en el puntn de la férumula.

El lﬁrngrama tiene funciones bdsicas en la utilizacién de  una
hoja electrénica, 2 de las funciones que fueron inplessntadas en
MicroC son: }a funcidn SUM que se usa para sumar un  nlmero
arbitrario Jde celdas. For ejemplo SUMCIL1,11:81,10)) se puede usar
en una férnula para sumar 10 celdas consecutivas de la columna !
. comenzando del rengldn { hasta la columna 10. La segunda funcidn
es PROM que se utiliza para. obtener el valor promedio de un
conjunto de celdas. For ejenplo PROM(Z,11:(2,5]) se utilizaria en
una  férmulaen lugar  de escribir la  férmula extendida
C12,11412,21¢(2,31412, 414(2,512/5 .

Introducir una Orden )

El programa suninistra un conjunts de érdenss que permiten al.
usuario, borrar celdas de lahoja, recalcular la hoja, guardar la
hoja en disco, entre otras.

Cuando el programa esta comenzands, el menG de opciones se
presenta presionands la tecla </ y escogiendo la letra inicial
.de cualquiera de los comandas descritons,éste se ejecuta.

En el siguiente cuadro se describen todos los comandos que se
emplean en MicroC.
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ORDEN SECUENCIA DESCRIPCION
4 CLAVE
" {Recalcular ! Retalcula la hoja,
Ir a > fusve el curser & la celda especifi-
tada por el uysuario.
Copiar v C Copia celdas de una parte de la hoja
a obra,
Borrar /7B Borra una celda,columnas, renglones
o toda la hoja.
Insertar 71 Inserta renglones o colunmnas ‘en
' blanca,
Recuperar /R Recupara una hoja grabada previamen-
te en disco.
Archivar 7 A Graba la hnja de trabajn en disco.
Slli_r 7S Termina la sesion,
{Memoria /7N Muestra la memoria libre restante.
libre -
Imprimir /X lnprime la hoja en papel. -
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3.2 Estructuras de Datos
La hoja de caAlculo MicroC estd formada por 62 columnas, cada
una de las. cuales consta de 255 renglones de celdas, La manara
"natural” de representar la hoja en memoria serfa declarando  un
arveglo bidinensional, gque =n lenguaje C se  declara delsiguients

mado

struct celdptr celdaf MAXCOLS 1{ MAXRENS 1;

donde el tiro de datos celdptr @s una estructura o registro que
contieng toda la informacidén perteneciente a una sola celda.Fero
este arreglo tiene MANCOLSeMAXRENS elenentos, un total de casi
16000, Si ¢ada registro celdptr toma diez bytes (1o cual &5
probablenente una estimacién - escesivanente baja) la matriz
requerirla cerca de 160,000 bytes de mencrvia. Esto en la  mayoria
de de las compiladores de € provocaria un =rpor da oxcess de
dimensiones del arreglo,

For supuesto, podrfamos hacer la hoja menor  decrementando
KAXCOLS y MARERS hasta gue el arreglo de registros celda quepa en
ia menoria disponible. En su lugar, usaremos un métoda alternativo
para representar las celdas en memoria, una estructura de  datos
1lamada " Watriz Espaciada “.

Una matriz espaciada es una matriz en la gque la mayoria Jde
los elementos estén “vacios”, es decir, no contiensn informacién.
Cuando muchas elenentos estdn vacios no hay nifguna razén = para
.Qsar memoria para almacenarlos. En su lugar, seutiliza el

. siguiente gistema! cada columna de la matriz tiene una cabecera de
columna , gue es un puntero al elemento mas alta ny vacio de la
tolumna. Si no hay elementos no vacios en la columna, el asuntador
ws WNULL ,‘es decir, no apunta & ninguna parte. Cada elemento ode la
columna contiene también un apuntador al siguiente elemen}a e
vacia que se encuentra por dsbaje dp €1 en la matriz; sste puntern
es MAL si el elemento es el dltimo no vacio de la coluna:

Lo mismo se hace para los renglones.Un arregla de apuntadores:

n
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&5 Ja cabecera de renglén vy apunta x ias o=l

das wads a la 1zquierds
de cada vengldn vy oson NULL si ono hay celdas sn el renelén.  Caida
élementw trene un apuntadar darechs  que  apunta & la  sisuiente
celda a la derecha del rengldn.
La figura 3.2.1 muestra este método con las celdas no vaclas,
t1,11,11,21,11,51,13,21,13,5),14,11 y (5,21,
Los spuntadores d2 cabacera de columna 52 nwastran  coms un
arreglo da ca)as numeradas,en la parte superior de la figura v la
.tabecera da renglones se encuentra en la parte izguierda. Se usa
el sfubolo gléctrico de tierra para 1ndicar un apuntador  NULL Y
donde cada celda tiens dos apuntadores,  und. hacia abajo 2n la
Coolina.y otre 3 la daracha =n =l renalén, )
» En lenguage €, podemos vealizar esta estructura de  datos

oo, sigue. Frimero definimos el tipo celdptr.

strucl eedliptr <
int celdeol;
int coldron;
struct formptr *fp;
char #display
struct coldptr Srightptr,#dounptr;
bH




Figura 3.2.t Estructura de datos " Matriz Espaciada *

Ademnds de los apuntadores derecho e . inferior a otras
celdas, cada registro de celda contiene canpos para las coordanadas.
!»de‘su bropia columna y renglén. Estos d;tos se necesitan ya que é{.
: 'tuvi‘érams que aproximarnos a una celda desde la izauierda, &
: través de apuntadores de renglédn.no podriamos saber que  columna
‘es en la qué estd una celda dada. Similarmente, si nos
1 épr6ximasemos a una celda desde arriba, a través de  los
apuntadores de columna, serta dificil descubrir 21 renglén de la
;celda El Gltime paso es definir las cabeceras de las columnas' Y =

:de los renglones, como sigue!

struct ‘coldptr BcolptrMAXCOLSY;
struct celdptr ®renptr(MAXRENE]
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Dada esta estructura de dates con sus coordenadas d2 - columna
y rénglén, podenns sscribir una rutina para encontrar wna celda en
la hoja. La funcidn busceld realiza este trabajo!

/% mugca la celda en la hojodevusive un puntero o ella o a
NULL ai no existe &/
atruct coldptr %busceldie,r)
int oy
<
atruct celdptr %cp;
char done;

et B c > MARCOLS # rid 1 ¢ > MAXRENS )
roturn NULL; /% Fycra da la hoja ®/
olaal -

ep- = renptrirl;

done = FALSC;

whilet cp-yceldeol ¢ .o

it cp->cetdeol ¢
cp = cp-drightptr;

oloet .
done = TAUR;
ift cp=rceldeol = o)
cp = NULL;
b
return <p;
>

Esta hutiﬁa'dévuelve un ahuntadAr 3 la celda especificada por

‘su eollmna € y el renslén r . 5i tal celda m ests definida en 1a
hoja (o las coordenadas dadas quedan fuera de los linites de la
‘hja), busceld devuelve un apuntader & WULL . La eslrategiaque usa
; Susceld es la de buscar el‘renglén especificadn ¢ para una celda
“con un valar celdool de ¢ ; comienza en la celda seflalada por
,‘rehéyflrl y se mueve hacia la derecha a lo largo del renglén hésta
'qUe,‘o bien se éncuentra la celda dessada o la bﬂsqueda fracasa.(
,Prodriamos haber ascritn busceld para buscar 1a columna c para una

celd« can un valor celdren de r).



Contenido de las Celdas

A continuacidn describiremos los centenidosdel vegistro de la
celda.

A partir de la discusién anterior,sabencs que una celda no
vacla contiene o una etiqueta o una férmula. En cualquiera de los
casns,una celda necesita contener un campn que describa lo que se
va a presentar en la pantalla . En caso de que la celda contenga
una etiqueta, este campn es simplemente la propia etigqueta. Cuandn
la celda contiene una férmula, =1 campo contieng una cadena
apropiadamente formateada que répresenta el valor numérice de la
férmnula. -

Una manera de hacer esto seria, definiends un canpo de la

siguiente manera:

char displaytsol;

El campo display que contendria la cadena que so ofreceria en
la posicién de la celda. Este enfoque mo es el que usamos porque
'rea;mente necesita demasiada menoria. Ya que para cada elemento
’utilizaria un  tamaflo fijo de &0 caracteres, pero  nuestro
requerimiento paravel campo display es probablemente mucho  menor
de 20, Si, por ejenpls, nuestro rétulo medio es de 10 caracteres,
desperdiciarianos 70 bytes de memoria cada ver que se creara una
nueva celda. -

& For qué no declavamos un tamafio de cadena mAxing nencp para
el canpo - display? Esto . disminuirfa la  wnecesidad de
almacenamientn, como se desea. Ferovtambién aueremss permitir . la
posibilidad de usar 80 caracteres o masen campo display. Si. el
usuario desea utilizar un rétulo de 20 o més caracteres en la
noja, el programa no debe prohibirlo.

Este lema surge siempre al . diseMarprogramas. Cada  variable
que definimos tiene una necesidad fija de memoria que no puedé

camhiarse durante la ejecucidn del programa.
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“Nuestra salida a este dilema, es definiv un apuntadar a una
cadena!

char ®display;

Formateado

i solo alamcenancs rétulos, la estructura de datos que hemos
mostrado podria ser adecuada.Ferc una celda también pugde contener
una férmula, por lo que necesitamos un canpo adicional para este
caso, Sin embargo antes de considerar la estructura - dedatos para
~almacenar férmulas, necesitamos tener en cuenta cuwal va ser gl

formateado para los resultados numéricos de una férmula.
La flexibilidad de variables as uno de nuestros fines, ast
" que hemos pusstn un formatn general para el manejo de los valores
calculados en cada férnula, El programa  automaticamsnte revirard
cuandn es necesarin usar notacidn cientifica o si es suficiente
ton la representac6n de la cantidad en punto flotante. Este s uno
de los puntos importantes qus  puede ser mejorada en  versiones

futuras del programa MicroC.

_ Almacenamiento de Férmulas

Ahora podemas considerar el método de almacenamients de las
celdas tpn‘férmula. En el tipo de  datos celdptr;definimes  un
‘apuntador fp a un registro o estructura que contione toda la‘

informacion sobre la férmula.

struct formptr ®fp;

"Esto permite a MicroC distinguir Tacilmente si una
“detaerminada celda contiene un rétuls o una férmula 51 es un
rédtuln, el apuntador fp esNULL; =n otros casos[tp apunta & un
- registro formptr valido. Esta asignacién tiene el beneficio
‘adicional dg que no necesita  utilizarse la. memoria extra para
Valmacehar informacidn sobre la férmula si  la o celga  contiene - un

rétuls La estructura 42l registro formptr es como sigue!
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atruct formptr <
double celdval;
char ®formula;
bH

El camro celdval contiene el valor caloulado

inbroducida. Escoginos el tips de datos double para

cantidades numéricas porque  podenos

controlar

de la

el rango

férmul &

representar

y la

precisidn del tipo de dates y porgue podemos evitar facilmente los

errores de desbordamiento y desbordamiento negative.

Finalmente, el campo formula

comt

iemne

un  a

puntadar

cadena de la férnula producida por el usuario.Usamos un ap

& cadena en lugar de la propia

cadena

PO

Tas

mismnas

a una
untadar

FRZONSS

“explicadas con respectn al campo display =n el registre celdptr !

esto nos va permibier ubilizar la memoria con mayor eficacia,

* 3.3 Presentacion de la Hoja

MicroC utiliza diversas rutinas que controlan la presentacién

de la hioja sobre la pantalla del monitor.La primera funcién que

‘MeroC llaha es dibujahoja gue presenta un esqueleto de 1a hojajes

C“decir, dituja los ejes vertical y herizantal

indicador de posicidn del cursor &n blanco.

/% Dibuja los bordes de la hoja 7/
ibujahojan ’
( N

inl i;

cri(CLEAR); ~
posstridashes,XORO,YORG-1);
gotoxy(XORG~t,YORQ);
forti. = 1} i <= nrens; ire)(.
S NS == :
prinil("-“);
elas
printter);
CHLEFT);
CHIDOVNY;
y .
" posstect. , 00N

sin

rotular

Yy -un



Se eligié rotular cada & renglomes de - 1a hojajla funcidn
eliquetarens realiza esba opstacidn.Esta funcidn es llamada con un
pardnetra, el nmera de rengldn queva & colocarse en la fila
superior de la hoja,

/% Etiqueta lot renglones da la hoja */
etiquetaranctrs)
int s
<
int ry;

.primeren = rf;
uttimorem = primeren ¢ nrons - f;
r oz primeren + 4
y = YORG + &
vhiletr <= ultimoremi
gotoxyto,y);
printleus,r);
[
y+5;

La 1lamads a etiquetaren actualiza las variables globales
pripren y ultimoren,qus controlan 1os renglones primern y dltimo
‘ :une a_-ctualménte ;;P_arecen en la pantalla.

La funcién ei.iqt'ntacols realiza el trabajo andlogy = 'r-aiular‘
las columnas de la hoaj.- Fuesto que cada haja toma variascc-lumnas'

de la pantalla, la tarsa es ligeramente m&s complicada.

/% Etiquetla las columnan de la hoja %/
stiguetacoleic -

int et

R

' int- ¢,asteol,vid i;

posstr(dashes XORG,YORG-1Y;
firateol = ct;
c = (irpteol;
do¢ ] .
crteol = qolpoﬂc_'il-colpoﬁlﬂ.ntcollfXOIQ—I.; :
iftcrtcol <= MAKGRTCOLIC ‘
‘pogalrr,erteol YORO-);
ullimacol = ¢;
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vid = colposictt) ~ colpoatc);

iftwid » 2¢
gotoxytertcol - (vidH)i/2,YORG-1);
printfe-Nzd,c);

)
ezt
dvhiledcricol <= MAXCRTCOL & ¢ <= MAXCOLS);

Este procadimientn destruye cualguier rotulacidn de colummas

anterior poniendo la cadena dashes en el lugar corvects de  la

~pantalla.Se ponen separaciones es esta "linea gobernante”  rara

narcar la Gltima colunna de la pantalla de cada columna de la
hoja.El n@mero de columna se rotula aproximadamente en el centro
de la misma. etiquetaéols actualiza las variables  globales
primercol ( gue contiene el numero de la primera columna de o la
hoja presentada en la pantalla y lastcal (que contiene &l ndmers
de 1a ultima columna de la hoja presentada en la pantalla .

‘El arreglo colpos que se usa en etiquetacols contiene la

posicion de comienze relativa de cada  columna de la hoja. Se

cutilizd un arreglo para que en versicones posteriores,se  puedan

utlizar columnas de la hoja de diferentes tanaMos y con el uso dal
arreglo simplificarfa la tarea de calcular el comienzo v el final

“oode las cnlumnas de la pantalla de una columna dada de la hoja v de -

decidir si una determlndda celda aparace =n la pantalta 0 oNd.

El arreglo colpos se  inicializa por @l prouedlmxento
pancolpos:

/% pone el peso VIDTH para cada columna. ®/

- poncolpost)

< .
int ¢
colposttl);

fortc' = 1; ¢ ¢(-MAXCOLS; ct++)
“colpostest) = colposfcl + WIDTH;
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El elemento colposlit) se pone arbitrariamente a 0. El  resto
del arreglo colpos se calcula sunando sinplemente sunando el  peso
WIDTH en cada posicidn,este peso actualmente es de 10 columnas  de
-pgntalla por cada columna de la hoja.

La funcién desphoja prezenta la hoja.Se llama con dos
paranetros ¢l ,ri para especificar las coordenadas de la celda que
van & presentarse a partir de la esquina superior izquierda de la
ventana de la pantalla. Aungue también se llama desde la ruting
principal de MeroC con propdsitos de incializacidn,es 1lamada
desde muchas otras funciones, bien para presentar lahnja después
de que hayaa sido cambiada, o bien para mover la ventana para
presentar otra seccidn de la haja.

desﬁhojl vuelve a rotular primero los renglones y colunnas de
la hoja si se ha trasladade la ventana (1o que se refleja en un

“valor de ¢l diferente a primercol , o un valor Jde r1 diferente de
primeren , o anbos). A continuacidn se presentan los contenidos de

la seccidn de la hoja gz la ventana, renglén por renglén.

/* Despliega la informacidn de ta hojo en la pantatla */
deaphojaict,tt) ‘
int cire;
e
" register r;

ifes 1= primeram
. etiquetarensiry);
itie = firsteold
. " -eliquetacolatct); :
- forir = primeren; r <= ultimorem; r++)

desprerds);

o La funcién despren es el responsable de presentar un renaldn
_sinple de la hoja en la pantallxies ‘donde  nuestra analogia Yls
‘pantalla =5 una ventana para.la hoja” se implementa, despren dubs
" decidir de alauna forma si una  cadena de presentacién g una
deterninada Eeida aparece en la ventana o no Esta decisiéniei alan
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complicada por ol hecho de que la cadena de presentacidn de  1a
celda puede aparecer parcialmente en la ventanma, cortada por  la
arista de la ventana, bien en la cara derecha, o bien en la cara

izquiemda, o posiblemente por awbas caras.

La rutina en € es la siguiente!

/¢ Presenta un rengldn de informacidn en la pantalia ®/
dnprof\(r)
int r;
(‘
. struct celdptr ®ep;
char done,x(13);
inl crirow,cricol,ce,c2;

ctirov = YORG + v - primeren;

goloxytXORa,crirov);

crHERASEOLY;

cp = renptrirl;

done = FALSO;

vhilelcp = NULL && fdonax
erteol = colposicp-scaldeoli-colpoattiratcolirkona;
tficricol > MAXCRTCOL)

done = TRUE;
olae
iftep-)digplay !z NULLX
et = maxii,XORG-cricol+);
€2 = mirsirlenicp-ddiaplay),MANCRYCOL ~
erteol + 0y
ificz )= et
gotonytcrtcol + ci ~ g,crirow);
printleus” copylep-ddisplay,ct,c2-ci+);
‘ 3 . .
3 ‘
olee .

iftcp-rlp = NULLX
gevitcp-Hp-scoldval 8,x);
‘¢4 = max(4,XORd-cricoltd);
c2 = mintatrleni, MAXCRTCOL-cricol+ly;
Tile2 =z et
goloxyicricolecs~,crirovy;
PrintiCxe”,copylx,ct,c2-ci+ih;

: >
©ep = cp-itightptr;



En este c¢bdign, la variable c1 almacena el fndice del  primer
carcter de la cadena presentada v ¢2 almacena el indice del dltimo
caracter de la cadena pressntada.

despren utiliza la funcidn copy, una rutina - que  su

Cimplementacidn se encuentra en el apéndice A.La 1lamada:

subatr - copyts,i,n;
copia n caracteres de la cadena s comenzands en el caracter
i-ésim2, de la cadena substr

despren también utliza las funciones min y max; son  rutinas
sencillas y Gtiles que devuelven el mencor y &l mayar de sus dos

argumentos enteros, raspectivamente. He agqul estas dos rutinas:

/% Encuenira ol minimo entre it o {2 ®/
mintig i
-int igiz;
<
itis ¢= iv
relurn it;
alse
return i2;

/® Encuentra ol mAximo enlre it e iz ®/
maxtit,i2)
int i4,i2;
<

ifdd = in

return i;

olse .

return {2;

Colocacién y moviniento del cursor
- El siguiente objetiva es diselNar las rutines que  tratan con
el cursor) ponerlo en una Fosicidn especifica de la hoja v wovarlo
de ‘un lugar a otro de la hoja. -

“La funcién poncursor coloca el cursor an wna celds especifics

™
we



por las coordenadas de su renglén y su columna.

/8 Pone el cursar en el punto especificado #/
poncurgaric,n
int er;
¢
int ot,rg;

ifecc < firsteol
[+ B -H
olse
iftc > ultimacoli
o = ¢ ;
_ vhilet(colposicsti-colposica! <= MAXVIDTH &&
et > 1)
o=t~
" iltcolposleril-colponict) > MAXVIDTH)
cf = o .
s B
olse
et = firstcol;
iftr <primaren
Mz
else iftr > ultimorem
) M= - nrems 4+ L
oloy
" re = primeren;
cursoro);
ifttre &= primeren 8. ct f= (iratcols
' desphojatct,ra); )
gotoxyit,0n '
printfeued.c);
erimIoum;
printfcusd,r);
cursor);
curscol = c;
“cursren = r; ; .
eurcp = ‘busceldicuracol,curareny; -
T borralineade); '
©ifteurcp t= NULL) . ; - -
{ftcurcp=stp 2= NULL LM (eurcp-rdiaplay t='
. . dieptay = NULLMC
poRstrCEtiquetar,0,24); ;
7 printftwe . curcp->display);
y o ) ’
oloe ificurcp-yp = NULL)
Uteurep-dp-dormula = NULLK
. gotoxy(0,24);




printferormutary;
printftwe”, autap-stp-rormulal;
3

gotoxyXORGrcolposlcl - cotpoatlirateoll, YORGsr ~ primaran

Si la celda no estd actualmente representada en la - pantalla,
poncursor corre la ventana para tolocar el cursor en la pantalla,
bien ajustando la primera columna de la hoja presentada, o bien la
primera fila de la hoja presantada » ambas. La Unica parte alge
conpleja de este ajuste s plantea cuando el curgor se traslada

) fuefa de la arista devecha de la ventana antisgua)entonces hemos de
encontrar un nuevo valor de prlgrcol de modo que a2l nusvo cursor
a la columna de la hoja as ahora la Gltima colusna de la hoja  que
éparece completa en 1a pantalla. poncursar conoce esto yando hacia
atrés en el arreglo colpos desde el nuevo cursor a la c¢olumna de
la hoja.

Luego poncursor actualiza el indicador de posicidn del cursor
de la esauina superior izquierda para que refleje la nuava
posicidn del cursor. £i la celda a la que el cursor arunta no estd
vacia, poncursor tambien presenta el contenido de la celds ( o un
rétulo o una férmula ) en la linea de estado del programa
519uient.e a la ventana, (Esto ss importante puestod que es la dnica
“forma cdmoda de encontrar una férmula de un a celda si se ha

_.-Jl.vidado). La rutina descubre si la celda estd o w» vacfa 1lamando
a la funcién busceld. ' '

) Finalmente, poncursor coloca el cursor de 1a pantalla en la
posicidn del primer caracter de la celda en la pantalla. €17 ovden
‘es importante: poncursor debe dejar el cursor en la posicién
correcta dé 1a‘pantalla.' ' :

Una vez aue se ha diseffads poncursor, escripir  wna rutina
para mover el cursor es facil.

/% wueve el cursar en la direccidn especificads por ch #/
- . muevecireonchy

. char.ch; -
Pl



Utch == 72 && curgran > 1) /% Movimiento hacia arriba #/
: poncursoricuracol,cursren-1);

olge ifich == 80 Ak cureren ¢ MARXRENS! /* HAcia abajo #/
poncursoar(curacol ,cursranti);

sloe iftvh == 77 k& curecol < MAKCOLE) /% A la deracha %/
pancurgorcuracolH,curaren);

olga iftch == 78 a& curacol 3 1 /% A la irquiorda ®/

' poncursoreuracol~4,curaran;

elae /% Movimionte fuera de la hoja W/
crt@EEm;

Easandose en le carcater escrite por el usuario, mUevecursor
- mQéve ei cursor. de 1a hoja en la direccién especificada Ilamanda a
poncursor, para poner el cursor en la celda adyacente apropiada.§i-
el usuaria trat.‘a de mover fuera de la hoja, muevecursor da’ “un

~ pitido de advertencia.
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3.4 Etiquetas y Asignacidn Dinidmica

Introduccién de Rétulos
Ahora podemss escribirc obtetigta, la cual acepta wn rétulo

del usuario y 1o unserta en la hmja. He agqui obtetiqta!

/% Qbtiene del asuario una etiqueta */
obtetiqtatchy
char .ch;
<
borralineatinpline;
posatri’Eliquela:,0,inpline);
oblcadena(s, MAXCRTCOL~6,9,inpline,ch);
borralineatinpline:;
ifatrlena > 0X
iftcurcp t= NULL)
. borraceldicurep);
ifdatorocaldicuracol, curaran curcp))
memout;
" else_if¢atorestris,curcp->dieplay)
memout(;
b
deaprenicuraren);
poncyraoricyracol,curaran);

En general obtetiqta acepta un  rétule - del wsuario vy 1o
almacena en memoria creands unz nueva celda en  la  astructura de
matriz espaciada 42 la hoja. (Si hay yé una celda no vacia eﬁ la
atiual posiciéon del cursor, se borra la viejs telda antes de  que

'se almacenen los nueves datos para la nisma).  Luego actualiza  la
‘presentacidn de la hoja ( usando despren ) para mostrar el nuave
rétuls. ) - '

Si no hay sitin en memoria para almacenar la nueva celda o la-

lcadené-del»fdtulo, obtetiqta llama & memoul para  hacérselo. saber
~al usuario. El - disels de memoul, obtcadena y barralinea se

. encuentran en el apéndice A.
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Asignacién dindmica de memoria

Nuestro siguiente pase fus resolver el problema de céms
almacenar varviables oe diferente longitud (como las cadenas)  sin
desﬁerdiciav memoria. Idealnentz, nos gustaria que los  datos  se
almacenaran en menoria mnientras se naessitan; cuands va no se
necesitan mas, la meporia wtilizada por ellos deberla  devolverse
al sistema para oiros propdsitos. Este proceso se d3nomina
asignacién dindmica de memoria . El término "dindwnica” se utliza
porque las nzcesidadzs de memorix se determinan mi=antras - se
ejecuta €l programa.

El lenguaje € nos suministra lo que necesitamos, wtilizaremos
las funciones incorparadas malloc y free gus asigna vy desasigna
tamaﬁos especificos de memoria..Supongamos que la variable sp, es

un apuntador .a una cadena, entonces la 1lanada:

sp @ (char &) malloc (nbytes); !
encuentra nbytes bytes consecutivos de nmemoria vy los  asigna para
ser utilizados. malloc devuelve la direccion del blioque de memmria
como‘resultado de su funcién . Si malloc 1w puede encontrar  un
bloqde de memoria lo suficientemente grande, devuelve un valor
NULL para comunicar su fallo. »

La memoria asignada por malloe puede ser desasignada por
free. La llamada; ,

free(sp); )
‘libeéra un Area de memoria de igual tamafio &1 que le fue asignada.
mallocy free son -conpaleras, intentar llamar a free con ’una
~direccién no asignada por malloc, w com una variable que no o ha

sido asignada por malloc ,en cuands menas peligroso,

Gestion de la meworia en lenguaje C
Fara tener mas claro el procesc  de la - asiganacién

dinnica,harenos un brave estudio de céno se usa la memoria de la
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coniputadora durante la ejecucidn de un prograns, de aode  que
sepanos como estan organizados los blogues y apuntadores iniciales
de la nemoria.

Durante la ejecucidn de wun programa, la nemoria de la
computadora se prepara para  diferentes utilizaciones! el
almacenamientn del cédign del programa vy las datos, el sistema
operativo, buffers E/3, etc.

Por- 1o general, todo el sistema de utilizacidn de memoria se
encuentra en el fondo de la memoria (direcciones bajas? o en la
cima (direcciones altas).

La regién de la memoria que quada en medio es la memoria
libre disponible para ser utilizada por 2l programa. E1 tamaln e
esta zona de memoria libre depende del tamafio del programa.

En el lenguaje C, el sistema anota las posiciones inferiores
y superiores de la nemoria libre. El fondo de la memoria -libre
recibe el nombre e wontén y la cima receibe el nombre de pila. La

figura 3.4.1 muestra gsta sencilla disposicion.
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Direcciones
allag de moemoria

PILA

+
«— Pila
t
Memoria libre
para la
Asignacién Dindmica

- Montén

Variables Globales

PROGRANA

Direcciones
bajas de memoria

Ffigura 3.4.4 Disposicién de La wemoria en C.

El sistema utiliza la pila para obtener el almacenamientn
temporal necesaric para llamar a las rutinas. Siempre que se llama
auna funcidn, ‘s necesita cierta cantidad de memoria para
alamcénar las variables ioﬁales -de la funcidn, davolver la
diveccién o cualguier otro tipo de informacidn. Ast pues; cuando
““se 1lama a una funcién, la pila crece hacia abajo en memoria 'y
tuando la funcién termina, la memoria es liberadd y la gila . se
redqée hacia arriba sn nemoria. ‘

El montén, pdr‘atra parte se uiiliza para asignar variables
dindnicas, siempre que se asigna espacis & una variable dinémica.
el montén se - desplaza hacia arriba v cuando es liberada. se

desplaza hacia abajo en memovia.

Cuando el montén v 1a pila colisionan, es decir, cuando. la . .

memoria libre se reduce Fov completo, el programa sale con un
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error de ejecucion "desbordaniento de memoria®, en otras palabras
‘el gisteama estd fuera de menoria.

Almacenamiento dinimico de cadenas
Nuestras herramientas para la asignacion dindmica de memoria
no suelen utilizarse directamenta, sino que se utilizan por  medin
de rutinas que almacenan y borran variables de diferentes tipos
Ilamando a wallloc y free. Por ejemplo, storestr se uwtiliza. para

almacenar una cadena en la memoria dindmica,

/% Almacena una codena en la memeria dindmica ®/

<

storestrie sp)
‘char ‘sl), tep;
op = (char ®® malloc (atrleni);
i tap )
relurn O;
elaec
strepyisp.e);
roturn §;
>

Esta rutina utiliza malloc para encontrar y asignar espacic a
la cadena. S. El  ntmero de bytes solicitados por malloc ‘&s
VASLrlcn(s): el numerc de caracteres dela cadena. $i .no  hay  sitie
para’a‘lmacenar la cadena, storestr devuelve un apuntador & la
: cadené con MILL y O como resultado de la funcidn, significands que
- ha habido um error. En los dends casos, almacena la cadena en la
”‘vpdsickién‘asignada, devolvien‘do un apuntador & la cadena y -1 como -
‘resultado dela funcién significando que ha almacenadn la cadena.

. _Una cadena almacenada se borra dela memoria -;ﬁn&mica con
o bﬂ‘l‘ﬂ:lﬂ

: Vol lbym una codenc de ‘la meoria &/

’,borraudup)

chor vup:

P ¢ .

7




iftap ‘= NULL)
freeiap);

borracad simplemente llama a free para devolver el espacio

anteriarmente reservado por malloc 3 la lista libre.

Almacenamiento de una celda
phovra podemos diseflar rutinas para almacenar y borrar celdas
en y desde nusstra estructura de matriz espaciada; MNugstro primer

" pasn es almacenar celdas con storeceld. La llamata

storeceld(col, ren, cp);
intenta crear una celda en memoria con las cwordenadas de  columna
y renglén col y ren. El parénetro por variable cp devuelve un
apuntador a la celda creada; el resultado de  la funcién es un
bonleann, que rafleja si la celda se ha creado o no,
storeceld es alags m&s complejo que storestr. Adends de
-asignar espacin para la celda, storeceld sdshe enlazar la celda con
la existente, =2n la estructura matriz espaciada. Ha  agqui
~ storeceld:

/8 Crea una nusva celda on la poaiciOn eupecificada ®/
storecaldicurscol cursren

im curscol,cursren;

struct cledptr Rep;

" struct celdptr %cpi$ep2;
char done;

cp = (struct celdptr ™ malloc (sizeoliatruct celdptlen;
il tep >

retuen O;
elset

ep-rceldeol = curscol;

: ep-dceldren = cursren;

cp-rdisplay = NULL;

ep-Mp = NULL;

ept T NULL; /#* Enlace con la columna:#/
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cp = colptricuracol);
done = FALSD;
vhilelep2 = NULL &8 ‘donel
ificp2->coldran <= curarenx
cpd = cpk
cpt = cpr-)dovnptr;
2
elae
dore = TRUE;
ep-rdovnplr = cp2;
iltept == NULL)
colptricuracol = cp;
[
cpt-rdovnplr = cp;
cpb = NULL; /% Enlace con el rengldn %/
cp2 = renplricurgren);
done = FALEO;
vhilecp? = NULL & Mdone)
iticpz-ycaldeol <= curacoli(
et = opli
cp2 = cp2-irightptr;
b
olae
done = TRAUL;
eprightptr = cpZ;
iticpt == NULL)
renpiricurarent = cp;
slae
ept-orightpir = ep;
relurn 4;

storeceld utiliza la funcién sizeof, 1la cual devuelve la
cantidad de memoria en bytes necesilada par 2l tips especificad»;
‘en su argumento. ‘
 La rutina borraceld quita (desenlaxa) una celda -especifica
: ,.dela matriz espat iada y libera la memoria anteriormente ocupada

© por la celda. He aqui borraceld:

/% Suprime una celda de la hoja #/
borraceldep) )

" struct celdptr ®cp;

"¢
struct caldptr ®cpt; -



iftep &= NULLK
borraformicp->p);
borracadicp-ddiaplayy;
iticolptricp-rceldeoll == cpt  /*Dasliga de la columna®/
colptricp-dceldcol) = cp-ddownpte;
olaet
cpl = colptricp-rcaldeoly;
wvhila(cpt-ydovdnptr 1= cp)
ept = ept-rdovdnptr;
cpt=ddovnptr = cp=-downptr;
> .
iftrenpteicp-rcoldrenl == cp) /®Desliga del rengldn ®/
renptricp-dealdrenl = cp-drightplr;
eloed
ept = renptriep-rcaldran);
vhileept-rrightptr = cp}
cpt = epi=drightpte;
ept-rightptr = cp-drightptr;
)
freeicp);

Adends, borraceld llama & borracad para borrar la  cadena

presentada en la celda v a borraform (presentada mas adalante)

para borrar los-datos de la formula de la celda, si la hubiera.

Almacenamient.o de una férluh

Nuestro Gltimo ejemplo ilustra el almacenamientn y supresién

de  registros de informacidn para las féraulas. Ambos  son

relativamente f&ciles de realizar. storeform asisna sspacis para

un registro formptr y devuslve un apuntador &l mismn.  He aguf
storeform .

/% Crea un registro de informacidn para una fGrmula -/
" storeformp) ‘
. mtruct formpte #fp;

tp = (atruct formptr ® malloc sizeof(atruct formptriy;
W ¥ )
return O;
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C o elaet
) fp-sceldval = xees;
fp=->tormula = NULL;
return 4;

" borraform llama a borracad rara borrar la  cadena Je
formula, lusgo llama a free para devolver el registra fbrmtr a

“memoria libre. He aqui borraform !

/% _Suprime un registro de informacién de férmula de la memoria ¢/
borraformite) ’ )
struct formptr ®p;

<
ip = NULLIC
borracadfp-)formula);
. (reettp);
>
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3.5 LAS FORMULAS
Nugstrn siguiente chietive principal en 21 diseRs d=  MicroC
25 escribir la parte del programa que naneja  los ntmerns) la
aceptacion de férmulas d21 usuarin, el calculo de los valores y el
formateado de los resultados. El sitio natural para empezar es con
obifermla

/% Obtiene del usuario una (Srmula %/

obtformulatchh

char ch;

[ .
char success;

borralineatinpline;
posstrrFormular, 0, inpline);
getformetris,chy;
borralineatinpline);
etrlee) k= oX
ificurcp 4= NULL)
’ borraceldteurapy;
succesas =. storeceldicuracol, cuuron, curep);
ilisuccess)
succeds = storeformicurcp-yp);
isuccess! :
o succens = storesiris, -curcp-dp-Mormula);
ittauccosn) '
memouto;
else(
calceldicurcpy;
desprentcurgran);

"y
seteuraoricuracol, curgrem);

Gran parte de obtformula va es f&mil‘iar; después de  aceptar

1a farmula conn la cadena s, bovra cualquier informacién anterior ©

- de la celda en la r-\nsicién del’ cul‘sor l1lamandn - a - borraceld.
obﬂ‘or-nn crea ent,onces una nueva celda en la- F-:)sxcmn ac Lual del
cursor llc\mando a storeceld, v crea un registiro de unurrn:«cmn de'

la .fbrmula. para’ la celda, llamando a storeform. Finalmente, .
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alamcena la férmula comd una cadena Ilamando a storestr,

Cualquiera de estas asiganciones dinamicas de memoria  podriz
posiblemente causar un ervsr de destordaniento de meEmoria, Por
tants, obtformula hace un chequen después de cada asignacidn  para
asegurarse de qua todo va bien; si falla algun paso,se le  inforesa
al usuario de problema.

Si tedas las esignaiones se han podido hacer, obtformula
trabaja sobre la celda introducida, calculands =l valor de  1a
expresion introducida y presentdndola en pantalla en la posicién
actual.

Fodriamos usar obtcadena para aceptar férmulas,al igual que
las usamos para  aceptar  rétulos en obtetiqta. Sin embargo,si
quarends afadir una caracteristica importante debemds contar - oan
Juna funcidn aparte, For tanto, obtformula ]lama a obtformcad para
la entrada de la cadena de la férmula.

/% Obtisne del usuario una férmula ®/
obtformcadia,def)
char i) def;
K3
char chett);
int releol ratren,i;

alrcpyis,™;
*l0)=dal;
oitr=r /0
gotoxy(INPCOL,inpline);
ifdtec_eepx
posatrie, INPCOL,inpline);
strepyts,@); ‘
goloxy(INPCOL,inpline;
N ) .
. ch=get_keyu;
vhileichiz1a
ifich==8 &t strlenda) > 0)¢
crtLEFD);
printie "
crl(LEFT); .
ifstrlong) > 0} /® Buprime un caracter /-
alotriens)-ti=;
b
oloo ifich==27 &s strlenda) 3 01
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fortizatrlonta); 1 <= &; i==X
Cr(LEFT);
printfc ™
cr{LEFT;

)

strepyts,” =

‘olse ifttec_emsp &k Uch = ‘0° & ch ¢ ‘0 @ ch

z20' 8 ch zz = W ch == ‘W ch == 4K

ch == 1 0 ch == ® ¢ ch == ) & ch = /'

Beh == ¥ dchs==? hchz= % 8chs==
X S0 mtch )= ‘A’ bk ch ¢ ‘2 B ch ==
v ) . ch == ‘0 8% olrlem®) < (MAXCRYCOL-INPCOLNIX
: addcharis,ch, MAXSTR);

printfract,ch;

>

alse

.., CrAMEER); /% Caracter ilegal */
ch = got_keyo;
y -

RECALCULO
Lleganos ahora al prc»!:glema'ﬁel ‘rec‘élculo: la evajuacion de la
férmula de cada celda y la asignacion dal resultado al - valer  de
‘ la‘celda. El primer paso es diseflar recalc,que recalcula todas iaﬁ_
celdas con férmula de la hoja. '

.. /% Recaleula la hoja #/
recalco
: i e
struct - celdptr ®ep;

centercRecalculando . . . "slatline:;
foric=t; c. <= MAXCOLS; coeei

- cp = colptrick
vhileicp §= NULLK
calceldtep);
cep-= cp-idcvnplr;
} )
3 N »
"7 varralineatstatline;
) :



ESTN Trmni Nﬂ
El recAlculn se hace §Au col a5 cmr? )wg la celda
g4

(1,11, lwegn (1,21, luego (1,31, v ast suc=5wan?-! sequide de
12,11, (2,21, atc, luegn 13,11 y ast hasta terminar con todas  las
columnas diferentes de NULL.

recalc llama a calcceld para evaluar una férmula de una

celda. He agui calcceld !

/% Calcula una celda #/
calecoldiep)
struct celdptr ®cp;
3
char i;
enum xrawull resutt;
i=0
cpd = cp;
ift cp = NULL )
iftep-stp-slormula = NULLK
result = evalaxpricp-p=dormula, &iAcpop-3
' celdvaly;
iftresull = oKX
remarki-Funcion indefinidan;
borraceldicp);

"La funcidn caleceld a su vez llama a la funcidn evalexpr que
" evalua la expresion  matemdtica de wuna ‘c2lda vy su- método de

“evaluacién es descrito a continuacidn.

EVALUACION DE EXPRESIONES
El siguiente paso es evaluar - expresiones. La figura 2.5.1 ‘
muestra el diagrama sintdctice de una - expresidén valida. El
diagrama muestra la secuancia de una expresién de uno 0 nas
términos separados por signos de mas vy menns. El primer  término
Fuede tambien no llevar signo.



expresione - » )
= | ==

Figura 8.85,4 Diagrama sintdctico de una expresidn.

El diagrama sintActico se traduce a lenguaje G en la
siguiante funcién Jde upa forma natural!

/% Evalua una expresién matembtica ™/
svalexpris,i,x ’
"char of)®i;
double *x;
¢
char c,megterm;
double xt;
orum xresult result;

negterm = FALEO;

¢ = gnbcharie a®i); .

e sz ¢ 0 e 52 K
oz 4
il == =9

. regterm = TRUE;

olse
neglerm = FALSO;
N . ‘
result = evaltermis, &H, &®x);
' negterm
Ty o= =By

¢ = gnbcharis, a®i);
. vhiletresull == OK 4k (¢ ==+ % ¢ == =9
: Hoez g : c ’
Cresult = evalterda, &, &1y
ilresult == oK)~




ie == 149
result = xadda®x, xt, &%x);
sloe /B ¢ =5 = Ry
tagull = xaubi&®y, x4, Afx);
¢ = gnbcharis, AM)
b
return resull;

evalexpr nira prinerce si  aparece el signo de cabecera
opcional; ia variable negterm recibe &1 valor TRUE si  aparece un
signo menos al principin. Si el siano de comienzo es un signo mas
D ningunc, negterm es FALSO. evalexpr llama entonces a evalterm
para que se evalde el primer {érmino; si negterm ¢s TRUE |, =2l
valar del primer terming se invierte de signo. £l valor del primer
término se convierte en nuestra suma.

" A continuacidn evalexpr busca términos adicionales. $i el
siguiente caracter no blanco es un <+ >0 < -~ >,e5 anotado vy
evaltern evélﬂa &l siguiente término. Después de aue cada  térming
haya sido evaluado, es decir, hava sido sunado o restado de
nuestra suma, dependiende de si el signo previo era { + > 0 < = >,
La aritnética es realizada por las rutinas xadd vy xsub, Lla
evaluacidn de la expresion contindga hasta que no se encuentran nas
signos, un eryor‘seﬁalada PO Un resultado no-OK de evalterm, xadd

o xsub termina la evaluacibn.

) EVALUACION DE TERKINOS :
Evéluar un término es  aun mas sencillo gue evaluar una
‘expresién. La figura 3.5.2 nuestra el diagrama sintactico de wn
término. Un término consta de uno o mds factores separados por
asteriscos, slashes o un tridnguls. La traduccién de un términe &

lenguaje € es directa.

7% Evalya términos de una expresitn */
svalterms, &, 0

char ofl, #i;

doyble %y



double xt;
anum xresull resull;
char c;

reault = avalfaci(a, &%, a®x);
¢ = gnbcharig, &#);
vhilattragult == OK) && (¢ == ® 1 ¢ == ‘' 1 c== "I
*L o= o]
result = evalfact, a®i, ¥x1);
ifregult =3 ok
ific == ‘®)
ragult = xmultit®e, xi, &%x);
olee iftc =z /9
rosull = xdiwa®x, x1, &®x);
olse /8 c aa oWy
#x = powitx,xi);
. ¢ = gnbcharis, &%)
>

" return resull;
bl
De nueve evalterm delega la  responsabilidad de
elemento especi{ficn del lenguaje, factor ,en o

evaluar un

tro méddulo

evalfact; evalterm no sabe siquiera lo que es un factor. Tambien

aislamos el trabajo de realizar  las nultiplicac

divisiones y las operaciones de exponenciacién en

iones, las

los  médules

xmul, xdiv y la funcidn incorporada del lenguaje € paw,

terminos—r—» 1

R
L

Figura 9.5.2 Diagrama sintfetico de un términe.

R
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EVALUACION DE UN FACTOR

El siguiente pasv es avaluar los factores. La figura 2.5.2

muestra el diagrama sint&ctico. Un factor es, o bien una sentencia

entre paréntesis, un identificador

signo cabecera opcional. He agqui

lenguaje € !

7* Evalua factores ®/

ivnllucl(o, L0
char ofl, ®i;

<

double ®x;

char negterm, id8), ch;
enum xresult val;
char o;

reglact = FALSO;
¢z gnbcharis, &%i%
ifie == 4 ) & == =¢
LIRS T
ifec == =1
negterm = TRUE;
eolee .
neglterm = FALSO;
b .
ifignbehars, &% == K
™oz 4]
‘val = evalexpris, &ti, &%x);
_ifignbcharte, &%) == 99
M oez o
olse

: val = evalcelds, &¥i, atho;
olae ifitindide, &%, (d)
T val = evalidke, &%, id, &%x);
oles ) :

val = stox(e, &%, Aty

. iftreglact)

‘=
return vat;

=
i

D oun ndmere. Fuade  tenar  un

la correspondiente rutina en

" romarkeTaltan parentesia derecho™;
N o !
oles iftc == 0 -



Esta o5 ung ramificacién de tres caminos! despuds de anotar v
saltar sobre el signo oOpcional evalfact busca el siguiente
caracter no blanco. $i ve un perénlesis izquierds, la rutina 1o
‘ Csalta y llama a evalexpr para que evalue la siguiente senlencia,
“después de evaluar la sentencia, evalfmet sepera ver =l paréntesis

dergche que 1o gquilibra como el siguiente caracter no blaneo, Si
19 hay, pasa al siguiente] si no 1o hay, se envia un nensaje de
2EPOT
Si no  hay paréntesis izquierds, comprueba si o existe un
corchete izquierds indicands una referencia a celda; si  encuentra
“uno, se llama a evaleeld para extraer desde la cadema de la

férmula v davolver el valor de la relda referenciadal

*D:]-—-——h! tormula r--—-i‘ ] !
=‘ celda i +
— [

]

Figura 5.5.93 Diagrama sinthctico de un factor.

2% Tvotua 1o refersncic o la celda #/
“evalesldis, i, W ~

. ehar ™

char 8i;

double. #x;

[



struct celdptr *cpt;
" int col, ren;

enum xresull evalcsl;

& = rero;
getcoordia, 4®i, Acol, kren);
epd = busceldcal, reny;
iept = NULL)
iftept->fp = NULLXC
*x = cpt-dfp-rceldval;
evalcel = OK;
¥
olse
evalesl = INVALID;
relurn evalcel;

€i la celda referenciada. no esta en la hoja (lo que

indicar& por un apuntador a MULL  devuelts por busceld ) o si

celda contiene un rétulo en vez de wna férmula ( indicado  pop

apuntador de informacidn de férmula a NULL.), evalceld devuleve

s&
la
un

un

0 Ccern) como \)alor dJe la celda, si la celda referenciada tiene

un estads de  error (dasbordamiento negativo, o divisién par caro

); evalceld pasa esa informacién a evalfact.

La funcién evalceld llama a obtcoord para extraer
ré_ferencia de celda de la cadena de la  férmula y traducirla
coordenadas 921 renglén y la columna.  obtcoord debe . tratar
referencias absolutas y relativas, lo cual es algo delicado.

aqui obtcoord :

,/!Vob‘liam el rengldn y la columna de una raferercia a coldn ®/
obtcoordts, i, col, rem

‘char o018
.Tint- ®col, %ren;

<
char relesl,relren;

stocte, &M, &%col, &%ren, &relcol, arelren);
“iftreleob) ‘ )
#col = #col + cpa-r celdeol;
iftretron) '

_%reh. = ®ron + cpa-dcoldron;

o
u

Ia
an
om
He



La parte delicada s el manejo de referencias relativas v &
renglones. Para calcular  las  eoordenadas de una refervencis
velativa adecuadamente, getcoord debe conocer las (oordednadas de
la celda gquese esta evaluandn, las cantidades cp=>cledren vy
cp=>celdeol. El valor de cp se pasé a caldceld como un  parameten,
y puesto que getcoord se encuentra dentro de calceld, pusde ( y 1o
hace ) acceder a cp . Esta préActica, aunque licita, =2s nuy
peligrosa y poaco clara.

La alternativa, sin embargo, es pasar ep comd  parametrs &
través de evalexpr, evalterm, evalfact y evalceld, 1> cual resulta
bastante  pesado. El mnejor procedimiento cuands se  utilizan
técnicas de programacidn un  tanto cuentionables es  avisar a
cualauier lector del programa con un conentario prominente. )

‘getcoord llama a stoc para traducir la referencia a telda en”

la férnula en un par de coordenadas.

/% Extrae de la cadena un par de coordenadas ®/
stocts, i, col, ren, relcol, rolrem

char a0, *i, #relcol, ®relren;

int #col, #ran;

<
char ‘¢;
ifignbcharts, &#) == 1
Hoes
¢ = gnbcharis, &%)
iie == ¢ .8 ¢ == ‘-
Srelcol = TRUEK;
elge
®ralcol = FALSO; .
®col = ponparamis, &%, -MAXCOLS+i,” MAXCOLS-1, O);
ifignbcharts, awi) == ‘- :
ez g
¢ = gnbcharta, &%, &c);
ifte == '+ 1 & == -9
Srelren = TRUK;
olge
frolren = FALSO; .
®ran = ponparamis, &%, -MAXRENSH, MAXRENS-1, ©0);
ifignbeharta, &%) == 19 ‘ ~
N *oez g



stoe comienza examinands la referencia a celda =n 2]l caracter

14

]

i~ésimo de la cadena s. Devualve los dos ndmeros encontradss oo
1os entercs col y ren. Los pardmetros booleands releel v relrow
dicen & la rutina gue los llamd si las coordenadas del rengldn o
de la ealumna extraidas son relativas o o,

La rubina ponparam es llamada por stoc para reslizar una
funcién frecuentef axtraer un pardmetro entero de un cadena vy
comprobarlo para asegurarse de que se encusntra entrsz los . limites

maximo y ainime, si no, se asigne un valor eor defecio.

/% Extrae un entero de una codena ®/
[ ponparame, i, min, max, def);

_char o, 9i;
int min, max, def;
p: .

int param;

iftatoite, AW, kparam)
param = del;

else iftparam ¢ min & (param > maxh
‘param = del;

return param;

. ponparam-hace uso de  la funcién stol para convertir  una:
“cadena en un anters!

/% Conviette una cadara en un entero &/
- iedefive MDIVIO 9226 /% MAXINT div 10 &/

Cpdetine NMODIO 7 /% MAXINY mod (0 %/
. stoie, i, ent)

char a;
int %, ®ent;
¢
char ¢,ok, negnum;
T int- digit; '

tenl = O;

ok = TRUE;

i\ogn.gm s FALSO;

¢ = gnbcharts, A®LH
ifte == ‘4t ¢ ==K



e == =~
. negrum = TRUE;
*oez g
b
¢ 5 gnbcharte , &%y
vhilelc )z ‘0" &k ¢ ¢= UK
iftoki¢
digit. = e ~ «8;
ifthent ) MDIVLO ¥ (®onl == MMODIO &4 digit
> MMODiO}
ok = FALSO;
olse
Sert = 10 B (fapl) ¢ digil
b

. (S H

e.= gnbchare, A%
b4
iftvmgrum.

Sont = ~(Senly;
roturn ok;

Volviendo a 1a funcién evalfact si en lugsar de un paréntesis

o corchete izquierdo evalfact ve un identificador, Hama a evalid

para evaluar 2l xdenhhcador

7% Obliene el identificador de la cadera %/
buscaids, i, id
char otf, idy, M;

¢

char <;
atrepytid, ™y
= gnhchar(s, &®i);
ililc = ‘A 8k . < B # (c O5 ‘a’ hk C 3TN
addchardd, cINSIZE:
B 4z 4
= gnbchacta &%); e
vhilete )= ‘A° Ak © < Y 8 (e ) ‘O & c {¥I)
e 10T 0 kb €O
addchardid, ¢, 1DSIZE): '
l., LR HEE
. = gnbcharts, atiy;
) >
relurn TRUL;
y .

oo
[ir)



olge
retlurn FALSO;

En otros cases, evalfact 1llama & stox, quien intenta

interpretar el factor coma un ndmern. He agul stox |

/% Convierle una cadena en un nlimero real %/
#define RESIZE 15 /® Yamafic mAximo de un ntimero en la férmula #/
stoxts, i, x
char o), ®;
double ®x;
<
int neig, expo, i;
char negepart,negrum;
char ¢;
double base, nfrac,frac;

neig = base = frac = expo = 0;
negepart = negnum = FALSO;
nlrac = 4;
e = gnbehane, &%
) ilic =='¢' 1 ¢ == =(

ifte == =9
negnum = TRUK;
LR EH
H
vhileignbeharis, a®i) == 09
9= 4

c = gnbeharts, &®i);
whiletc )= 0 & ¢ ="K
ifineig < RESIZE)
base = 10 ® bage + (c-4@);

neig += &
LS H
e = gnbehaws, &%)
> -
o=z 2K
Hoe=
rig = O;

c = gnbcharts, &%iy;
vhilete >z ‘0% & c = ‘OX
iftnaig < RESIZD
- frac = 10 # frac * (c - &)
nfrac = nlrac * 20.0;
naig += 4;
LSRR ¥

0
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¢’z gnbcharts, &*iy
b

base = base ¢ (frac / nfracy;
>
¢ = gnbcharie, &%)
ifte == B 1 c == "o'K
o4z 1
e = gnbchars, &%)
e == ‘¢ 0 ¢ == =K
ific z= *n
negepart = TRUE;
LI L H
> R
e = gnbcharta, &9ty
vhilete Y='0* && ¢ ('OXC
iltreig < RESIZE)
exXpo = 40 ® expo ¢ ( c - 48
o= o]
c = gnbcharis, &%0);
> .
ifinegepartic
forti = 4; L ¢z expo; ie9)
base = base /10.0;
»
oloet
fort { = 4; L (= axpo; ie#)
base = base * 10.0;

_ ARTTMETICA
o En esta seccion describiremos las rutinas qus realizan ‘las
operaciones “aritméticas., De alguna manera estas putinas deben
estar dx’seﬁadas para - detectar 1-:\sk errores Aue s=  cometen al
efectuar una -jp'eraciéﬁ comoilo son- desbordamientos de cantidades Y
‘divisiones entre cero: .
Cabe aclarar que s¢ ha utilizado la funcidn pow proporeinnada

por libreria de funciones del sistema TURED-C. Su disefis de las

S0



demés es la siguienie!

/% Suma dos rumerca recles %/
xaddiargs, argz, x
i double ®argt, arg2, *x;
<
®x = fargt + arg2;
return OK:

/% Resta .do- numeroa reales %/
waublargt, argz x
- double ®argi, arg?, *x;
<
arg? = - argy;
relurn  xaddstargt, arg2, &%w;

P Iulli.pl.iqﬂ'&m nmarce reales ®/
xmaltargt,  arg2, x
double ®argt, arge, %x;
<
= %argt * arg2:
ceturn ok;

/% Divide dos numercs realez %/
xdivisrgs, arg?2, x

double ®argt, arg?, *x;

p : :

iltargy == O
return ZERODIVIDE; |
olsec . ' ‘
© #x z _Wargt / argh:
- return OK; o
b

RE-1G




LAS FUNCIONES SUM Y PROM )
-MicroCtiene dnicamente dos  funciones: SUM -y PROM . La

sintaxis de SUM y PROM es como sigue!
SUM € <arg1>, <arg2>, . . . <arg¥> )

PROM C <argt>, <arg2>, . . . <arg®> )

S acepta un niners arbitrario de argumentos separados por
conas; =] resultado de la funcidn es la suna de los valores de
todos estos argumentos. Por su parte PROM cbtiene el promedio-  de

los argumentos, es decir, suma N argumentos y los divide entre N @

(<argt >+ <arg2 >+ . .. +<Cargh>») /N

Cada argumentn puede sar o una expresién o un  rango e
celdas. Si el argumento @5 un rangs de celdas, su valor e2s la suma
de todas las celdas dentro del rango. '

Un rangn de celdas se construye con dos referencias a celdas

separadas por dos puntos

[<cally, {reni>]: [{col2}, (ren2>]
El.rango define ( en general J un 4rea rectangular de 1 a
Faja, con [<coll),<rent>] en la esquina superior izquierda vy
l(c012>,(ren25l en la esquina inferior derecha. Las sumas sobre un
renglén puede obtenerse haciendo <reni) = <(ren2) ; las sumas sobre
“una columna gsinple puede obtenerse haciendo <coll> =» (cbla) . Las
réferencias a celda puedén ser absolutas o relativas. 5i no exists
la segunda referencia a celda, se, considera que e] rango sélo
contiene la'celda‘simple {<coll>, (rentd1.

Para ver como funciona esto, consideremds primere evalid

/% Evalua un identificador €/

ovalid, i, id, »

char i), id), #i;

double #x;

£ .
“char ¢; :
anum Xrasull  evalue;

o
12



Udalrewpiid, "BUN")
svaluo = evaloumis, &%, afy;
olos ifdatrempiid, "rFROMN
aevaluc = evalsumie, &%, a®n;
& = % / n_arg;
M
olno
evatus = INVALID; /® Funcion desconocida %/
return svaluo;

evalid comprueba i e} nombre de la funcipn extraida  por
findid es S o PROK . Si no s ninguna de las dos, evalid
oonsidera esto como un intents de unas una funcidn sin definir;
presenta una observacién sobre lo ocurrido y se salta la lista de
argumantos de la funcién sin definir si la tuviera.

%i ge encontrd la palabra SUM ,evalid llama a evalsum para
evaluar la funcidn) si se encontré la palabra PRON tambien llama a
evalsum para sunar los argumentos y simplemente los divide entre
n_arg para obtener su promedio} o

/% Evalua unra suma do argumentos
svalsuma, {, %
char o), ™;
double ®y;
<
erum xreeull. status;
char ¢;
-double x1;
char i; -

¥x = zero; -
atatus = OK;
ifignbeharts, &l == «49¢ :
whiled gtotus == OK) &L’ findarg(s, &®%i, argi<
RETE-: H L '
ifignbehariarg, &b == 11 .
status ceummatcixiasg, &L, &xd);
slse . )
atatus = evalexpriarg, &i, txs);
iftatatua == 0K '
statug = xadd@®y, xi, &¥x)

0
)



ilignbeharte, L*) ==
LG E L
olas

remark¢'Falta parentesis deraecho™s;
2
return status;

evalsum [lama a buscarg para extraer los sucesivos argumentos
de la lista de argumentos (si existe), para evaluarlos uns & uno.
Si- el arghmento comienza con un corchete izquierds ¢ [ ), evalsum
Ly eval@a cono un rangs de celdas llamando a summatrix ; =n . los
. demas casos llana a evalexpr para evaluar el argumentoc come  un
funcidn.

La funcién buscarg es llamada por evalid y evalsum ;| comienza
examinands un. argumenta 32 la funcion en el caracter C(L4l)-ésimn
dela cadena s , v lo ‘devuslve comd la cadana .arg. Si no se
encuentra ningdn argumento en la posicién especificada en s,
biscarg dovuelve FALSO como resultado de su funcion) en los  dends
casns devuelve TRUE. Ella deja a 4 apuntando al caracter que

delimita el argumento, bien sea una coma o un pParéntesis derecho!

. /% Exirce -l‘o.r-; to de una cadk L
buscargis, i, arg)

char all, argl), ®i;

¢

int nparen, nbrak;
char done.c;

strepytarg, "
¢ = gnbchars, &%)
ific == 0 ¢ =0
return FALZO;
“aloec ‘ )
" nparen = nbrak = O;
done = FALSO;
do ¢
L ez ]
¢ = gnbcharte, &%)

94



iftc == ' 8 ¢ == ) Ak Dnparen <= O & - nbrak

=0
done = TRUK;
elaet
addchar(arg, c, MAXSTR);
iflc ==
nparen += 4;
elee ific == M
nparen ~= t;
olse ific == (1
nbrak = ¢
elge ific == 1
nbrak -= ;
)
vhilaidone);
retunr TRUE;

R

Hay que hacer notar que buscarg no gs tan facil c¢omp  podria
egpararse en uwn principin. No pusde recorrer la cadena buscando
una coma o un paréntesis  derecho para terminar el  argumento,
debidn a que un argumento pusde contensr una coma o un paréntesis.

derechs. For ejemplo; en la férmula:

» SUNCI1,11:(4,101, C14(143)), (43,381

buscarg debe devolver la cadena “01,11:01,10)" como lprimer
‘argumenta, no "{4," comd devalverfa si simplemente buscara hasta
la primera coma. Igualmente, el sesgunds arsumento  tiene . dos
.pavéntesis derechas, pero ningunc- de 2llos- son  delimitadoves de
argumentn:
_ La selucién que buscarg utiliza es contar el ndnero - de
pa‘i‘entesis izquierd?s sin e=quilibrar (nparen) v corchetes
izquierdos sin equilibrar (nbrak) encontrados en el argumento. El
argumento  s6lo  -termina cuando se encuentra una coma o ¢ un
paréntesis dereche v los contadores  nparen vy nbrak son  ambos

menares o iguales a cero.



Lo dnico que ros queda es el procedimients summatrix;

/% Suma la matriz. do coldaz #/
summatrixts, i, total) -
char 80, #i; -
double total;
<
enum xresul! status;
int x1,x2,y,y2,x;
slruct coldptr ®ep;
char domne, ¢;

fn_arg = O;
Motal = zero;
slatus = OK;
obtcoordis, a®{, &xt, Ayt);
ilignbchartes, &®i) =z )¢
Hoex o
" obtcoords, ati, axz, &y2);

)
oleec
2 = %t
yr = yt;
N A

Huxt  d= 0 &k (x4 - <= MAXCOLS) && (yt = . 1) Ak (i
MAXRENS) &k (x2 )=t} &k (x2 {= MANCOLS) A& {y2 =) &k (y2
{= MAXRENEIK

LI Y
vhiledx (= x2) a& (status == OKIX
cp = colptrixl;
done = FALSO; )
vhiledcp = NULL) && (status == OK) &k ddone¢
" iltep-yeoldren >z yi)
iltep-ycaldean <= y2i(
status=xaddia®total cp-dlp-rceldval
. &®otal);
n_arg += ¢

b
olso .
. done =. TRUE;
cp = cp-)downptr;
>

X *= 4

b
raturn gtatus;




Este procediniento extras las coordenadas del rangn de celdas
de la cadena de argumentos 1lamands a obteoord das veces ¢ o wna
sola vez, si no se han encontrads dos puntos después de la primera
refarencia a celda ). Lu=gn después de  comprobar gque el rango
entero esta contenido en la hoja, suma las celdas deptro del rangs

acunulando las sumas en la variable total.




3.6 COMANDOS DE MfcroC

£l altimo objetive importante del disefio de MicroC: es:
inplementar las 6rdenes de la btabla 2.1.1; La rutina docomando o5
llamada desde el programa principal |

/% Evalua una orden del usuario ®/
docomandotch
char ch;
¢ )
unsigned long mli;

il (ch == s ¢
arasetine(inpline);
poulr(‘ﬂomndoﬂomrm/mmpnma/hcupora./krchwn/dopm
/Borra/traerio/Balir: 0, inpline);
posstri"Para e jecutar un comanda taclee la tetra
inicial”, to, 29y : ’ ’
gotoxyt70, 2
ch = getche;
erageline(2m;
eraselinalinpline;
aviteh tehy ¢
coge ‘a"
case ‘A archiva:

b

‘R recuperal);

gn

i

g

I

N imprimet);
break;

‘F:-ineertart);
break;

‘S aatiM);
break;

IR

case ‘M despmemnd;



break:

>
)
olse U ch == M ¢
racalety;
digpahaatifirateol, firalrow);
) -
olge if ch == 9 «
posstr{'ve o, 0, inpline);
posstrCPresione ENTER al introducir cada coordenada”,
6, 23 .
getaccid,inpline, 1, MAXCOLS curacol , 1, MAXRENS,
curarov, keurscol, &eursrowy;
sraveline2®;
eraselinetinpline);
b2

eeteuraor{curscol, curarow);

docomando 5 liamada con el pardmetrs ch

sio

b
b

s 0 una
exclamacion < U >, un signo < > >, o un slash ¢ 7 2. Una sefial o=
exclanacion recaleula vy vuelve a presentar la hoa entera; esto se
realiza llamands a recalc y desphoja , las cuales hemos  visto
anteriormente.

La tecla "mayor que’ se utiliza para moverse a una celda
especifica, MieroC solicita que el usuario  intraduzea . las
coordenadas ﬁel renglén vy la columna de la  celda, actualiza las
variables globales curscol y cursrow, luwgn llama a setcursor para
trasladar el cursor a esa celda, ¢olocands  adecuadamente  la
-ventana. ( Realmente, todas las érdenes terminan con una 1lamada a
selcursor. para asegurar gue el cursor =2std en el lugar corvecto e
 la pantalla ). ‘

l getaéc se llana para obtener del usuarino las coordenadas  de
colunma vy renglén. Los . lmites jnferiﬂr y superior o las
cosrdenadas v las coordenadas por defects se pasan a2 la rutina.

Las coordenadas se devuelven como los pardmetros col v row " He

aqui- getacc !

"o
Prd



/% “Obliene las coordenadas de una celda */
getaccicricot, crirow, xmin, xmax, xdel, ymin, ymax, ydef, col,

rov)
int crteol, ertrov, xmin, xmaw, xdef, ymin, ymax, ydef®fcol,*rov;
¢ .
inl column, reng;
posatr¢t r, cricol, crtrov);
gotaxylertcol + 1, inpline);
scanfCNd”, &columny;
ificotumn ¢ xmin 8 column > xmas)
feol = xdef;
olse
®col = column;
goloxytertcol + 4, inpliney;
scanfcNd, Areng);
iftren ¢ ymin ¥ reng > ymax
frov = ydaf;
oloe
®rov = rong;
>

Una vez que hemos considerado ias dérdenes de recalculs vy de
"ip a", podenmos temer las  drdenes con “slash”. §i el usuario
imprime un slash, docomanda le. preaunta por uwna de las ocho

érdenes comn Sigue!
Comandos: Memoria/Ximprime/RecuperasArchivasCopiasBorrasinserta

/Salir:

Después que el usuario escribe 1a primera letra de cada uno
de estes datos, docomands llama a la rutina coreespondiente  para
ejecutar la érden.

'SRDENES FACILES
Siempre gque nos enfrentamos ¢on la necesidad de  diseRar un
‘gran ntmero de rutinas, todas de similar impc-rtancia; una  buena
‘ragla es hacer primero las mis faciles . Siguiendo esta regla, la

ipl‘iméra'rutina que hay que escribir es salir:

100



/% Redaliza la orden do salir &/
salir)
€

char ch;

poustiSALir .., Yo salvasta tu hoja NHS/NY,0,22);
¢h = gelchaty
ifcch == ‘@ ¥ ch == 89
alldone = FALSO;
oraseline®);

Recordemds que el ciclo de catrnl prlncxpal chroc se sale
.cuando alldone =5 FALSO, _
La rutina despmem s casi- fgual. de facil. Presentando  la

nemoria libre para ser utilizada epor la hoja de trabain.

/% presenta la memoria libre %/

despmemt)
<
- eraseline@s);
gotoxyi®,29);

ml = corelefto;

cprint{cNy  bytea libres <Presiona una teclar,mly;
getchat; ’ :
eraseline23);

 ORDEN DE COPIAR
‘La cobia‘(También 1lamada - replicacién en alaunos  Progranas

‘;dmgrcia{_les) es probablememte una de las érdenes de maysr utilidad
Cen Iitroc . En términos‘ genera}eé, la o_rden se utiliza para hacer:
una o h)&so.:c-pias“de un - rango 'de celdas éspecifacadas por el
usuarin. Se pusden copiar ‘celdas con rétules, celdas eon férmulas

o ambas. Nusstrn nojetivo es hacer esta funcion 1o mas - flexible’
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posible:

Cuandn se da una orden de copia, el prograna escribe

Copia de | , | 3 G lal , It , 1

En palabras, =n programa pide al wusuario que introduzea
primera un rangs fuente de celdas del cual copiar, luego un  rango
destine de celdas enlas que se copia.

Los rangns puaden especificar cualguier seccidén rectangular
de la hoja, como 1o vimos en la discusidn de la funcion SUM. Las
celdas individuales, los renglones simples v las columnas simples,
son casas especiales de  tals secciones rectangulares. En la
siguiente sdiscusidn, wsaremos el término v watriz * para

“denominar una funcién rectangular general.

Fuestn que un rangs puede especificar una celda, una columna,
un renglén, o (en ¢l caso més general) una matriz,  tenmemos un
total de 16 (4 veces 4) casos diferentes ( celdas copiadas  en
celdas, celdas copiadas en renglones, celdas copiadas en columnas
y asi sucesivamente ). Consideremos aqul los casos més Otiles.

1. Copia e una celda en una celda. En este caso los rangns

" fuente y destino son celdas sinples. Ejemplo:
Copia de 11,151:11,15] a (10, 412010, 4]

sinplengnte copia la celda [1,15] en (10,41,

2. Copia de una columna en una celda. En este caso el ysuario
especifica el rango fuente comd uma columna  introduciends las
coordenadas de 1a primera y la Gltima columnas. El rangs de
‘deétino ce introduce cbmb una celda sinple en 1a que 52 copiara la
primara columna, el resto de 1la columna se copia en 14 celda que a.

continuacion. del punto. Ejenplod

Copia de [2,10121(2,15] a [5,5]1:15,51

topia las seis celdas desde [2,103 & la (2,181 ¢  algunas. o
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tadas de las cuales pueden estar vaclas ) en wna coluna que
comienza en (5,51 y sigue hasta la [5,101,

&, Copia de un renglén en una celda, Este es un caso similar
al 2, exceptn que estamos copiands un renglédn en vezr de wna
eolumna. El usuarin especifica las coordenadas izguierda y edrecha
del rengldn que va a ser copiado. El rango destine es la celda en
la que se copian las celdas mds a la izguierda del renalén. EL
restn se copia en las celdas que se necuentran a la derecha de la
celda espacificada.

4. Copia de uma matriz en una celda. Esta es sivplemente una
generalizacion de los tres tasos anteriores. En ver de una celda
- gancilla, wna columna sencilla o un rengldn, se da para 2! rangs

fusnte completo de posiciones. He aqui un ejemplo!

Copia de 11,1):(10,10) a [21,21):021,211]

Ests copia las cien celdas de la matriz 10x1G con la  esquina
superior izquierda {1,1] vy la esquina inferior derecha [10,103 (
algunas de estas celdas puedan estar vaclas ) en la matriz . del
mismoe tamafio que tiene la esquina swperior izaquierda [21,21].

5. Copia de una celda en una columna. Agui el rango fuente
“es, al igual gque en caso 1, una sola celda.

El rango destino  se introduce comax las coordenadas del
principio 'y el final de la ¢olunna 2 la . que 2l usuarin quiars
copiar la telda.

Copia de (5,101:15,101 a {10,1):110,101

-topia la celda de la posicién  [5,10] en las diez celdas
[19,1],[10,2], .o, 10,101,

‘ 6. Copia de una celda en un penalén. Este taso es andlogn al

caso 5. El usuario esepecifica una celda simple coma fuente Y 1as

coordenadas izquierda y- dereha del renglén en “la que sre va a
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copiar la celda,

7. Copia Jde una celda en una matriz. Este caso es una
generalizacidn de los casos 5 v 6. La fuente es una Unica celda ¥
el uwsuario espacifica wuwna matriz rectangular como el rango
desting,

8. Copia de una columna en un rengldén., Agqui se especifica una
columna comn ranga fuente y un renglén como destino, Es  una
generalizacidn del caso 2, En lugar de copiar la c¢olumna  fuente
especificada a partir de una celda, con lo que se realiza una
copia de la columna, el usuario especifica un reglén harizontal d=
posiciones de comienzo para las columnas =n las que se copia, con
lo cual rasulta mas de una copia de la columna.

9, Copia de un rengldn en una counna. Este caso es andlogn al
caso S } as upa-generalizacidn del caso 3! varias copias  del
rengldn fuente se realizan a partir de una eolumna vertical .

E]l resto de los casos ( columna a columna, colupna a matriz,
renglén & renglén, renglén a matriz, matriz & columna, matriz a
reng)én y matriz a matriz ) son generalizaciones de eslos nusve
casos. (Dicho de otra forma, todos los casos  nencionados
anteriornente son casos especiales de 1a copia de una matriz an

una matriz ). Francamente, es diffcil] ver cdmo alaunos de  estos
casos  podrian utilizarse en  aplicacisnes practicas,  pero
posiblenente el usuario pusde encontrar “esta flexibilidad = atil
“para - algs.. Es - un  defects reducir artificialmente  las
" carcateristicas de un programa aunque no  podamos - imaginase
fekactémenté cdimy podria utilizarse. ’

He aqui copias en lenguajsz C

_-/® Raaliza la orden da copiar */
copiast
( .
Nt a1,2,%2,%4,YLy2,y0,y4 xdest, ydest;
char auccess;

poastrtCopla da (., M, lat , w o, ream
. posatr('Presione ENTER d.ogpues do cada coordenada”,s,29);
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gelaceidn, 22,4, MAXCOLS, curacol L, MAXRENS CUrerov, sxs Lyt
gotaccid, 30, ni MAHCOLE HL, YL MANRENR, y4,AxS,byR);
gelacct8y, 22,4 MAXCOLS, 48 4 MANRENS, y1,5x2,4y%);
§eloccie0,22,49, MAXCOLS %8,y 3, MAXRENS, y3,4x¢ Ay 4}
srageline(2?;

center“Copiando . . =214

success = TRUE;

xdeat = x9;
vhiloixdeal <= »éd 4k successX
ydest = y3;

vhilelydest ¢z yd &8 successy
success = copymatrixixd,yt,x2,y2 xdest,ydest);
ydest += f;
}
wdest o= 8
¥
orasaline(y);
if teuccess)
mamoult;
deapho jaifirateot firstrov);
erasalineiar);

copias llana a getace cuatro veces para obtener los - rangos
fuentes vy destino de la copis) el rango fuente es  [xi,y13:[x2,y2]
y el rango destino es [x3,y3):0x4,v4],

coplas 1lana a copymatrix para copiar ¢l rango fuenie en uma
celda pertenaciente al rando destino, copymateix devuelve FALSO si
el pmgﬁama se sale de la memoria mientras e hace la Eopia: esl-:-
“hace que. inmediatamente termine e} praceso de la copia.

La rutina copymatrix recorre el rango fuente, copiando _ielda

“a telda no vacfa en ¢ rangs desting en la posicidn eseacificada.

/% Copia una mairiz de celdas en w destina &/

copymatrixixd,ys . x2,y2.xdeat,ydesty

int ¥gye,x2,y2,xdeat,ydost;

< . -
int wy; .
atruct - cetdptr #cp;
char - success, dona;

%= xk;
succoss = TRUL;

vhiletx (= xZ &4 SUCCOURN
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cp = colplrix);

done = FALS(;

vhiletcp = NULL && !done sk auccessX
y = cp-iceldren;

ifty )= yb
ity = y»
auccecs = copucaldicp,xdagtsix-x1),ydaal
Hy-yad;
alse
done = TRUE;

ep = ep-ydownplr;
)

X =4

b)

raturn success;

copymatrix copia el rang? fuente por columna;). esta eleccion
del orden s6lo  interesa si el - usuarin, por alguna“ razén
especifica, coria pardmetros que hacen qua dos o mas  elementos
fuente se copien en las misma delda destino.

Cada celda no vacla se copia en atra posicién con copyceld*:;

/¢ Copia una celda .en la posicion especificada ¢/
copyceldiep, col, row)
otruct celdptr ®cp;
int col, row;
<
. struct caldpir Snovep;
char success;

success = TRUE;
ificol 2= 4 &k col <= MARCOLE && Tov )3t 8k row <= MAXRENEX
" nevep = busceldicol, rovy;
inewcp 1= NULL)
atageceldnevep);
nevep. = (strucl celdptr - ® malloc (sizeof(atruct celdptr

success = storeceldicol, rov, newvep);

iftsuccess) . '

" ilcp-rdisplay i= NULLK

navep-ddisplay = (char ® malloc (strlerdcp-)
co displayn;

sucedns = storestricp-ddisplay, nevep-ddisplayy
) .
iliep-dlp = NULLX
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navep-fp = (gtruct formplr ™ matlocteizeoft
atruct celdplril;
success = sloreforminevep-)fpi
iftaucceas)
nawep-)p-rcaldval = cp-yfp-icaldvat;
iltcp-dp-sformula != NULLIC
nowep-¥p-dformula = (char #* matloc tetrien
{cp-yo-rlormulan;
success = aloreatriep-Xp-)ormula,nevep-sip
-lormule);

y-
returh’ success;

Esta rutina comprusba en primer lusar las coordenadas de la
celda para asegqurarse de que estln dentroi g2 los  linites d=  la
hoja. 51 una celda ocupa actualmente la posicién en gue ha e
coplarse2, s2 barra. Luego se crea una nueva celdx con storeceld, v
1nos contenidos e la celda fusnte =z copian en la celda destine
utilizands los precsdinientos de asignacidn de meroria aproeiados:
Al igual que copymatrix, copyceld devuelve TRUE si la copia se

realiza con éxito; en los demds casos, dovuelve FALSO.

ORDEN DE BORRAR
Al igUal,que ¢on una fmja real, los usuarios de MicroC
- tendran gque borrar alguna vez informnacion de la hoja  elactrénica.
Esto ée realiza con la ovden de borrar < ZB >, Cuands s2 da la

“orden, el programa escribe;

‘Borrar: Una_celda, Columnas, Renglones o La Hoja. (U/C/R/H):

JEY usuario escribe una < U 2 opara bovear la celda sobre . la
quz ac tualmente se sncusntra el cursor, < C ) para oorrar  varias .

ceolunnas, ¢ R » para borra varios renglones y < B 3o para borrar
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tods la informacién de la hoja. En los casos de borrar columans o
renglonmes, se pregunta al usuario |
Cuantas columnas:
o

Cuantos renglones:

El usuaric escribe entonces el nimero de columnas que ha de’
borrarse. Si el usuario escribe un O la hoja se wdeja como estd.
Las columnas que se borran son las que estén a la derecha de la
posicién actual del cursor incluyendo la columna en la que sstd el
cursor. después de que se borra, todas las columnas a la derecha
de las columnas suprimidas se mueven hacia la izquierda tantas
columnas como se suprimieron.

La supresién de renglones es igual que la de columnas. MicroC
pide al usuario que escriba el ndmero de renglones <que han  de
suprimirse, y si éste escribe un valor de O se deja la hoja como
es@§. Los renglones se borran hacia abajo incluyendo el renglén
en la que estd el cursor. Los rengloes no suprimidos por debajo
del cursor se musven hacia arriba un ntmero de renglones igual a
‘1nos suprimidos.

) En el caso de borrar 1a hoja entera, hay que tener cuidado al
tomar esta decisién. Ya que borrar accidentalmente una hoja serta
uan catbstrofe. ' '

La rutina borrar maneja el borrado de la celda y 1la hoja 'y
delega el borrado mAs complejo de columnas y renglones a erasecols
y eraserows, Ha aqul borrar:

/% Orden de borrar %/
- bortard o
«
! char ch;

im e

struct celdptr fcp;

posstrcBorrar: ‘Um_cnldn,qolumng-,ldnglom,uoja. (U/C/R7KR
' e
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ch = gat_kayt:
sraselinel2?);
svitchtehic
| eage ‘U% graseceldcurepl;
degpremicurarovy;
etaselinet22);
Lreak;
cage ‘Gt arasecolsi);
break;
€age ‘R araseroval);
break;
case ‘H: fortc = {; ¢ <= MAKCLOE; ct+ei
cp = colptreel;
whilsiep = NULLM
eraaeceldicp);
ep = ep-rdovnptr;

Y
dasphojattirateol liratrow);
eraselinezi);
break;

dafaull: eraseceldcurepl;
dasprenicurarowv);
eraselinezy);
break;

Consideremos primers ¢k borrads oz columnas

/% Suprime columnas de la hoja 4/

arasecolst - )
it one ' o o
struct caldptr ®cp;

posetr{"Cuantaa cplumnan:“,o,zz);
gclo_)iy(io,zz);ncan(("!d‘,&m;
Uy o ‘
) conter¢Borrando . . . "24%;
fortc = curacol; ¢ <5 (curscoln—1); ‘crex
) i ep = colptetes; ' : S
Lo © whilafep !5 NULLX . C : . .
eraseceldicpy; N ; o
cp = ep-ddovnpte;

>
forte = curseol; ¢ <= MANCOLS-L; ctok
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colptriel = colpteiers);

ep.= colplrlél:

vhiletep = NULLX
cp-ycoldeol = ¢;
cp = cpdownptr;

>
colplriMARCOLS) = NULL;
ajusteolim;
eragaline2y);
Labeleolatfirateola);
desphojatfirateol, firgtrovy
N
eraselinen;
erosetined2ay;

Para cada columna  que ha o de barrarse, erasecols {lama
répetidamente a eraseceld para borrar la celda superior de la
calunna hasta que ésta quede vacfa. R continuacidn erasecols mueve
todas las  columnas que estén & la  derecha  de ias columnas
suprinidas, n columnas & la izquierda, Esto puede hacerse con gran
senciller reasignands los punterss de colusma v el resto de las
variables de inforeacion de colunna. Debemos tambien iv por cada
colummz movida para rexjustar el camen celdcol o2 las celdas. El
porrady de n columnas deja n colunnas vacias en ta parte  derecha
de la hoya, 1o que se indicard porque sus punteros estardn a NULL.

La tarea que le queds a erasecols 2s ajustar las referencias

a celdas en todas las férnulas de las celdss para que reflajen. la

m

nueva colocacion de las  coalumnas. sto 1o realiza la funcidn
ajustéol ) recoree odas las celdas con fornulas de la hoja v cambia
sus referencias a celda, si &5 necesario, para que se refieran &
lzs mismas celdas que antes.

He anui ajustcols:

"% ajudla las raferencias a columnaa en las formulas do la hoja »/ .
ajusteola(n

int.m;

IR
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it ¢, col, row;
struct celdptr ®ep;
char elBOl, 8t(BO);

char cambio,relcol,relrov,ch. ci,i;

fore = 1; ¢ <= MAXCOLS;
cp = colpiric);
vhiletep 2 NULLX

CHe)

iftcp=)fp = NULL)
iftep~fp->formula }= NULLX

strepyts,™y;
1= 0

cambio = FALSO;
et = gnbcharcp-3fp->formula, aiy;
vhiletes = oK

iftee

b
olne¢

S

= K

addcharte, «i, MAXSTR:

L= g

atoctep-sTp->formula,aikcol,
arov.arelcol krelrow);
iftrelcolic )
ifite »= curacol) sk ( cene
col <. curgcolic
cambio = TRUE;
col += ¢;
]
else ifttc ¢ curscol) &k ¢
ercol = curecolid
cambic = TRUE;
aol = col = 'n;
>

alae ificol 3= curscolic

y

col = col - o °
cambioc = TRUE;

ctosicol, row, relcol,relrov.ety;
atrcalts, aty;

_et = gnbchartep-sp-ormula, &i);

b
>
tlcanbio)

. -
‘ep = cp-ydovnptr;

>

atrepytep~¥p=ormula, a);
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ajustelos examing todas las férmulas de . 1a hoja,  canbiands
todas las referencias a oolumnas que sean necssarias. Siose canbia
una férmula, la anbigua versidn se modifica coplanda an glla miswna
da nusva férmula

La funcidn eraseraws es andloga & erasecols | &5 un podd  was

sencillo parque no hay que oonsiderar formatos de coluanal

/% Buprime renglones de la hojo %/
sraserovsi)
<

int ne; ) .

" mtruet caldpte ®cp; : ’ : ke :
possiri’Cuanton renglones: *,0,22); o
gotoxy (e, 28y '
ncanfCad, &ny
itin » oK

. cantarclareando . . . " 26)

for(e = cupsrov; ¢ <= {curarov * N = 43 Peel
cp = renpriey;
vhiledcp = NULLXC
eraadceldicpy;
ep = eprrightpir;

b
‘lorér = curgrow; t <= MAXRENS-1; reei
' ) rovptrirt = rovptriessy;
cp = rovpiriel;
© whiledep = NULLX . ) -
cp-rcatdran = L T
cp = rightpte; : : o

»
rovplriMAKAENE]D = NULL;
ajustreansiny; ’
araselinel2e);
. " “desphojaiticsteol, licatrovy;
RS KR : ' :
- araselineizn;
. sroselinetay; . .




También necesitancs una funcidn ajustrens exactamente zndloss

a ajustcols:

/* Ajusta las referencics o renglones de las  formulas de la
(
‘ajustrenain
int'm
<
int r, col, rov;
struct caldptr tcp;
char a(80], Su8ol;
cambio, retcol, relrov, ch, i, chi;

fortr=g; r <= MAXRENS; reo
cp = renptrir);
vhiletcp = NULLKC
ilicp-otp &= NuLL)
ificp-p-ormula = NULLK
strepyla, ™
izo
cambio = FALRO;
chi = gnbcharicptp-ilormulaadiy;
whiletcht = 0)¢
ifieht b= )¢
addcharta, chi, MAXSTR);
[Ty )
>
oleec
atoctep-rp-yormula, &i, &col, &rov,
&ralcol, &retrovy;
tralrowv
ifie 3= cursrow) && (rentrow <
curarowh<
cambio = TRUE;
rov 1= T
) .
olge U r ¥z curerov) &b (rerov ¥=
curerown(
cambio = TRUE;
rav -z n;
2
olge iftrov >z curarovK
cambio = TRUE;
rov -= n;
> :
ctoateol, row, ralcol, rolrov,et);
atecatis,ed);
).
cht = gnbcharep-Xp-dormula, &iy
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)
iltcambio)
strepytep~p-yformula, &)
b
cp = cp-irightptr;
)

‘ ORDEN PE -INSERTAR
) La orden ge arsertar ( A% 0 se utiliia para insertar varios

renglones o columnas =n blanco en la hoja.
Los renglones o columnas existentes se mueven para hacerle
sitio a las nuevas, Esto =5 andlogn 3 “cortar .y pegar’ eh la
“edicidn de una hoja de papel, es decir, hacer sitis eara la
infarmacitn que se necesita insertar en la toja para escvibirr
sobre la informacidn que ya se ha introducidgo. Cuands se  ba - dado -

la orden MieroC praguntal

Insertar: Columnas o Renglones (C/R) :

El usuario escribe < € > para introducir columnas "y < R >
_Para los renglonas. He aqul imsertar ; '

" /8 Insertar renglores o columnas en la hoje
irmeriar) ‘
< :
: char ch;

.. posetr'IreertaColumnas © Renglons (R/CH ¥, 0, i.npli.ﬁa);
ch =.got_keyl;

erasatinetinpline;
aviteh (ch) ¢ )
Y case 1t
case ‘R ingertrows;
o break; - -
cane ‘¢t
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case ‘Ct insertcolst);
’ break;

insertar llama & insertecols para insertar columnas, v a

1nsgrtrovs para ingertar rengleoss, Exaninemds primers insertcols |

" /% Irgerta columnas */

. insertcolat

<
int ¢, n;
struct celdptr #cp;
char ok

poasiri‘neertar, cuantas columnas??, o, inpline);
gotoxy(2p, inpline); scanfC'nd’, an);
< f.n>0 ¢
o ok = TRUK:
"€ = MAXCOLS;
vhile ¢ ¢ = (MAXCOLE -~ n ¢ 1} && ok ¢
it ¢colptric) = NULL)
ok = FALEO;
[REEIEH
b
if doky ¢ )
conter("Precaucion: insercion borrando celdas no
. vacias”, statline);
¢k = TRUL; ‘
sraselineistatline);

)
it ‘ol ¢
: centen('Insertando. . . 4 slatline); i
for {¢ = MANCOLS: ¢ )2 (MAXCOLE - n + i) ¢--)
vhile ‘eolptric? t= NULL)
eraseceldicolptrich; )
“for (¢ = MAXCOLS: ¢ )= (curagcol + n); ¢—) ¢
colptetcl = colptric -t1;
ep = colptrick .
vhite (cp f= NULL) ¢
cp-dcaldcal = ¢
ep = ep-ydovnplr;

> .
for (¢ = (curscol + n - 41 ¢ > curacol; c—)
"colptricl = NULL; s
adjustcotat-ny; T
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eraselineistatline);
Labelcolafirsteol);
desphojatfirsteal, firatraw);

b
arasalinatinplingy;
arageline(2e);

insertcols pregunta primero al wsuario el némero d2  columnas
en. blance que ba de ingertar; si introduce un O no 32 realiza
‘ningﬁn cambin sobre la hoja. Luego, comprusba si la  insercién e
“las eolunmas podria echar de la hoja a cualauier celda no vacia de
las n colunnas wds a la derecha; si es asl, pide al usuaio qus
Haﬁa una confirmacién antes de continuar.

Luego insertcols suprine las n colunnas mds & la derecha de
la hoja para hacerle sitio a las nuevas columnas. 51 hay  alguna
celda no vacia en estas columnas, la informacidn de las mismas se
pierde. A continuacidn, todas las columnas desde la posicién  del
cursor hasa la cara derecha de 1a honja se2 nueven n colwimas a  la
derecha reasignands _los punterss a columnas v las  variables
asociadas vy actualizands el campo celdeol de cada celda, igual aque
en eraseclos. Finalménte, los punteros a columna de  las  oolumnas
nuevamente insertadas se ponén & NULL.

Después de que se hayan insertads las n columnas en blanco,
insertcols llana a ajustcols para ajustar las - referencias a
columnas en las férmulas, también igual que en erasecols. En  este

“caso los éjustes son lns contrarins a lss que  se uasﬁ e la
sgpresién de columnas; por tanto, el argumento para ajustcols es
“en en vez de n.

insertrows =s andlogn a isertcols:

" /% Inserta renglones ®/
‘ insertroval )
< . .

o m
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- slruct coldptr ®ep;
char ok;

posstr('Insorta. Cuantos renglones:, O, inplina)
gotoxy(28, inpline); ccanfr'sd’, &m);
it (oo <
ok = TRUE;
r = MAXRENS;
vhile (r = (MAXRENS - n + 4 4& ok} ¢
if (renptr(rl {= NULL)
ok = FALSO;
(ST H
b
if ok ¢
center¢Pracaucion, la insercion sera borrando celdas no
vacias”, - statline);
ok = YRUE;
eraselineatatline);
b
if ok ¢ .
" centerCIngertando. . ., atallin
for (r = MAXRENS; r »= (MAXRENS - n + )} r-—_
vhilatranptelr] f2 NULL)
erasecellirovptrir));
for (r = MAXRENS: r >= (curarov + n); r=-) ¢
renptrirl = renptr(r - t);
cp = ranptric);
vhile (cp i= NULL) ¢
cp-ealdron = ]
ep = ep-rrightpir;

>
“for {r'z (cursrow + R - 15 r )3 curarow; r--}
) " ranptrirl = NULL;
- ajustrent-n); '
" erasslinestatline);
desphojatfirateol,. firateow);

).
) B -
- eraselindlinpline);




CARGA Y ALMACENAMIENTO
Fara que sea conpletamente Gtil,  MicroC -.'ia:‘t.-é' también sar
capaz Jde almacenar la hoja =n disco y wolvarla a cargar en memaria
despuds . Las drdenes de almacenamients © ¢ A > Dy carga € <R >
realizan esta funcidn; la orden de almacenamiento escribe loda  la

informacién sobre la hoja actual en un fichevrs de diseo, de  forma

‘que cuandn la hoja se recupere con una orden de carga, aparezca
al mensos aparentements ) igual a la gue se almacend. Por tants el
fichero de disco debe de alguna forma guardar boda la  informacidn
referenta a la celda.

La funcién archivar pregunta primero el nombre o=l fichero
bajo el que se va & guardar la hoja. Si el programa no es capaz de
abrir el fichero de disco,se envia un mensaje de error al  usuarion
y se invalida el comands. En caso contrario se guarda ioda la
informacién de la celda en un registry de celds v se escribe en el
fichero, continuando asi hasta qua no hava celdss “no vaclas”.

He zauf la funcidn archivar:

/% Archiva la hojo do trabajo on digco %/
archivaro
( .

char namein), atatus;

int <

poastri'SAlvar hoja on el fichero 77,0, inpline);
gotainaem); -
Ll(llrlon(ncum) ) OK
conter(name, 2t)putec Salvando™;
tlein = fopontname, “wbh =si(
o “temark‘No pude abrit licharo™;
: "~ eraselinetinpline;
return;
Yy
cs= 8
slatus = TRUE;
" whiletc <= IAXCOLS a4 status)t

ap = colptrte);

‘whilatap = NULL &% statusx
xp. columna = ap-)‘coldcnl;
xp. renglon .= ap->celdren;
iftap-rdiaplay = NULLX

L

)



slecpytnp. aliqueta, ap-ddicplayy
‘atrcpyinp. formula, *;
xp. valot! = 0;

alnec
strepytxp. formula, ep=p=)formula);
' xp. valor{ = ap-)p-)celdval;
strepytup. eliqueta, ™
5 .

ifiluritexp, aizaolistruct muave), 1, im iz
1K
remark{"Error em escritura de [ichero™;
stalus = FALSO;

feloweting;
b
ap = ap-ddovnptr;
) .
¢ = 4;
bd
fcloseting;
‘eroselineizy)
3
sraselinefinpline);

’ La rutina recuperar esy paralela a archivar; se le pide el
‘ ‘nombre del vfichero de entrada; y luego la funcién s=2 encarga -de
‘leer registro a registeo, escribiendo cada uno de estos an el
lugar exacto tal y como fueron escritos. ‘

- reéq)erlr tiene la caracterdstica que si en la posicién de
algln registro de celda lefdo de disco ya se encuentra informacién
en la hoja previa, ésta se borra escribizndsse la informacién que

se esta leyendo del fichero de disco.

7% Recuperc la informacion de la hoja del disca ®/
recuperar :
¢ o .

char  namets);

struct cotdptr ®cpi;

posstrCRecupero: la hoja 7,0, inplina);
getsiname);
itistrientndme » OX

- canteriname,20);




putet"Racuperando™;
Uiin = fopantiname, “rb™ == NULLX
remarki"Nopude” abrir el archivo™;

. 4

erasalinetinpiine);
relurn;
¥ .
vhiledfroadiaxp, sizaoftatruct mueval, 1, in) == 41
ifeteoliniC
remarkCEsror do lectura™:
closaitny;
" ratusn;
b
olset
cpt = busceldixp. columna, xp. renglon;
iteept = NULL)
staseceldicpt);
cpt = tatruct coldptr ® mallec izeelistruct
) celdptr);
Uintoreceldixp . columna, xp. renglon, cpah
B ifiirlontxp. stiqueta) > ax ) )
cpt-)display = tchar ) malloc (atrlen
xp. aliqueta;
Udstoreatrixp. eliqueta,cpt-rdisplayh
mamoutl);
b
olvec .
cpt->ip = wtruct formpte ®1 matloc
N toizeoftruct formpte ®y);
ifistoralarmiepi->p¢ )
. cpi-p-reeldval = xp, valorl; .
_ept-dp-dormula- siehar & malloc
) strioninp. (ormulay;
ifdat p. formula,cpt=>Ip=)
tormulad
memouti); -
]
b
sloe
mamout();
}
Yoo
fclomeling;
labelcolmliralent, firstrov);
> orassline®sy;
eraselinet22);’

120




Tal ~ver deses exparimentar om diferentes  métodos  de
aimacenanisnte ode los dalos de una hoja. Pusde ser una mejora parz
disminuir el tiempo necesario para lesr y escribir la hoja a v

desde discz, coms tanbien lo seria para disminuir la ‘cantidad e

aspacin que los datos utilizan en el ficharn da disen.

IMPRESION DE LA HOJA
‘La dltima orden que hemos de  considerar es Ja o orden de
dmpresién C </ ), la cual inprine una seccidn de la hoja
especi‘fi‘r;adévpm' el usuario 2n hoja de papel. Daspués de que se dé
Ma orden, MicroC pragunta al usuarina

Coiu.ulnic':lal_ ColumnaFinal _ RenglonInicial _ RenglonFinal __

El usuario debe teclear un ndmero entero menor o igual a las
dimensiones de su h-:ja' y presionar  ENTER en cada. posicién

'introducida. A continuacién mostramss el coddign de la funcién

1erﬂr‘a la .cual aln se le deben aMadir importanbesv

caracteristicas.

/% Imprime la hoja en papel #/
“imprimir '
<
) struct celdptr %epi;
int mreng, mcol, co {, re_i, i, j k
- char u20), wuzon

“eraselinedza);

gotoxyto,zexprintlt'ColumnaInicial"yscantoud kco_t);

: guléxy(ﬂ.ﬂ);prinl(rcolumml‘iml";uank“ﬁd".lmol);

goloxyis0,32:printliRenglonInicial™iscantind dre_is;

gatoxy(“,u):pri.nm'longlol‘iml“i;lcanl("ld",uong);

ifumeol:- - eo iy > 101
meol = co_i + 10;

printat™\n\ry; )

.f i=re_i;

_vhilei <= mrengi¢
atrepyix, =i
iftrenptril) == NULL)

" printat\n\ry;




olue(
j =z oeoi;
whiletj <= meoliC
" cp = busceldj, iy
iftep === NULL)

atrealix,” “%
' » - olae
ilicp-rdimplay != NULL)
streattx, ep-)diaplayy;
ifstrlenicp->dioplay < 10)
forck=strienicp-rdieplay);
ké= 9 keed
streatix,” “% ’
?
oloed
gcvt(cﬁ-)lp-)uldvul, 15,x4);
iftatelonixy) ¢ $0}
fordk=atrienixt); k ¢= ©;
ke#)
sircalixg, “ ™
atreally, x4);
. )
joe=t;
) oy
- stroalin, "NpAr; -
- printstw);
b
i +=";
) N
- sraselinea2);




3.7 LA FUNCION PRINCIPAL

Abcra que hemss definido los tipos de dalos wutilizados v o las
funciones de MereC, podemns presentzr la rulin principal v la

declaracion de las variacles glopales!

#include *gtdio. h* /® Libreria de funciones de TURBO_C %/
#include "atloe.h” /% Libreria de funciones de TURRO_C */
#include "math. k" /% Libreria de (funcionea do TURBO_C */
#include "ctype.h* /% Libreria de funciones de TURBO_C #/
#include -bi_fune. h* /#Libreria de funciones de MicreC #/

/% Comwlantes de la hoja »/

#define MAXRENS 285 /% NUmero maximo de renglones do la hoja %/

#define MAXCOLS ¢3 /% Numero maximo de columnaa de la hoja */
#define XORO 4 /% (XORG, YORG} posicion de la primera #/
#define YORO 2 /% celda de la hoja ®/ .

#define IDSIZE 8 /% tamano maximo de un identificador ®/
pdefine WAXVIDTH 76 /® Paso maximo de formato %/

‘ fdafine INPCOL & /% Columna de entrada de informacion ®/
#define VIDTH tO /% Ancho do la columna de cada colda ®/
#datine MAKSTR 80 /% Longitud maxima de una cadena ®/

#define MAXCATCOL 80 /% Numero do columnas de la pantalla #/
#define MAXCRTREN 25 /® Numaro de renglones de la pantalia #/
#deline RESFZE 5  /® Tamano maximo de un numero en la formula #/

/% variables booleanas ®/

#dafine TRUE 1t /% TRUE @3 un valor verdadero %/
#define FALSO O /% FALBO ¢a un valor falao #*/

/% ¥ipos de datos para la informacion do la formula */

struct formple
_ - double celdval; /* Contieno el resultado de la formula®/
char #formula; % cContiene la expresion a evoluar #/
¥
onum  xresult< OK, ZERODIVIDE, INVALID); /#Poaibles rasultades de
i ‘ una operacion */

/% Estructura para ta informacion de cada celda %/ .



“gtruct cotdptr¢

int cetdeol; 7% Columng do la colda &/

int celdrean; : /® Renglon de la celda »/

struct formptr ®fp; /# Apuntador a la formula ®/

char ®digplay: /®Apuntador a una cadona de caracteren #/

atrcut celdpte ®rightptr, ®dovnptr; /® Apuntadores para
entazar la celda %/

%

/% variables de la hoja ¢/

int curscol, cursrov, firstrow, lastrov, firatcol, lastcol;
int nrows, impline, stalline;

struct celdptr ®curcp;

struct celdpir ®colptrion;

struct coldpir Sremplri2ss);

| siruct “coldplr Sepa;

char dashestsol;

int colpoatany;,

doubls zero;

im n_arg;

/% variables para el flujo do control 7

" char alldone;
char ch, tup, tec_eap;

/% Cadenas para la captacion de identificadores %/

char e80);
char - argeo);

/% Tipos para el manejo de la panlullu L 74

o.yp.d.r enum(HOME, CLEAR, ERASEOL, ERASEOS, UP, DOWN, LEFT,
; RIOHY, BEEP) cricommand;

st 'ﬁpﬁs para ol mjo de interrupciones &/

stuel VOID'I!B(
uMlgmd v.nl ax, bx, ex, dx ai, dicllag, flags;
: %
nuuct RYTERECS(
umgnod char al, ah, bLbh, el, ch, &, d.h
b H




union REOE<
struct VORDREQGS x;

struct BYTEREGS h;
b

/% Yipos de datos para archivar y racuparar la hoja da trabajo
en digco */

struct mueve

int columna, renglon;

char etiquetars®l, formulal2sh

double wvalorf;

»
struct mueve xp; /®Estructura buffer para almacenamiento y carga®/
FILE - #in; P Apunlud&r al tichero de datos ®/
struct celdptr ®ap; /® Apuntador a celds auxitiar ¢/

. /" Rutina principal %/
maind) .
( -
entradan;
" inievars;
dibuyjahojan;
eetcolpoed;
- labelecoleit);
labelrensit);
- desphojout 0;
lineacet;
setcursond, gy
dot ' :
ch = get_keyt;
iftec_emp &k (ch == 72 ¥ ch == 80 #ch == 27 1
’ - cho==-780

movecuraomeh); -
olae ifitec_sep &4 ch == 20
T ssteursor gy ;
‘else iftisalphatch) .0 (tec_enp && ch == 399
: getlabelichy;.
-elae ifiisdigitich) ¥.ch == *4¢' t ch == = 4 ch ==
‘ 04 Nch == % & ¢h == U # (tec_eap b& ch == .
oY -
: gotformlucN; :
oles ifich == ‘#* W ch == ¥ ¥ ch == 99
S docomandotchy;
- yvhiletalldone);
CPUCLEAR),




Fuestn que MleroC es un prograna relativamente largs, tiens
sentids dividir las declaraciones de constantes, tipos, variables
en familias y comentar breves Jdescripciones de  las principales

variables globales.

Nombre Tipo Descripceidn
curecol ontero Coordanadaa dol rengdn y columna
curarov ' de la posicidn actual det cursor.
firatrov entero Primoro y Ultimo rengldn progen-
lastrov : tado actualmente en la pantella.
firstcol entero Primera y Ultima columna presen-
lastcol tada actualmente en la pantalla.
nrowvs enterc Numerc de renglones de la hoja
presantada en pantalla.
inpline entero Linea de la pantalia sobre ta que
ge indica la entrada del usuario.
atatline entero Linea de la pantalla sobre la
cual se presente el estado
programa.
eurep . celdptr Funtero & la celds en la que ac-
tuaimente se ancuentra el curaor.
colptr arreglos Cabeceras para las columnas y
tipo celdptr renglones de la hoja.
renptr

Tras inicializar las variables globales, crvear y presentar la
hoja inicial, ect., MeroC introduce un ciclo que acepta . un
caracter de entrada eserito por 2l usuarin y ejecuta una acridn :
basada en el tipo de caracter introducido. Las cuatro - acciones
o prfncihales son ¢ la rulina movecursor musve el cursor a una celda

adyacente de la hoja, getlabel acepta un rétuls del  usuario,
‘getformula acepta una férmula y docomando desarrolla una de las -
" &idenes de la tabla 2.1.1. E@ cicle continua hasta aque .el.

discriminador alldone se vuelve TRUE esto se realiza nediante  la

arden de salida,



INICIALIZACION DE VARLABLES GLOBALES
MicroC usa' una funcidn separada pava  inicializar las

variables cdmunes a todo =) prigrama. He aquf esta rutinai

/® Inicializa laa variobles globalen de la hoja #/
inievart
<

register i;

c¢rl{CLEARY;
inpline = MAXCRYREN - 2;
statline = MANCRTREN -3;
-alidone = TRUK;
nrov = MAXCRYTREN - Yorg - 3
ford =0; & <= MAXCOLR; it#) '
- colptrti) = NULL;
oM = 07 L <= MAXRENS: it4)
renpte(i] = NULL;
fordi =20; L ¢z 28; ie®
dasheotil = *=;
Tero = 0




4~ APJCAHGIES BR McroC

4.1 Tres aplicaciones con MicroC

En este cardiulo ss nussbran con un fistade, =

use de las

principales ordengs » fdrrulas gus se ne

esitan  antrocducier para
producie i nodela de aelicacidn,

Una 1lustracidn complats, Incluyens  datos de mugstra,  se
presenta =n cada modelo, »

Nuestra sugerencia es que Jespuds de  introducir el podelo,
utilies los dabos e mussira para probar la precision de Lo que ha
introducido. Si los resultados obtenidss sen difersntes a los
mostrades aqul, hay varias cosas que puede hacer para  delsrainar
cual es al problema. v

Lo primero & hacer es imprinir el listado de sy modelo v
compararbs con el listads presentadns  agufl. Recordar que: cada
. caracter vy 25pacin son sianificabivo, exceplo los das puntos (1)
que sa inprine en el listado par mayor claridad. Una inspsccidn &
fonds seguramente revelara algdn erpror de sscritura.

Si su problems aln permansce después de elininar 1os - errores
de entrada de datos, se sugiere que revice =1 diseBo el tema de lx
inplementacién de la hnja elecirédnica MicroC para detectar algon

posible mal wso del programa.

BALANCE, ESTADO DE LOS INGRESOS Y ANALISIS FINANCIERC

Este models produce una hoja con 21 balance v un estade e

’]as rentas v calcula algunas relaciones financieras comunes. Fara
"vér el estado e las rentas v la; palacionas  {inancigras Jdespués
e que. se bayan introducide las féraulas calcule la hoda conpleta,
El Eétédo da los 1ngreses oamienza en la ldnea 22, la razén

de rentabilidad en ls Hnea 42 v la rzén de ligquidez y solvencia
en la linea 62, La Figura 1= muzstee el modele complets con un

ejemplo:



El balance vy el estado de los ingresos deben terminarse antes

Cde. que se calculen financizras. Después de dar los datos

solicitades para el balance vy el estado de 1os ingresos, vuelva a
calcutar la hoja para ver los resuliados.

Los tftulos de los elementos del balance v del estade de los

ingresos pueden cambiarse, o afadirse wires, con tal de que  las

férmulas ajusten 1o necesario.

{ LISTADO

[4,13: ' HIJA DE EALANCE
ISUR R -

[2,2);  Mmm—m————-
(3,217 ' -mmmm——
S I

< 05,211 temmmmmeee

[T R

£7,2]1) ememmm—ee

[8,2]1 temeeca—ee

[1,31; ‘NIMERE COMPARIA:

{3,31: 'TECLEAR NOMERE

18,3) 'DE:

"(6,3]:  'TECLEAR FECHA

[1,5): - 'VENTAJAS

£5;51: 'PASIVOD

[1,61: * DINERD DISFONIBLE. .............
{3,6): TECLEAR NUMERD

£5,63: ! ESTADG DE CUENTA PELE. ..
[7,61: 'TECLEAR NUMERD

4,71 ! -ESTADO DE CUENTA REC......
03,711 . 'TECLEAR NUMERD ’ :
[5,71: * NOTAS PELE........
2 U7,71 TECLEAR NUMERD
CI1,&3: ' NOTAS REC....... ..

£3,83; 'TECLEAR NUMERD
15,83; ' INTERESES FELE....
[7,81: . 'TECLEAR NUMERD

L1,83: 0 INVENTARIO........

03,93 'TECLEAR NUMERD :
“ 06,931 ' IMPUESTOS FELE........
[7,93: 'TECLEAR NUMERD
0,103 7 OTROS GASTOS. ...
[3,101: 'TECLEAR. NUMERD
[5,101: © OTROS CORRIENTES PASIVOS, . ...

“ 07,101 'TECLEAR NUMERQD

1,113 ¢ PEQUERAS VENTAS........,..
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C4,1170 SUMCCE,E1103,101)

5,113 TOTAL DISPONIELE..... . ...,
3,110 2uM(l7,63:07,101)
1,183 ¢ LAND.............

{3,131 'TECLEAR NUHERD

[5,8%): ' FIAR FELE.......

17,1311 ' TECLEAR NUHERD

(1,142 ' CONSTRUCCION

(3,14) 'TECLEAR NUMERD

[(5,14): ' FRESTAMD FELE........
£7,14]: 'TECLEAR NUMERD

1,153 ' EQUIFAMIENTO........
(3,151 *TECLEAR NUMER

{5,181 ' HIFOTECA FELE....
-[7,151: 'TECLEAR NUMERD

(1,163 ' MENDS L0 ACUMULADCO DEF, ...
[7,161: 'TECLEAR NUMERD

01,171: ' - OTRAS VENTAJAS

(3,171 *TECLEAR NUMERD

ri,182: ¢ TOTALES. .........
04,1237 03, 131413,141+03,151-03,181+413,171
(5,1em ! TOTALES. .. .ovuvvl o
03,181 SUMCE7,133:07,16D)

[5,193: “PROPIETARIOS EQUITATIVOS. ... ..., .

{3,191} 'TECLEAR NUMERD

[1,203: ! TOTALES. . ... ... ... ...
[4,201:°04,20)+04,28] :
(5,203 * TOTAL FASIVO .......
[8,201: [8,1131+03,1383+03,19]

L2,22); 7 RETENSIONES DE AUDITORES. . ..., .:..

(1,231

(2,231 ! mrmmmmmmas

CLBZEN e

18,231} ' mmtammann

[ J7ch ERE—

16,231} '=m=mmmmnme

S L7,28)) P emmmeeeeee

(8,231 fmmmmmiene

“[1,24]1 'NOMERE DE LA COMPANIA:
[3,281: 'TECLEAR NOMERE:
[5,241: 'PARA PERICOO FINAL;

o L7,241% PTECLEAR FECHA:

©L1,2637 VENTAS Y RENTAS. ... ... ... .
. [4,25)1 ' TECLEAR NUMERD .
16,2611 ¢ IMPUESTOS RETENIDOS ¢ .XX)=

‘08,261 ' TECLEAR NUMERSD R
©L1,2711 'OTRAS RENTAS. ....... S :
“UC4,277¢ 0 TECLEAR NUMERD

T 2,28): . TOTAL RENTAS. ...........



[5,23):
[1,202;
(1,311
[4,31):
01,321
14,321
01,331
(4,230
01,343
[4,34):
01,350
[4,551:

(1,361

15,361
(2,371
15,373
{1,383:
-~ I1,3%)

" £5,39):
[2.401:
(5,401!
[1,42):
[1,431:
(1,45):
6,453
£7.45):
[1,453:
1,4€3:
(6,43):
L€,48):
{1,493
S [1,5108
. [6,511!
17,513;
11,521
{1,543:

16,541

[7,54);
1,551
[1,571:

15,571
7,573

11,623;
1,631
1,651
[&,651!
7,682
(1,6681!
[1,683:

[4,261+[4,27]

'MENOS GASTOS:

' COSTOS Y ESTADDS DE CUENTA.

' TECLEAR NUMERD

CVENTAS. ..o

' TECLEAR NUMERD

* ADMINISTRATIVO. .. .........

' TECLEAR NUMERD

* INTERESES.................. .

' TECLEAR NUMER(

* INPUESTOS SOBRE VENTAS. . ......... ...
(5,261-SUML4, 5104, 31, . (4, 3410k(5, 26)
' TDTAL GASTOS, . .......
SUMCL4,213. 14,351

' INGRESD NETD ...............
+15,281-[5,3€)

"MENGR _ o
" DIVIDENDOS, ......oooee e
' TECLEAR NUMERD

" RETENCIONES.............

+[5,371-05,39

'COCIENTE DE BENEFICIOS

]

'RANGO DE RETORND

(16,2 [56,371+04,34)%01-(5,26113)/04,20]

' NETO INC+INTERES EXP(NETU DE IMFUESTI)/FRIMEDLD
’MARGEN DE RADIO

‘[16.2] [5,371+04,242401-03,283311/04,26]

' NETO INCHINT EXPCINPUESTD )/VENTAS
'TOTALES

' =
[16,21404,261/04,20] .
' _VENTAS/PORCENTAJE TOTAL
"INVENTARIG
[1€,21+[4,311/(5,9]

4 COSTOS/PROMEDDD INVENTARILD
' PLANTEAMIENTO

[16,2)404,261/050M0 3, 137, . 03,161
£1,521::"

. VENTAS/PROMEDTD FLANTEAMIENTY
'COCIENTE DE LIGUIDACION

' CUCIENTE ACTUAL

+

16,23 +04,11)/08,11]

' CORRIEWTE ACTIVU/FURRIENTE PAS lVH
‘RQDIH
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[7,6830 T16,2) [3,6)+(73+[2,83/08,11)
C0L,esl LIQUIDACTON ACTIVD/CORRIENTE PASIVO
{1,713 'COCIENTES SOLVENTES

0,723
[1,74): 'LONG-TERMINACION
1,743 ! =
[7,74): [16,2) +0&8,18)/058, 181408, 19)
1,781 ¢ TOTALES LIAB/TIT NO~LIAR
{1,771 'TIEMFO DE CARGA
(6,773 ' =
07,773 [15,2) [5,371+404,34)+04,353/04,24)
0,781 NETO(ANTES INTERESEZIMPUESTI)/ INTERES

[3,13: ' ASIGNACION OE GASTOS A PRODUCTOS

ASIGNACION DE GASTOS A PROIIKTOS

.‘Espé wdelo asigna gastos a uma coleccion de productos como
-Uh porcentaje de las QEntas. El modelo complets, con un  ejemplo
introducido, se mﬁestra en la figura 4.2, Sinrlemente introducir
’ e} costo de los gastos por categorfa, insertando tantas filas como
“sean nécéséﬁias. Hay que tener cuidado de ajustar la fila VENTAS
- TOTALES a] final y copiar la féraula TOTAL en la dltima  columma. .
“ Introducir los datos de ventas para cada producto. Agqui también
'ﬁuede insertar nas filas para los productos adicionales, pero
asagurindose.de copiar todas las  férmulas apropiadamente v de

_éjugtarylaé férmulas las férmulas en la fila VENTAS TOTALES
',; Puede usar unrparémétro distinte a las ventas para asignar gastos,
L'Jsiﬁplemente ingertandn estas filas on 1 espacio suministrado para
‘ ¥Lo§\datps'de las yehtas,y cambiando. =2l tituls de la seccidn,
,Dgéﬁuéé de que Héya introducido toedos los dates, recalcule la hoja

* . para_ver. los resultados.




LISTADO
1,2n

[4,21:
1,3
[&,2):
(4,31
{5,313
[6,2):
7,20
(3,31
[9,23:
(10,30
S En
(12,31t
[13,21
8 Y ¥y H
© 018,32
01,41
[3,43;
(4,43
[&,42:
[k, 41!
[7,43:
[8,41:
9,41
[10,473:
[15,42:
(1,581
[&,5))
[4,5]:
[5,53:
[6.51!
07,80
[8'5]:
~-[9,8)1
010,82

TUI1;83:

(12,51
[13,53¢
(14,51
[18,53;
UL
(3,63
C 04,5
O I5,61:
6D
7,6

'

'GASTI)S GENERALES

'ENE
'FEB
'MAR
'ABR
‘MAY
fJUN
UTR
' AG
'SEF
'acT
LNV
'DIC

'RENTA

' TECLEAR NUMERD
'TECLEAR NUMERL
'TECLEAR NUMERD
' TECLEAR ‘NUMERD
'TECLEAR NUMERQ
' TECLEAR NUMERD
' TECLEAR - NUMERC

' TECLEAR “NUMERD"

' TECLEAR NUMERD

"TECLEAR NUMERD

'TECLEAR NUMERQ
' TECL.EAR ‘NUHERD

SUM([3,51:014,51)

! UTILIDAD
'TECLEAR NUMERD
' TECLEAR NUMERD

" 'TEGLEAR NUMERD

' TECLEAR NUMER:

' TEGLEAR NUMERN
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- [3,61 TECLEAR NUMERD
{9,631 ‘TECLEAR NUMERQ
10,63 ‘TECLEAR NUMERD
[11,63: ‘TECLEAR NUMERG
{12,611 ‘TECLEAR NUMERD
[1&,63:0 'TECLEAR NUMERD
‘(14,6511 'TECLEAR NUMERD
[15,6); SUMC(3,8):014,50)
1,63  UTILIDAD
{2,6]:  'TECLEAR NUMERD
04,61:  'TECLEAR NUMERD
[5,6): 'TECLEAR NUMERD
[6,63: ‘TECLEAR NUMERD
(7,63 'TECLEAR NUMERD

" (2,831 'TECLEAR NUMER]
[3,63:  'TECLEAR NUMERZ

- {10,5); 'TECLEAR NUMERD

- [11 611 'TECLEAR NUMERO

[12,51; ‘TECLEAR NUMERD
[13,61) 'TECLEAR NUMERD
(14,8); 'TECLEAR NUMERQ
CO18,630 3UMCLE,E3:014,6])
~ 01,71 'OTROS

(2,71 'TECLEAR NUMERD
£4,71:  ‘TECLEAR NUMERD
08,731 'TECLEAR NUMERD .
6,71 'TECLEAR NUMERD
[7,73:  *TECLEAR NUMER?Q
08,71t ' TECLEAR NUMERD

[9,71: 'TECLEAR NUMERD
f10,73: 'TECLEAR NUMERD
[11,71) "TECLEAR NUMERC
(12,71 ‘TECLEAR NUMERD
£12,73: ' TECLEAR NUMERD
[14,71: 'TECLEAR NUMERD
[15,730 SUMCLS,72:014,7D)

[49:3 R

11,83 'ommmmee
RSV} [ERLe—
[13.8); *wmmmmme
B AU} E T
RN T3 PR



{1,593 'TOTAL GASTOS
(3,931 SUMCCa,8),.63,70
[4,53) SUMCL4,51..04,71)
{5,937 GUMCLS,83..[6,713
(5,9): SUMCCH,51..05,717
(7,93 SM(C7,8)..07,7D
‘9,91 SUMCLR,8)..03,71)
[9,93: SM({2,8)..09,7D
(10,915 SUMCLL0,51..010,71)
(41,970 SUMCC1t,8)..C11,71)
(12,91 SUMCC12,5)..012,7D)
(1391 SUMC013,B). . [14,7D)
(14,93 SUMCC14,5)..014,7D)
[15,92: SUMCL15,9]..015,91)
[1,103: ¢

{1,113 'DATCS DE FRODUCTOS DE VENTAS .
[3,113¢ *ENE

[4,113: 'FEE

5,113 'MAR

[6,111; 'ARR

[7,101: "MAY

8,113 "JUN

{9,113 *JuL

(10,113 'AGO

L11,113; ‘SEP

{12,113 ‘0CT

[13.112: "NV

[14,113: 'DIiC

[15,113¢ "TOTAL

[1,113:
L 1R) . mmmeme

14,123 mmm—eme

€5,1211 ! mmmseme

{6, 1211 ‘=mmmmee

(7,121 tewmmmee

5, 12} ' =memmme

L9121 e

10,1218 oo

L1, 1218 fmmmmmee ;

L2123 Ve ‘

COE 23 e

A 7 b R
15,1218 e R
[1,133¢  'TECLEAR NOMERE DEL FRODUCTU
“[3.133: 'TECLEAR NUMERY
[4,1337  'TECLEAR NUMERD
[5,13):  'TECLEAR NUMERD
[6;131: 'TECLEAR NUMERO
07,1313 'TECLEAR NUMERD




[3,131: ' TECLEAR NUMERD
[9,133:  ‘TECLEAR NUMERD
[10,131: ' TECLEAR NUMERD
[11,13); 'TECLEAR NUMERD
(12,131 ' TECLEAR NUMERD
[12,13)¢ ' TECLEAR NUMERD
{14,133 ‘TECLEAR NUMERD
[16,12)0 SUM(TS, 131,014,130
[Z,143:  'GASTOS
U3, 143 (0%,1532/05,200040%,9)
[4,141% ({4,131/04,201)%04,5]
[5,143: ([5,31/05,200)%[8,9]
[6,1410 ((E,133/05,200%06,91
{7,142; €[7,123/07,200%(7,9]
02,14} (13,131/08,200%0%,9)3
(%,18): (19,181/9,2031%(%,9)
(10,143 (0[10,131/010,203%(10,9)
[11,1430 ¢011,1837041,203%(11,203
012,141 (012,131/012,201%(12,9)
(13,1470 (0123,123/012, 2015013, 93
{14,142 (014,1431/018,200%(14,9)
115,141 ([18,133/015,200%15,9]
{1,15: 'TECLEAR NOMBRE DEL FRIOUCTD
[3,153% 'TECLEAR NUMERO
[4,151! 'TECLEAR NUMERQ
[5,18)) 'TECLEAR NUMERC
16,151 'TECLEAR NUMERD
£7,181: 'TECLEAR NUMERD
8,151 'TECLEAR NUMERO
{9,153 'TECLEAR NUMERD
£10,151: ' TECLEAR NUMERD
C11,15): ' TECLEAR NUMERD
C12,151: ' TECLEAR NUMERD
[12,163: 'TECLEAR NUMERCO
[14,151: ' TECLEAR. NUMERH .
~L15,153: SUMCI3,15)..114,151)

02,18 'GASTNS

L2161 (13, 183/03,201)%13,9]
S (4,463 ((4,151/04,201)%14,9)
. £5,1€31 . (I5,151/(5,2001%(5,9]
[6,163: - (16,151/15,2013%(6,9]
[7,161: ({7,153/17,201)%(7,3]
[8,161: ([5,15)/18,201)(8,9]
-L9,161 ([9,151/9,2000409,91
£10,161: (L10,151/010,2017%(10,93
£11,162: (T11,152/011,2030%011,9]
12,1830 (112,1583/012,201)0%12,91
018,163 (113, 151/018,200)0%018,97
C14,163: (114,152/013,2033%(13,93
© 15,1638 SUM(LD, 160, 03,151}
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(2,183 'GASTOS
(3,063 ([3,151/02,200%02,9)
[4,182 ((4,151/04,200%(4,91
[5,161: (L&, 183/058,2004(5,2)
(5, 16): (L6, 181718, 201k(6, 9]
[7,162)  ({7,181/07,20)%(7,9]
3,161 (03,1581703,20)4L3,91
[9,16):  (19,183/09,2014(9,9]
(10,163 (C10,152/010,2014010,9]
11,1683 ([11,153/011,20)%0121,9]
(12,1800 (C12,152/012,204(012,9]
(13,183 ([43,150/013,20)4[ 12,9
(14,163 ((14,153/014,20)%14, 3
[15,16): ([15,151/045,203%(15,9]
(1,171 'TECLEAR NOMERE DEL FRODUCTO
[3,171: 'TECLEAR NUMERD
4,177 - 'TECLEAR NUMERD
[5,171: 'TECLEAR NUMERD
© [6,173: © 'TECLEAR NUMERD
£7,173: 'TECLEAR NUMERC
{3,171 ' TECLEAR NUMERD
{9,171: 'TECLEAR NUMERLD
[10,171: *'TECLEAR NUMERD
{11,173 'TECLEAR NUMERD
“012,171: ' TECLEAR NUMERD
012,173 'TECLEAR NUMERQ

T 014,1710 ' TECLEAR NUMERD

CLAE17) SUMCLE4,170..044,170)
[2,183) 'GASTOS

C03,1810 ([3,171/703,202)%(3,9]

04,183 ({4,171/04,203)k(4,9]
[5,181) (I5,173/05,201)%(5,93

L[5, 131y (B,171/06,201)%(6,9)

07,180 (17,171/07,203)%(07,93

08,81 (08,173/08,200)04(8,9]

C09,18) - (19,171/09,203)%(9,33
(10,1831 ((10,171/010,201)%010,9]
C113183 (011,173/7011,2000%E11,93
(12,1810 (012,171/012,201)%012,9]
CL13, 181 (L13,173/013,200)%012,9]
C14;187; (014,173/7014,201)4(14,9]
[15,1831 ([15,173/015,203)%015,9)

SIS % L)

[2i13]1 'mmmmmmee
L7 3 PR P
[5,193)  ‘=mmmmmee
(6,191 ' =mmmme
TS R ——
[T} PR pe—



{10,19)) '=emmmmee

[11,18)) '=mmmmmee

[12,19]) ' =emmem—-

[13,19)) '=mmmemme

014,191 ' —=emmmm

[16,19]7 !mmmmmmee

‘01,201 'TOTAL VENTAZ

{2,200y [3,130+03,150+{2,17]
£4,2010  [4,131+404,151+04,173
[5,20): [5,13)+(5,18)+[5,17)
(6,201 (£,131+06,151+(5,17]
(7,203t (7,13)+07,151+06,17]
03,2010 0 03,13)+08,151+(5,17]
[(9,20)7 [9,1314(9,1534{9,17]
010,201 (10,13]+010,151+010,17]
(11,2000 -011,133+014,153+011,17]
012,203 [12,1334112,151+(12,17]
013,200 C13,133+015,180+015,17)
(14,201 (14,131+014,151+014,17]
{18,200 [16,123+{15,151+{15,17]

ANALISIS COSTO/BENEFICIO DE LA PUBLICIDAD Y
PROMOCTON
Este modelo calgula los costos y beneficins asociados con la

publicidad en diferentes publicaciopes. El modeln completo, con un
'ejemplo introducido, se muestra en la figura 4.3, S22 suministran
el costs. por insercién y ndmeros de inserciones por  cada
publicacién, asi como la cantidad y valor en pesos de las ventas
generales por la publicidad de cada publicacién, E1l modelo calcula
“olos cos(os totales de la publicidad en cada publicacién y también
‘los costos relativos a la circulacidn, volumen de ventas f ventas
en pésdé. Depués de introducir todas los dates recalcule la hoja
para ver loas resultados.

*. LISTADO

1,43 'CIRCULACION:

L4,41; *TECLEAR NUMERD

[5,4); 'TECLEAR NUMERG

£5,41: 'TECLEAR NUMERD

[7,4: 'TECLEAR NUMERO

0,430 SUMCT8,43..07,4D)
£1,63¢ 'COSTO POR PUBLICACION
{1,711 /COSTO/ INCERSTON
[4,71; ([£,2)) O 'TECLEAR NUMERD
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(5,71 (0R,2)) 3 'TECLEAR NUMERD
[e,71: (L6,2)3 O 'TECLEAR NUMERD
(7,71 (Ck,23) 0 'TECLEAR NUMERD
02,720 (06,210 0 'TECLEAR NUMERD
01,313 "NUMERQ DE INCERSIONES
[4,8)0 'TECLEAR NUMERD

05,31 'TECLEAR NUMERD

[e,8]) 'TECLEAR NUMERD

£7,21: 'TECLEAR NUMERD

[&,8): *'TECLEAR NUMERD

(9,310 SuM(l4,8)..07,32

{4,8)) '

[8,8] *mmemmmem
{1,103: *TOTAL DE COSTS DE PUBLICIDAD
[4,103: ([6,21) (14,73%(4,82)

15,1031 (15,21) ((5,72%(5,81)

[6,103; (IE,21) ([£,73406,81)

£7,101: ((5,21) ([7,71k(7,81)

[8,103; (16,21) ((5,7)%08,5))

(2,133 SUM(C4,131..07,13D)

[1,14]: ' & FECHA A VENTAS

{4,141 'TECLEAR NUMERD

[5,143; 'TECLEAR NUMERD

05,141 *TECLEAR NUMERD

[7:141: 'TECLEAR NUMERD

(31411 SUMC4,141. .(7,14])

(1,153
(1,163} *COSTO POR CIRCULACION

[d,18): ([4,101/04,41)

[5.16Y: ([5,103/(%,101)

[6,163:  ([5,10)/06,101)

(7,161 ([7,100/17,10D)

{5,161 ((8,101/03,10D)

[1,183: ¢ COSTO FOR NUMERD DE VENTAS
(4,181 ([4,10)/04.13D)

[5,18): (L5,103/(5,151)

05,183 ([6,103/(6,13D)

£7,181: ([7,101/(7,18])

[3,121:  ([3,101/05,13D)

[1,20): ' COSTO POR & DE VENTAS
‘T4,2011  (C4,101/04,141)

£5,203:  ([5,10)/(5,141)

(5,207 ([F, 101705, 141)

[7,201: ((7,101/17,14])
TL8,2015 (05,101/08, 141



5. CODGLUEICIED

5.1 Sugerencias para mejorar el programa

MicroC &5 un programa flexible, y cuanto més flexible es un
.programa nas se pu=de mejorar.

El  primer aspecto gque se puede nejorar es el de 1a
rresentacién de la hoja vy el manejo de pantalla gue se hace para
llevar & cabo esta tarea. El diseffo del manejn de pantalla de
MicroC puede soportar funciones avanzadas tales como la  de
insercidn y sypresién de lineas, asi como la utilizacion de manejo
de ventanas que mejorarian bastante la velocidad a la que corre la
hoja. '

Esta técnica de manejo de ventanas puede ser utilizada para
facilitar el manejo de la informacién escrita sobre la hoja; como
la de visualizar dos o nds secciones de la hoja al mismo  tiempo;
presentar informacién acerca del manejo de los  principales

" conandas de MicroC; desplegar divectorios de discos; entre otros.

En el apéndice A presentamos uwna rutina y una  breve
explicacion de como crear y mangjar informacién utilizands la
técnica de ventanas.

Por otra parte si se introducen cambins en el calculon de las

>f6rmulas mejoraria la eficiencia de la hoja.

Otro aspectn que s presta a la investigacidn =25 la mejora
del nanejo de la memoria permitiendo a MicroC manejar hojas mas
grandes ¢on la misma cantidad de memoria que antes.

He aqul  una. sugerencia concretal  escribir una  versién de

" Mcro€ que pre-interprete férmulas cuands - se  introducen por &l
‘usuario. Uia buena parte del tiempa sastado por MicroC se va en =1
falculo de las férmulas introducidas. La pre-interpretacién de las
férmulas harta que lag conversionas d2 cadena a nimerg y viceversa
. se realizaran una vez y posteriormente se almacenardn en  las
férmulas comn nimeros reales y mo céno sus  representaciones an

‘cadena,
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También se puede investigar la . escritura de férmulas  en
notacidn pasfija, las cuales pueden svaluarse facilmente con unas
rutinas sencillas no racursivas,

Hay muchas caracteristicas (funciones trigononétricas,
‘logaritmos  ,por  ejanpls ), podrian afladirse a WeroC  para
incrementar su flexibilidad. Tanbién podeia aBadirse un calendarie
aritmético.

lgualmente puede  resultar Gtil - desarrzllar  diferentes
versiones de MicroC para diferentes aplicaciones, Fara utilizarlo
en trabajos estadisticns, incorporandole funciones que calculen la
media, desviacion estandar, métodos de  mininos cuadrados,
otcétera, podria rosultar muy dtit.

‘alra un-ingenierds serfx interesante incorporar una rubina de
inversién de matrices. Un adwinistradsr necesitaria, tal vez,
funciones para evaluar series de tiempo, came  medias - de
movimientn, regresidn linszal y otros.

Fodria resultar 0til un formateads més flexible; pernitir
centrar dentro Jde una ¢olumna, insertar comas en los - ntmeros,
signas de pesos flotantes, signos de porcentaje, etc. Tal vez
resulte Gtil afadir una orden de ordenacidn que aulondticamente
cblocaria 1os renglones o las  ¢oalumnas eh oarden  alfabético o
numérica. Fodrian afladirse otras caracteristicas para aumentar la
facilidad de uso de MicroC. For ejenelo, la forma de  alterar una
formula o w rétulo. tUna caracteristica da edicidn mas sofisticada,
Péra introeducir cadenss serfa conveniente. Olra idea es permitir
que las celdas sean nombradas wsandn  didentificadores o
significados mnemmtécnicos; por  ejenpln, si la celds (5,11
contiens un  tanto por ciento de interéds, el wusuario podria
dencminar & &l celda INTERES y ugar el identificador en foruulas
sucesivas, en lugar de las coordenadas de la celda.

‘ Un proyecto muy interesante seria implementar una ordsn  de
anacién, la cual desharfa los efetos de 1z dltima orden
introducida por wusuaria.
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Eeta sugerencias se aueoan tan s8lo en la superficle e

[
as
ut

auchas -mejoras que pusdsn realizarss.

S.2 Recomendaciones para hacer a prueba de errores sus vallosas
' Hojas de Cilculo

Ya sea que usted sea un principiante precavide o un Lt
usuarin avanzado, las posibilidadzs son varias de que sus  wmodelos
de hja confengan errores ya gue, sequn una estadistica confirmada
una e cada tres hojas de trabaio & nivel profesiconal  cantiens
IO

Las potenciales fuentes d= ervor  razcorren la gama que  va
dzsde defactns estructurales hasta errorss de mecanografiz.

Fara prevenires de tales wervores 1o podemas  hacer  las
" giguientes sugerencias!

1. PAra evitar un  error de ranagn, usted  deberd siempre
incluir  renglones extras an blanco en sus funciones qus  mansjen
rangos. (For ejemplo, si usted esta haciendo una suma aue va e
del renglén 2 al 12 en la columna D, deberd dzjar en blanco  los
renglorss 7y 13 en esa columna y escribir su férnula - de  manera
que las incluya QSUM(D7. .DI%), asi, si mds tarde insertara una
1ipea =n 21 renglén 7 ésta estard incluida en totales y ast usted
no tendra que culpavAa s hoja de cAleuln,

v Z. Mantenga reducido el tamalo de su hoja de  trabajn  parz
hacer muchn s facil la  localizacédn ~de ‘erroves,  como Ltambién
Timitar sus efectos nocivos. Algunos expertos reconiendan  nunca
tener un modelo que acupe néds de 100K de  memoria.  Esto podria
pqrefer extremadanente conssrvativa pern 105 expertos  aconsajia

asignar archivos a funciones financieras individuales, las cualss

pusden ser consal idadas mds tardge cuando se necesiten.

3. Sea consistente #n la construccidn y copia de formulas vy
en la sefializaciédn de ranacs (Maya sienprs de 1zauierda &  derecha
oy de arriba a abajo).

4. Ajuste el formato de Jas celdas y ancho de  las

)
=]
—_

le!'\c\H
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Fara checar datns v cdlowlos.

& Aprenda esté ruena rutins de los comtadores 1a cual dice:
ydos conjuntos de f&raulag realizands oparaciones idénticaz  sobrs
dalos en divrecciones complementarias  deben  peoducic  resultados
‘idénticos.

6. En la construccidn de un wodelo, deberd siempre  incluir
rtiquatzs con anotaciones explicativag las  cuales nwy sola le
permitirdn aclarar & wsted 1o wue ha hecha sino  tambidén &
cualquier otrs quien pudiera utilizarlo. Una  bécnica es la e
introducir explicaciones c2lda por celda e fdrmulas vy macras 20
una arsa separada de su hja. Documentands una hoja  fomentard la
revision continua de ésta.

7. Mro erﬁor atn mas comm es el no osalvar sy hoja de
trabajo en disca. ¢ Existe un programa en elmercads que eavita
esto, al salvar su hoja a determinados intervalos de tiemps ).

2. Coma uma prusba adicional, usted  puede graficar sus
resultados para  uan confirmacion visuali si  existiera una
proﬁuberancia D un hoyo en la curva de sus Qalores haria bisn an
chacar sy modalo, |

9. Una Gltina recemendacidn serfa la asignacdn de upa. sola
PRI'SDNA Para que sea la respohsabie del manajn de todo el archivs

de hnjag de trabajo de la compafiia, -
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APEDRIGR A

A.1 Funciones de caracter general

A continuacidn describivemds las  funciones de  carcater
general gque fueron utilizadas a lo larao do! programa v oque por
alguna razén na- s incluveron  sn disefio de MleroC, paro si
formaron parte esancial eara 21 conplamsato y meior inplemsnbacidn

de nuestra hoja electrdnica,

MANEJO DE LA PANTALLA
"Micro€ es un progvana orientads al panejo de pantalls,  es
decir, Jdan continuamente al usuarin informacidn sobre =1 astado
del progeamas, nensajes de ayuda y  oteds  datos. Toda  eshi
infoermacion ayuda al  uwsuaric a ulilizar més efectivamente el
programa.
Frimero disefarenms algunas funciones para el manejn de

-pantalla mas comnunes:

/% pgalizamionts do lineas do lineas an blanco ®/
clata, b, ¢, &
int a, be, 4
< R
union REGS r;
r.hoah = 6
r.h,al = 0;
r.h.ch = q;
r.hoet = b;
r.h.dh = ¢;
“rohodl = 4
r.h.bh.= %
int8&oxI0, &1, &r)

/* Envia ol cursor a lu posicion wepaecificada ¢/
gotoxylx, y -
int %, y;
<. .
union REOS. r;

r.hoah = 2;
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r.hod =

r.hodh = x;
r.h.bh =
inlasoxto ar, &1y

/% Encuenira lo posicion actuol dol cursor ®/
posl)
<

union REGE r;

r.hoah = 9;

r.h.bh =

intesox10, &rke);

h = r.ohodh;

k=, hody

‘Nuestrn siguienta pasn es escribir una funcidn =n lenguaje €
1lamada crt  que- ejecuta las drdenes que se nustran 2n la

siguiente tabla:

Orden Resultado

HOME Envia el cursor a la esquina su-
' perior izquierda de la pantalla.

CLEAR : . sorra la pantalla completamente.

ERASEOL Borra la pantalla desde la gosici-
4n actual del cursor hasta el final
de la linea.

ERASEOS Borra la pantalla desde la posocién
: e - T actyal del cursor hasta el fxnal de
de la pantalla.

up © - Sube el cursor una linea.
- DOWN Baja el curser una linea.
LEFT . Mueve =] cursor hac1a la izquierda

un espacin.

- RIGHT Muave el cursor hacia la derecha un
espatio.
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BEEP : Susna el altavoz del terminal (o
de la computadora 7.

Esta es una versién gz crt:

/% Orderes do pantalla %/
erue)
cricommand ¢}
<
avitciwe
<
case HOME:goto_xy(0, 0);
break;
case CLEAR:claO, O, 24, 70
break;
case ERASEOL:pos();
clath, k., b, 709
break;
case ERASEOS:posi);
cisth, k, h, 709
clsth + 1, 6, 24, 201
break;
cape UP; posi;
golo_xyth - 1, ky;
break;
case DOWN: powy;
goto_syth + 1, ky
break;
case LEFT: posi;
goto_xyth, k -1y
break;
case RIGHT: post);
goto_xyth, k + 1%
break; '
case BEEM printlcses, 7;
break;

RUTINAS QUE ENVIAN MENSAJES

Si nochay sitio en. la nemcria MIeroC utiliza la funcidn

memout pari avisarle al usuario!




/% Envia un mensaje do dasbordamienio de momoria %/
" memouto
<

remarkcFuera do memoria™y;

Usamos remark siempre gue la atencién del usuario haya de ser

atrafda hacia un mensaje de aviso o unstruccidn.

/% Porve un mensaje en la pantalla ®/
remarkirem
char remeo);
<
ctUBEER;
centerirem, MAXCRTREN - t);
waito; '
eraseline(MAXCRYREN - 1);

remark usa walt la cual simplemente presenta el nensaje
Presione =) para continuar y espera que el uswario. pulse ‘la
‘tacla < RETURN >,

% Capera que el usuario pulse cualquier tecla */

vaito
<
char ch;
centercPresione ~> para continuar®, MAXCRIREN);
ch = geot_keyn; '
wvhile (ch = 18
‘ ah + got_keyo;
" eraseline(MAKCRYREN);
b

La rutina center se usa para mostrar wna.cadena.en 1a - mitad
S de la pantalla sebre una deterninada linea.

" ‘7% Centra  una linea en la pantalla #/ .
canters, row ' '
char - 80);
int ‘fov;
L . )
. -eraselinerow);
posstr@, (MAXCRTCOL - strlent§) + /2, rov); '
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%e diszflo get _key parva aue suministre la funcion primitiva
mas sinple; -'Jev-:-l.v&r un caracler correspondiente a cualauier tecla
pulsada por el usuario;

get _key llma priners a keyy para identificar de gue caracter

‘s tratal

/"Lee un codigo de 16 bita %/
keyyh
<

upion REOS 1}

r.h.ah = 0;
return intBAOXIS, &, &r);

Luego get_key se encarga de terminar el trabajo avisando de

que tipo de caracter se trata! .

get_koy
<
union acan ¢
int ¢
char chi2y;
Y 8e
gsc. ¢ = keyyt;
toc_ssp < O;

if @e, chiol == & ¢
tec-eap = 4;
roturn ac. chit);

pJ

olos
return gc. ehol;

RUTINAS DE MANIPULACION DE CADENAS
Primero rutina posstr coloca una cadena en unma posicion dada

“de la pantalla:



/%Pone una cadena on la posicion col, ren */
poaalns, ren, col)
inl ren, col;
char a(J;
<
goloxylran, cal);
printfese, a);
bl

Luego'la funcidn addchar afade un carcater al  final de  wna

cadenas

/% suma al carcatar ch a la cadena o */ -
addchar(@, ch, max)

char i, ch;
inl max;

( .

‘ char ell);

olt]l = O\

iftatrlenia) < max X
efo! = ch;
atrcatts, @)

Por @ltino la funcidn eraseline borra la  1inea especificada
de . la pantalla!

/% Borra la linea r %/
" eraselinetr)

int ¥

<
gotoxyto, ri;
crtERASEOL),



CADENA DE ENTRADA
La siguiente funcién aterta una  secusncia de caratkeres o

cadena escrita por 2l usuario:

/% Qbtione una cadena dol usuario ®/
getatring(ap, maxt, col, rov, def)
- char aptl, def;
int maxl, col, rov;
4
char ch, eidl;
in i

alrepysp, “;

o(0) = def;

ofll = \O*;

gotoxytcol, rowvk

if drec_esp) ¢

if tatrlorve > O)
poestrie, col, row);

strepytsp, e);

gotoxyicol + {, rowh

N .

ch = get_keyn;

while (ch & 1 ¢
if (ch == @ && strlondap) > 0) ¢ /% 8 o9 (- B/

crtLEFTY;

Coprintfe. "y

CriLEF;
if strlenisp) » 0) /% Suprime un caracler de
splatrlondap) - £1 = sp ¥/

b .
olae if (ch == 27 aa atrlerwe) > O) ¢ /% 27 @a KEC®
- gotoxytcol, row);
for (L = ¢; 1 <= etrlentap); i+#)
printfc ")
gotoxyteol, row);
strepytsp, %
> .
olse it «ch > ‘A ak.ch < 2 b «h Fa &
ch ¢= =z 0 ch == ‘¥ f ch == N &
ch == 7 ¢ N ch == ¢ 0 ch ==~ &k’
atrleriap) ¢ mat && ftec_oupr ¢
it (atrlemisp) < MAXSTR} ¢ /% atade un carae
of0] = ch; lar g ap /¢ '
etrcatap, 9);

150



printfi®e”, chy;

b
elso
CcrUBEEP); /% tipo ilegal %/

ch = get_keyt);

]

’ ' i tetrlonap) == 0y <
S P = e

gotoxyitol + atrlantsp), row);

M

La funcidn copy copia n caracteres en la cadena s a partir de

la i-ésima posicidn!

/% Copia n caracteres a partir de la posicion i */

-¢copyte, i, n)
char o}
int i, ™
<
int x, ¢
char yioo);
c = o -
for (x = L = 4; x ¢= (i = 4he N~ £ xe8) ¢
ylel = six);
cre;
>
yie) = O
2=y
)

R ACCESO A CARACTERES DE UNA CADENA
"‘La'fUncién gnbchar busca un,caréater no-blanen en wna - cadena

Cs : )
© a'partir de una determinada posie&én:

‘7% abtiens el siguiente caracter no blanco de la cadena #/
char ai), #i; X
i
vhileigcharts, &%) == * ¢
LS
return ei®i); -




L= busqueda comienza en el caracter Ll-dsing de la cadena;  si
el caracter i-ésimo es un blanco, se pasa al siguienie caracter.
La btsqueda termina cuando se 1lega a un caracter no blance o al
final de la cadena.

Los caracteres individuales se extraen de la cadena con la
rutina gchar:

/% Obliene un caracter do la cadena »/
geharts,
char ol), #i;
<
i ¢ O 1 atrlowm) )
return O;
olee .
return e{®i); -

gchar devuslve el caracter ~i-ésimo de la cadena s como’
resultado de la funcioén y en el pardmetro por vaferencia ¢ .5i i
esth fuera de los linites actuales de la cadena, rutina devuelve
un caracter NULL.
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